
ΚΕΙΜΕΝΟ 10'


Αγαπητοί συνάδελφοι


Καταρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω την  οργανωτική επιτροπή για την πολύ τιμητική πρόσκληση να είμαι ένα μέλος αυτού του τραπεζιού που έχει σαν θέμα διαλόγου «Απόδειξη και Επιχειρηματολογία στα Μαθηματικά και στη Διδασκαλία τους». Εχω γράψει το κείμενο που τα εκφωνήσω, ωστε να ελεγξω τον χρόνο των 10' που εχει παραχωρηθεί στους ομιλητές αυτού του τραπεζιού. Για να διευκολύνω την ακρόαση σας αναφέρω ότι προτίθεμαι να εμφανίσω 4 διαφάνιες που θα τονίζουν το κεντρικό σημείο κάθε μιας από τα 5 τμήματα της ομιλίας, (δηλαδή τον ΠΡΟΛΟΓΟ και 4 ενότητες)



ΠΡΟΛΟΓΟΣ


Στην τοποθέτησή μου αυτή θα σχολιάσω το θέμα " Απόδειξη και Επιχειρηματολογία στα Μαθηματικά μέσα στην σχολική μας τάξη στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση » . Ο σχολιασμός μου υποδιαιρείται σε τέσσερεις ενότητες. Η πρώτη ενότητα είναι περιγραφή των στόχων της υπάρχουσας κατάστασης στην διδασκαλία των μαθηματικών στην Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Στην δεύτερη ενότητα θα αναφερθώ στο κατά πόσον επιτυγχάνουμε τους στόχους που έχουν τεθεί. Στην τρίτη ενότητα  θα επισημάνω κάποιους σοβαρούς  περιορισμούς που έχουν οι στόχοι αυτοί. Τέλος στην τέταρτη ενότητα θα κάνω κάποιες προτάσεις. Το κείμενο υπάρχει στον προσωπικό μου δικτυακό χώρο στο μαθηματικό αθηνών, http://www.math.uoa.gr/~spapast

Λόγω του περιορισμένου χρόνου για πολλά απ' όσα θα πω δεν θα δώσω επαρκείς εξηγήσεις. Αν τα κρίνετε ενδιαφέροντα ασφαλώς μπορούν να συζητηθούν διεξοδικότερα. 



1) Περιγραφή των στόχων της διδασκαλίας των Μαθηματικών σήμερα


Είναι γνωστό ότι τα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ είναι μια  από τις πολύ υψηλές πνευματικές κορυφές στον ανθρώπινο πολιτισμό. Ο Γάλλος φιλόσοφος ΑΛΘΟΥΣΕΡ  θεωρεί ότι τα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ είναι μια από τις τρεις ψηλότερες τέτοιες κορυφές στην ιστορία της ανθρώπινης γνώσης . Στα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ μεταξύ άλλων περιέχεται ένας τρόπος διατυπώσεις της επιστήμης των μαθηματικών και ένας τρόπος επιβεβαίωσης των αληθειών της . Αναφέρομαι στην αξιωματική μέθοδο και τη μαθηματική απόδειξη όπως την διαμορφώνει ο ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ. Από κοινού αυτά τα δύο στοιχεία, για τις ανάγκες αυτης της τοποθέτησης, τα ονομάζω ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ ΘΕΩΡΗΣΗ. Ασφαλώς από τα τέλη δέκατου ένατου αιώνα μέχρι σήμερα, με τη θεωρία των συνόλων, την μαθηματική λογική κλπ,  έχουν γίνει κάποιες σοβαρές προσθήκες στο οικοδόμημα του ΕΥΚΛΕΙΔΗ, όμως είναι παραδεκτό διεθνώς ότι ουσιαστικά τα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ έχουν καθορίσει την μαθηματική επιστήμη, σε γενικές γραμμές όπως τι εννοούμε και σήμερα.  

Είναι σαφές ότι στην ελληνική δευτεροβάθμια εκπαίδευση, για κάποιες δεκαετίες τώρα ,  ο κυριότερος  στόχος της διδασκαλίας των μαθηματικών είναι η η μετάδοση της Γνώσης της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ αυτής ΘΕΩΡΗΣΗΣ. Αυτο προκύπτει από την πράξη των αναλυτικών προγραμμάτων, διδακτικών βιβλίων, γενικών εξετάσεων κλπ. Διευκρινίζω ότι λέξη Γνώση που χρησιμοποίησα λίγο πριν σημαίνει, όχι κάποιου είδους απομνημόνευση πληροφοριών αλλά, την ικανότητα χρήσης της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ θεώρησης, φυσικά μαζί με άλλες δεξιότητες, για τη διαμόρφωση νέας γνώσης, από τον μαθητή όταν αυτός μετά από κάποια χρόνια θα χρειαθεί όσα έμαθε ως επαγγελματίας , επιστήμονας, ενεργός πολίτη.  


Στη συνέχεια θέτω το ερώτημα



2. Αποκτούν οι απόφοιτοι των λυκείων μας γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ θεώρησης?


Θέτω έναν απλό, και ελλείψει χρόνου έναν προφανώς όχι ολοκληρωμένο έλεγχο:δίνουμε στον μαθητή έναν αριθμό απλών ασκήσεων, ασκήσεων που είναι άνεση συνέπεια των διδαχθέντων ορισμών και προτάσεων, και του αφήνουμε άνετο χρόνο για να τις λύσει. Οι άσκησης αυτές επιλέγονται έτσι ώστε να να μην απαιτούνται τεχνάσματα για την λύση τους αλλά να λύνονται με μεθόδους ευρείας εφαρμόσιμοτητας. Στην συνέχεια, με βάση της απαντήσεις Που έδωσε ο μαθητής επιχειρούμε να εκτιμήσουμε τα παρακάτω


α) Γνωρίζει ο μαθητής σε ποιες άσκησεις απήντησε σωστά και σε ποιες δεν απήντησε λάθος ? ( Παρατήρηση. Αφήνω έξω από τη συζήτηση λάθη σε πράξεις οφειλόμενα σε απροσεξία).


β) Γνωρίζει ο μαθητής να εφαρμόσει σωστά τη μέθοδο της επαγωγής ? (Παρατήρηση. Δεν με απασχολεί αν τελικά έλυσε την άσκηση πλήρως. Εξετάζω μόνον αν εφάρμοσε σωστά την επαγωγική μέθοδο).


γ) Γνωρίσει ο μαθητής να εφαρμόζει σωστά την μέθοδο της εις άτοπο απαγωγής ? (Παρατήρηση. Δεν με απασχολεί αν τελικά έλυσε την άσκηση πλήρως. Εξετάζω  μόνον αν εφάρμοσε σωστά τη μέθοδο της εις άτοπο απαγωγής).


Θα μπορούσα να προσθέσω και άλλα τέτοια κριτήρια που αφορούν επαναλαμβάνω, όχι τεχνάσματα, αλλά θεμελιώδεις μαθηματικές μεθόδους.


Δυστυχώς εμπειρικές παρατηρήσεις πολλών ετών και δικές μου και άλλων συναδέλφων στο πανεπιστήμιο οδηγούν στο συμπέρασμα ότι παρά πολύ φοιτητές μας σε μαθηματικά τμήματα εμφανίζουν πολύ χαμηλή επίδοση στα τρία ανωτέρω κριτήρια.


Προχωρώ στο τρίτο ζήτημα που θέλω να θίξω



3. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ ΘΕΩΡΗΣΗΣ


Τονίσαμε πιο πάνω την μεγάλη σημασία σε ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ θεώρησης για τα Μαθηματικά αλλά και τον πολιτισμό γενικότερα . Σαφώς όμως η ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ ΘΕΩΡΗΣΗ δεν καλύπτει όλοι την ανθρώπινη γνώση. Ασφαλώς δεν είναι κατάλληλη για να καλύψει θετικές επιστήμες όπως φυσική, η χημεία κ.λπ. η ανθρωπιστικές επιστήμες όπως κοινωνιολογία, ιστορία κ.λπ., οι οποίες όχι μόνο θα πρέπει να είναι κομμάτι της γνώσης του μαθητή μας και μελλοντικού ενεργό παραγωγικού πολίτη, αλλά προσδοκούμε ο μαθητής μας να αποκτήσει την ικανότητα να  μπορεί να συνθέτει όλα αυτά τα διαφορετικά είδη προσεγγίσεων στη γνώση. Περαιτέρω η ΕΥΚΛΕΙΔΗ  θεώρηση δεν προσφέρεται για το επίπεδο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για μαθηματικός κλάδους όπως η στατιστική, η θεωρία των πιθανοτήτων, η συνδυαστική, οι εφαρμογές στη φυσική και άλλες εφαρμογές της μαθηματικής επιστήμης. Αυτή οι τελευταίοι κλάδοι που ανέφερα ασφαλώς έχει καταστεί δυνατόν να υπαχθούν στην ευκλειδεια  θεώρηση κυρίως κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα ,  όμως αυτό το επίτευγμα της επιστήμης είναι αδύνατον να γίνει  κατανοητό σε επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Δεν εχω χρόνο για πολύ συγκεκριμένα παραδείγματα, αλλά αν υπάρξει ενδιαφέρον ασφαλώς μπορούμε να το συζητήσουμε εκτεταμένα. 


Προχωρώ τώρα στο τέταρτο και τελευταίο ζήτημα που θέλω να θίξω




4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ


Κάθε πρόταση για το εκπαιδευτικό μας σύστημα, πλην των άλλων, οφείλει απαραιτήτως να συνάδει με το σύστημα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, (όποιο και αν ειναι αυτό). Αν δεν εκπληρούται, πέραν πολλών άλλων, και αυτή η προυπόθεση, τότε η αποτυχία είναι η πιθανότερη κατάληξη. Περαιτέρω είναι αναγκαίος ο στρατηγικός σχεδιασμός και προετοιμασια του όλου συστήματος σε εθνική κλίμακα, που θα περιλάβει, curiculum, βιβλια, μετεκπαίδευση κλπ κλπ. Μιά τέτοια προετοιμασία απαιτεί κλιμάκωση των ενεργειών σε χρονικό ορίζοντα πέραν της κυβερνητικής τετραετίας, δυστυχώς.


Οι δύο αυτές προυποθέσεις περιορίζουν, υπό τις παρούσες συνθήκες,  τις δυνατότητες ρεαλιστικών προτάσεων. 


Υπό αυτές τις σημερινές συνθήκες, θέτω εις την κρίση σας δύο προτάσεις, με την ελπίδα ότι θα έλθει και η στιγμή και στην χώρα μας, όπου θα μπορούμε να συζητάμε ουσιαστικά, έχοντας έναν ευρύτερο ορίζοντα.


ΠΡΟΤΑΣΗ α) Η ουσιαστική γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης

Για να βελτιώσουμε η ικανότητα των μαθητών μας στο να κάνουν χρήση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης θα πρότεινα εξής: Να μην διδάξουμε στο μαυροπίνακα όλες τις αποδείξεις βιβλίου, όπως κάνουμε τώρα. Αλλά να επιλέξουμε ορισμένους ορισμούς, ορισμένα θεώρηματα και ορισμένες αποδείξεις. Ολα τα υπόλοιπα ορισμοί, θεωρήματα κλπ, βέβαια θα έχουν εκτεθεί πλήρως στο διδακτικό βιβλίο όπως και τώρα, ούτως ή άλλως. Για αυτά λοιπόν τα επιλεγμένα, να καταναλώσουμε χρόνο στην τάξη για να συζητήσουμε με τους μαθητές, οχι μόνον την ακριβή διατύπωση του ορισμού, αλλά με ποιον τρόπο σκέψης και για ποίους λόγους καταλήγουμε στο ΤΑΔΕ ορισμό, στη συνέχεια οχι μόνο να διατυπώσουμε επακριβώς το θεώρημα, αλλάνα συζητήσουμε πως συλλαμβάνουμε την ιδέα της διατυπωσης ενός ΔΕΙΝΑ θεωρήματος, μετα να φθάσουμε στην ακριβή διατύπωση του θεωρήματος αυτού και τίθεται πλέον το ζήτημα της απόδειξης του θεωρήματος αυτού. Ξεκινάμε μία συζήτηση με τους μαθητές για εύλογες σκέψεις που προσεγγίζουν την ολοκληρωμένη απόδειξη, κλπ κλπ μέχρι την διατύπωση της πλήρους ΕΥΚΛΕΙΔΙΑΣ απόδειξης.  Η πορεία αυτή, που γίνεται μέσα στην τάξη, θα έχει και αποτυχίες, όπως έχει και στην πραγματική επιστημονική πράξη.Οι αποτυχίες θα δόσουν ιδέες για νέες  προσπάθειες  κλπ κλπ


ΠΡΟΤΑΣΗ β) Εφαρμογές των Μαθηματικών

Νομίζω ότι εμείς οι μαθηματικοί όταν διδάσκουμε  ένα μάθημα που αναγκαστικά έχει ορισμένες περιορισμένες ώρες διδασκαλίας,   δεν θέλουμε καταναλώσουν χρόνο ζητήματα που δεν είναι τελείως μαθηματικά. Το θεωρούμε ισως σαν κάποιου είδους υποχώρηση έναντι των αρχών του κλάδου μας και θέλουμε αξιοποιήσουμε και το τελευταίο λεπτό της διδακτικής ώρας στο στόχο να προωθήσουμε την καθαρή μαθηματική γνωστή. 

Η γνώμη μου είναι ότι η αντίληψη αυτή, στο βαθμό που υπάρχει δυσχαιρένει την διάδοση των μαθηματικών ιδεών στην κοινωνία, αλλά και είναι εμπόδιο στο να εκτιμηθούν δεόντως τα μαθηματικά από το γενικό κοινό.. Η γνώση των μαθηματικών δεν συνεπάγεται αυτομάτως την δυνατότητα χρήσης των σε άλλες γνωστικές περιοχές,  Π.χ. αναφέρω δύο παραδείγματα της πολιτικής οικονομίας: η γνώση της μαθηματικής θεωρίας της γεωμετρικής προόδου δεν συνεπάγεται αυτομάτως την κατανόηση του πολλαπλασιαστή το KEYNES όπως επίσης  η γνώση της εξίσωσης της ευθείας της αναλυτικής γεωμετρίας δεν συνεπάγεται την κατανόηση του ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟΥ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΟΣ στο διεθνές εμπόριο. Περαιτέρω πηγαίνοντας προς την φυσική π.χ. η γνώση της μαθηματικής θεωρίας της ολοκλήρωσης δεν μας κάνει άμεσα ικανούς να βρούμε κέντρα βάρους, ροπές αδρανείας κλπ. Η εισαγωγή τέτοιων ζητημάτων στο μαθηματικό βιβλίο συνεπάγεται ότι κάποιες σελίδες του βιβλίου δεν θα έχουν την τελειότητα της ευκλείδειας αντίληψης. Αυτό δεν θα πρέπει θεωρείται μείωση των μαθηματικών αλλά προσφορά προς τον μαθητη και αυριανό ενεργό πολίτη, μιας πιο ολοκληρωμένης αντίληψης της γνώσης εν γένει. 


Ομως κάπου πρέπει να τελειώσω  και να παραδώσω το μικρόφωνο



Αγαπητοί συνάδελφοι ο χρόνος μου ολοκληρώνεται,   περίπου σαν μόνιμη εποδός κάθε φορά που συζητάμε θέματα για την παιδεία, μου έρχονται αδυσώπητα στο μυαλό οι πάρακατω σκέψεις

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΠΟΛΛΑ την ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ για να ΑΛΛΑΞΕΙΣ:

ΟΡΓΗ και ΕΠΙΜΟΝΗ. ΓΝΩΣΗ κι ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΗ.

ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΠΟΦΑΣΗ, ΣΤΟΧΑΣΗ ΒΑΘΕΙΑ

ΨΥΧΡΗ ΥΠΟΜΟΝΗ κι ΑΤΕΛΕΙΩΤΗ ΚΑΡΤΕΡΙΑ

ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ της ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΣ και ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ του ΣΥΝΟΛΟΥ

ΜΟΝΑΧΑ η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ της εκπαιδευτικής πράξης να μας ΜΑΘΕΙ πως 

την ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ θ' ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ


Σας ευχαριστώ για την ακρόαση σας ευελπιστών σε έναν γόνιμο και . ευχάριστο διάλογο



ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ οι ΔΙΑΦΑΝΙΕΣ της  ομιλιας τησ 25-11-06, 

Απόδειξη και Επιχειρηματολογία στα Μαθηματικά μέσα στην σχολική μας τάξη στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση

http://www.math.uoa.gr/~spapast
Ενότητες:



1) Περιγραφή των στόχων της παρούσας κατάστασης



2. Αποκτούν οι απόφοιτοι των λυκείων μας γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ ΘΕΩΡΗΣΗΣ ?



3. Περιορισμοί της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ ΘΕΩΡΗΣΗΣ



4. Προτάσεις


1) Περιγραφή των στόχων της διδασκαλίας των Μαθηματικών σήμερα

... Στα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ μεταξύ άλλων περιέχεται ένας τρόπος διατυπώσεις της επιστήμης των μαθηματικών και ένας τρόπος επιβεβαίωσης των αληθειών της . Αναφέρομαι στην αξιωματική μέθοδο και τη μαθηματική απόδειξη όπως την διαμορφώνει ο ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ. Από κοινού αυτά τα δύο στοιχεία, για τις ανάγκες αυτης της τοποθέτησης, τα ονομάζω ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ ΘΕΩΡΗΣΗ. ...

2. Αποκτούν οι απόφοιτοι των λυκείων μας γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ ΘΕΩΡΗΣΗΣ ?

α) Γνωρίζει ο μαθητής σε ποιες άσκησεις απήντησε σωστά και σε ποιες δεν απήντησε λαθος ? ( Παρατήρηση. Αφήνω έξω από τη συζήτηση λάθη σε πράξεις οφειλόμενα σε απροσεξία).

β) Γνωρίζει ο μαθητής να εφαρμόσει σωστά τη μέθοδο της επαγωγής ? (Παρατήρηση. Δεν με απασχολεί αν τελικά έλυσε την άσκηση πλήρως. Εξετάζω μόνον αν εφάρμοσε σωστά την επαγωγική μέθοδο).

γ) Γνωρίσει ο μαθητής να εφαρμόζει σωστά την μέθοδο της εις άτοπο απαγωγής ? (Παρατήρηση. Δεν με απασχολεί αν τελικά έλυσε την άσκηση πλήρως. Εξετάζω  μόνον αν εφάρμοσε σωστά τη μέθοδο της εις άτοπο απαγωγής).
3. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ ΘΕΩΡΗΣΗΣ

Σαφώς όμως η ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ ΘΕΩΡΗΣΗ δεν καλύπτει όλοι την ανθρώπινη γνώση. Ασφαλώς δεν είναι κατάλληλη για να καλύψει θετικές επιστήμες όπως φυσική, η χημεία κ.λπ. η ανθρωπιστικές επιστήμες όπως κοινωνιολογία, ιστορία κ.λπ., οι οποίες όχι μόνο θα πρέπει να είναι κομμάτι της γνώσης του μαθητή μας και μελλοντικού ενεργό παραγωγικού πολίτη, αλλά προσδοκούμε ο μαθητής μας να αποκτήσει την ικανότητα να  μπορεί να συνθέτει όλα αυτά τα διαφορετικά είδη προσεγγίσεων στη γνώση.

4. Προτάσεις

ΠΡΟΤΑΣΗ α) Η ουσιαστική γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης

ΠΡΟΤΑΣΗ β) Εφαρμογές των Μαθηματικών

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΠΟΛΛΑ την ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ για να ΑΛΛΑΞΕΙΣ:


ΟΡΓΗ και ΕΠΙΜΟΝΗ. ΓΝΩΣΗ κι ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΗ.

ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΠΟΦΑΣΗ, ΣΤΟΧΑΣΗ ΒΑΘΕΙΑ


ΨΥΧΡΗ ΥΠΟΜΟΝΗ κι ΑΤΕΛΕΙΩΤΗ ΚΑΡΤΕΡΙΑ


ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ της ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΣ και ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ του ΣΥΝΟΛΟΥ


ΜΟΝΑΧΑ η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ της εκπαιδευτικής πράξης μπορεί να μας ΜΑΘΕΙ πως 


την ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ θ' ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ


Καπως ευρυτερο κειμενο, που θα γινει εργασια


Αγαπητοί συνάδελφοι


Καταρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω την  οργανωτική επιτροπή για την πολύ τιμητική πρόσκληση να είμαι ένα μέλος αυτού του τραπεζιού που έχει σαν θέμα διαλόγου «Απόδειξη και Επιχειρηματολογία στα Μαθηματικά και στη Διδασκαλία τους»


ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Εγώ στην τοποθέτησή μου αυτή θα σχολιάσω το θέμα "απόδειξη και επιχειρηματολογία στα μαθηματικά μέσα στην σχολική μας τάξη στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση» . Ο σχολιασμός μου υποδιαιρείται σε τέσσερα μέρη. Το πρώτο μέρος είναι περιγραφή των στόχων της υπάρχουσας κατάστασης. Στο Δεύτερο μέρος θα αναφερθώ στο κατά πόσον επιτυγχάνουμε τους στόχους που έχουν τεθεί. Στο τρίτο μέρος  θα επισημάνω κάποιους σοβαρούς κατά τη γνώμη μου περιορισμούς που έχουν οι στόχοι αυτοί. Τέλος στο τέταρτο μέρος θα κάνω κάποιες προτάσεις.


Σαν μέρος του προλόγου αναφέρω δύο όρους  υπό τους οποίους οι γίνεται η παρούσα τοποθέτηση.

α) Λόγω του περιορισμένου χρόνου για πολλά απ' όσα θα πω δεν θα δώσω επαρκείς εξηγήσεις. Προφανώς αν εσείς κρίνετε ότι είναι ενδιαφέροντα, τότε θα αποτελέσουν αντικείμενο ερωτήσεων και τοποθετήσεων στη συζήτηση  που θα ακολουθήσει και έτσι θα υπάρξει η δυνατότητα να δοθούν περισσότερες εξηγήσεις .

β) Ορισμένα από όσα θα πω έχουν κριτικό χαρακτήρα. Η κριτική αυτή αφορά  την κοινωνία μας ολόκληρη, Δεν αφορά μόνον το εκπαιδευτικό σύστημα . Τα προβλήματα στα οποία θα αναφερθώ έχουν ανακύψει κατά τη διάρκεια δεκαετιών, δεν είναι χθεσινά. Οι τυχόν επικρίσεις μου δεν αναφέρονται σε συγκεκριμένα άτομα, δεν αναφέρονται σε συγκεκριμένη κυβέρνηση, σε συγκεκριμένο υπουργό, στη μαθηματική εταιρία, σε συγκεκριμένο συγγραφέα, σε συγκεκριμένο μέλος της ΚΕΓΕ κλπ. Τονίζω επίσης ότι τυχόν επικρίσεις μου δεν αναφέρονται στους μαθητές μας και τους φοιτητές μας. Θεωρώ αυτονόητο ότι αυτές οι δύο τελευταίες κατηγορίες είναι μεν αποδέκτες των προβλημάτων αλλά ελάχιστα είναι οι υπεύθυνες για την δημιουργία των προβλημάτων αυτών.


Η ελπίδα μου είναι ότι , αν εκτιμηθεί ότι οι παρατηρήσεις μου έχουν κάποια αξία, ίσως να αποτελέσουν αντικείμενο διαλόγου και περαιτέρω διερεύνησης και  διάδοσης και από άλλους.



1) Περιγραφή των στόχων της παρούσας κατάστασης


Είναι γνωστό ότι τα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ είναι μια  από τις πολύ υψηλές πνευματικές κορυφές στον ανθρώπινο πολιτισμό. Ο Γάλλος φιλόσοφος ΑΛΘΟΥΣΕΡ  θεωρεί ότι τα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ είναι μια από τις τρεις ψηλότερες τέτοιες κορυφές στην ιστορία της ανθρώπινης γνώσης . Στα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ μεταξύ άλλων περιέχεται ένας τρόπος διατυπώσεις της επιστήμης των μαθηματικών και ένας τρόπος επιβεβαίωσης των αληθειών της . Αναφέρομαι στην αξιωματική μέθοδο και τη μαθηματική απόδειξη όπως την διαμορφώνει ο ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ. Ασφαλώς από τα τέλη δέκατου ένατου αιώνα μέχρι σήμερα, με τη θεωρία των συνόλων, την μαθηματική λογική κλπ,  έχουν γίνει κάποιες σοβαρές προσθήκες στο οικοδόμημα του ΕΥΚΛΕΙΔΗ, όμως είναι παραδεκτό διεθνώς ότι ουσιαστικά τα στοιχεία του ΕΥΚΛΕΙΔΗ έχουν καθορίσει την μαθηματική επιστήμη, σε γενικές γραμμές όπως τι εννοούμε και σήμερα.  Είναι σαφές ότι στην ελληνική δευτεροβάθμια εκπαίδευση για κάποιες δεκαετίες τώρα , αν όχι ο κυριότερος, ασφαλώς ένας από τους κυριότερους στόχους της διδασκαλίας των μαθηματικών είναι η η μετάδοση της γνώσης της ΕΥΚΛΕΙΔΙΑΣ αυτής ΘΕΩΡΗΣΗΣ. Διευκρινίζω ότι λέξη Γνώση που χρησιμοποίησα λίγο πριν σημαίνει, όχι κάποιου είδους απομνημόνευση πληροφοριών αλλά, την ικανότητα χρήσης της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ θεώρησης, φυσικά μαζί με άλλες δεξιότητες, για τη διαμόρφωση νέας γνώσης, από τον μαθητή όταν αυτός μετά από κάποια χρόνια θα γίνει επαγγελματίας , επιστήμονας, ενεργός πολίτη.  Με αυτά τα ολίγα προσπάθησα να περιγράψω τον κατά την αντίληψή μου κύριο στόχο της διδασκαλίας ας των μαθηματικών στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση μας, όπως αυτός στην πράξη έχει διαμορφωθεί για κάποιες δεκαετίες τώρα .


Στη συνέχεια θέτω το ερώτημα



2) Αποκτούν οι απόφοιτοι των λυκείων μας γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ θεώρησης?
Εμπεριστατωμένη απάντηση στο ερώτημα αυτό δεν είναι καθόλου εύκολη, ούτε υπάρχουν συστηματικές μελέτες. Όμως πληθώρα εμπειρικών παρατηρήσεων από τη δική μου προσωπική εμπειρία που αναφέρεται σε φοιτητές μαθηματικών τμημάτων και επίσης  παρατηρήσεις πολλών άλλων συναδέλφων, με τους οποίους συζητώ, οδηγούν μάλλον αβίαστα το συμπέρασμα ότι η απάντηση στο ερώτημα αυτό δεν είναι ενθαρρυντική .


Αφήνω στην άκρη για την  ώρα, το θέμα της αξιωματικής μεθόδου, αν θέλετε το σχολιάζουμε κατά την συζήτηση. Ας δούμε πιο προσεκτικά το θέμα της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ  απόδειξης. Κάθε σοβαρή αντιμετώπιση του ερωτήματος αυτού, δηλαδή κατά πόσον οι απόφοιτοι μου λυκείου  μας έχουν γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης, θα ξεκινήσει από μια θεωρητική περιγραφή του τι σημαίνει «γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης» και θα συνεχίσει με την περιγραφή ενός συνόλου κριτηρίων τα οποία θα ελέγξουν αυτή η γνώση. Τα κριτήρια αυτά πρέπει να είναι Παρατηρήσιμα και μετρήσιμα. Σε αυτήν τη σύντομη τοποθέτηση δεν μπορώ να προχωρήσω σε πλήρειςς λεπτομέρειες. Θα περιγράψω όμως ορισμένα κριτήρια για τα οποία νομίζω ότι αβίαστα όλοι μας θα συμφωνήσουμε ο ότι αποτελούν ένα υποσύνολο ενός ολοκληρωμένου συνόλου κριτηρίων που θα χρησιμοποιηθούν για να ελεγχθεί αν συγκεκριμένος μαθητής έχει γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ αποδείξης. Ας υποθέτουμε ότι εφαρμόζουμε ένα απλό αξιολόγησης, όπου δίνουμε στον μαθητή έναν αριθμό απλών ασκήσεων πάνω η ύλη που έχει διδαχθεί , και αφήνουμε άνετο χρόνο για να τις λύσει. η άσκησης αυτές επιλέγονται έτσι ώστε να να μην απαιτούνται τεχνάσματα για την λύση τους αλλά να λύνονται με μεθόδους ευρείας εφαρμόσιμο πίτας. Στην συνέχεια, με βάση της απαντήσεις Που έδωσε ο μαθητής επιχειρούμε να εκτιμήσουμε τα παρακάτω


α) Γνωρίζει ο μαθητής σε ποιες άσκησεις απήντησε σωστά και σε ποιες δεν απήντησε σωστά ? ( Παρατήρηση. Αφήνω έξω από τη συζήτηση λάθη σε πράξεις οφειλόμενα σε απροσεξία).


β) Γνωρίζει ο μαθητής να εφαρμόσει σωστά τη μέθοδο της επαγωγής (Παρατήρηση. Δεν με απασχολεί αν τελικά έλυσε την άσκηση πλήρως. Εξετάζω μόνον αν εφάρμοσε σωστά την επαγωγική μέθοδο).


γ) Γνωρίσει ο μαθητής να εφαρμόζει σωστά την μέθοδο της εις άτοπο απαγωγής? (Παρατήρηση. Δεν με απασχολεί αν τελικά έλυσε την άσκηση πλήρως. Εξετάζω  μόνον αν εφάρμοσε σωστά τη μέθοδο της εις άτοπο απαγωγής).


Θα μπορούσα να προσθέσω και άλλα τέτοια κριτήρια που αφορούν, όχι τεχνάσματα, αλλά θεμελιώδεις μαθηματικές μεθόδους.


Δυστυχώς εμπειρικές παρατηρήσεις πολλών ετών και δικές μου και άλλων συναδέλφων στο πανεπιστήμιο οδηγούν στο συμπέρασμα ότι παρά πολύ φοιτητές μας σε μαθηματικά τμήματα εμφανίζουν πολύ χαμηλή επίδοση στα τρία ανωτέρω κριτήρια.


Προχωρώ στο τρίτο ζήτημα που θέλω να θίξω



3) ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ


Τονίσαμε πιο πάνω την μεγάλη σημασία σε ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ θεώρησης για τα άδικα αλλά και τον πολιτισμό γενικότερα . Σαφώς όμως η κλειδιά αντίληψη δεν καλύπτει όλοι την ανθρώπινη γνώση. Ασφαλώς δεν είναι κατάλληλη για να καλύψει θετικές επιστήμες όπως φυσική, η χημεία κ.λπ. η ανθρωπιστικές επιστήμες όπως κοινωνιολογία, ιστορία κ.λπ., οι οποίες όχι μόνο θα πρέπει να είναι κομμάτι της γνώσης του μαθητή μας και μελλοντικού ενεργό παραγωγικού πολίτη, αλλά προσδοκούμε ο μαθητής μας να αποκτήσει την ικανότητα να  μπορεί να συνθέτει όλα αυτά τα διαφορετικά είδη προσεγγίσεων στη γνώση. Περαιτέρω η ΕΥΚΛΕΙΔΗ  θεώρηση δεν προσφέρεται για το επίπεδο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για μαθηματικός κλάδους όπως η στατιστική, η θεωρία των πιθανοτήτων, η συνδυαστική, οι εφαρμογές στη φυσική και άλλες εφαρμογές της μαθηματικής επιστήμης. Αυτή οι τελευταίοι κλάδοι που ανέφερα ασφαλώς έχει καταστεί δυνατόν να υπαχθούν στην ευκλειδεια  θεώρηση κυρίως κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα ,  όμως αυτό το επίτευγμα της επιστήμης είναι αδύνατον να γίνει  κατανοητό σε επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.


Ας δούμε δύο παραδείγματα.


Σαν πρώτο παράδειγμα θεωρώ την έννοια των Μεταθέσεων της συνδυαστικής. Ένας αυστηρός ορισμός ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΟΥ τύπου που θα ήταν π.χ. ο εξής: 

Εστω Α είναι ένα περασμένο σύνολο. Ονομάζουμε μετάθεση του Α μια αμφιμονοσήμαντη απεικόνιση του Α στον εαυτό του.


Ένας ορισμός λιγότερο αυστηρός  του τύπου που χρησιμοποιούνται για την διδασκαλία του θέματος αυτού στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση διεθνώς θα ήταν ο εξής:

Έστω ν θετικό ακέραιος. Ονομάζουμε μετάθεση ν αντικειμένων μια τοποθέτηση των ν αντικειμένων σε μια σειρά το ένα μετά το άλλο.


Ο πρώτος ορισμός είναι αυστηρός στην ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ παράδοση ενώ ο δεύτερος κάνει χρήση εννοιών της καθομιλουμένης και έχει κάποια της στοιχεία ασάφειας. Όμως είναι πρακτικά αδύνατον με το πρώτο ορισμό, σε επίπεδο λυκείου, να δοθεί μια κατανοητή απόδειξη του τύπου που δίνει το πλήθος των μεταθέσεων ν αντικειμένων .


Σαν ένα δεύτερο παράδειγμα ας πάρουμε δύο βασικές έννοιες της φυσικής, το κέντρο βάρους και την ροπή αδράνειας. Οι έννοιες αυτές που ορίζονται στη φυσική με τον τρόπο και το επίπεδο αυστηρότητας που φυσική απαιτεί και θεωρεί ικανοποιητικό, το οποίο γενικά είναι ασθενέστερο των αντίστοιχων επιπέδων στη μαθηματική επιστήμη. Όμως η εύρεση ενός κέντρου βάρους οι μιας Ροπής αδράνειας θα γίνει με την μαθηματική θεωρία που ολοκληρώματος. Οπότε αναγκαστικά δεν μπορούμε τις δύο αυτές έννοιες να τις μελετήσουμε  στην ολότητά τους με την ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ θεώρηση. Σε κάποιο σημείο θα κάνουμε κάποια υποχώρηση στοχεύοντας να δώσουμε στο μαθητή μια ολοκληρωμένη κατανόηση


Προχωρώ τώρα στο τέταρτο και τελευταίο ζήτημα που θέλω να θίξω




ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ


Το σύστημα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση παρά έχουμε στην χώρα μας αποτελεί ένα μεγάλο εμπόδιο για πάρα πολλές οι σωστές προτάσεις στον χώρο της παιδείας. Ομως δεν είναι εύκολο να απαλλαγούμε από το σύστημα αυτό διότι,  το σύστημα αυτό το οποίο καθιερώθηκε το 1964  και απετέλεσε τότε μεγάλη πρόοδο όχι μόνο για την εκπαίδευση αλλά απετέλεσε μεγάλο βήμα για την δημοκρατία στη χώρα μας, κατάφερε εφαρμοζόμενο, με κάποιες αλλαγές κατά περιόδους, τα τελευταία 40 χρόνια, να αποτελεί τον μοναδικό ίσως  θεσμό στη χώρα μας που έχει γενική αναγνώριση ως αξιόπιστος. Το Κατά τη γνώμη μου ή αντικατάστασης του από ένα θεσμό ο οποίος και τους στόχους της παιδείας θα προωθεί αλλά και αξιόπιστος θα είναι θα απαιτήσει μια σειρά αρκετών τετραετίων προγραμματισμένης συστηματικής κυβερνητικής πολιτικής που αναγκαστικά θα πρέπει να περιέχει το στοιχείο της πολύ μεγάλης πολιτικής συναίνεσης. Ενδεχόμενες προσπάθειες αλλαγής του συστήματος αυτου με ατελή σχεδιασμό και μικρό χρονικό ορίζοντα, κατά τη γνώμη μου είναι επικίνδυνες διότι κινδυνεύουμε και την αξιοπιστία του υπάρχοντος θεσμού να χάσουμε αλλά και να μη βελτιώσουμε τα προβλήματα που προκαλεί ο παρών θεσμός.


Οι δύο προτάσεις που υποβάλω κατωτέρω αναφέρονται στις παρούσες συνθήκες η  συνθήκες παρεμφερείς με τις παρούσες. Η υλοποίηση τους, θεωρώ ότι δεν είναι ζητημα πρωτοβουλιώνσε επίπεδο ο σχολικής τάξης ή έστω αν σχολικής μονάδας, αλλά αποφάσεων σε κυβερνητικό επίπεδο που θα αφορούν όλη την επικράτεια και προσεκτικά και θα κλιμακωθούν μέσα σε κάποιο χρόνο και θα συμπεριλάβουν και κατάλληλα βιβλία αλλά και κατάλληλη μετεκπαίδευση που θα προετοιμάσει το όλο σύστημα για μια επιτυχημένη  υλοποίηση



Περιορίζομαι   σε δύο προτάσεις οι οποίες υποβάλλονται στα πλαίσια της υπάρχουσας κατάστασης, με όλους τους υπαρκτους περιορισμούς  της, για τις προτάσεις οποίες εκτιμώ ότι είναι ρεαλιστικές, αλλά αν ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, έχουνε ελπίδα επιτυχίας.


Η γνώση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης

Για να βελτιώσουμε η ικανότητα των μαθητών μας στο να κάνουν χρήση της ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑΣ απόδειξης θα πρότεινα εξής: Να μην διδάξουμε στο μαυροπίνακα όλες τις αποδείξεις βιβλίου. Αλλά να επιλέξουμε ορισμένους ορισμούς, ορισμένα θεώρηματα και ορισμένες αποδείξεις. Ολα αυτά θα έχουν εκτεθεί πλήρως στο διδακτικό βιβλίο ούτως ή άλλως. Να καταναλώσουμε χρόνο στην τάξη για να συζητήσουμε με τους μαθητές με ποιον τρόπο σκέψης και για ποίους λόγους καταλήγουμε στο ΤΑΔΕ ορισμό, στη συνέχεια πως συλλαμβάνουμε την ιδέα της διατυπωσης ενός Δεινά θεώρηματος προς, προτού να διατυπώσουμε με ακρίβεια το θεώρημα αυτό και τέλος αφού διατυπώσουμε με ακρίβεια το θεώρημα αυτό, να συζητήσουμε με τους μαθητές κάποιες αν είπες ευλογίες σκέψεις που μας οδηγούν στο περίπου τις αποδείξεις στις ιδέες τις αποδείξεις που είναι ένα απαραίτητο προοίμιο προτού να φτάσουμε στη σωστή ΕΥΚΛΕΙΔΗ για απόδειξη αυτή καθεαυτή μια συζήτηση η οποία θα περιλάβει και αποτυχίες συζήτηση η οποία θα δοκιμάσει να ξεκινήσει από εύλογες σύσκεψης ευαίσθητη αποδείξεις σκέψεις όμως οι οποίες θα αποτύχουν και η αποτυχία αυτή δεν έκανε χάσιμο χρόνου ο τρόπος που συνέβη η αποτυχία αυτή θα οδηγήσει σε νέες σκέψεις θα μας οδηγήσουν σε νέο το από αντιμετώπισης ώστε να φτάσουμε τελικά στη σωστή απόδειξη όπως θα την ήθελε ο πλήρης


εφαρμογές των θεματικών.

Νομίζω ότι εμείς οι μαθηματικοί όταν ασκούμε ένα μάθημα Τίτος βαθμίδας εκπαίδευση, ένα μάθημα έχει ορισμένες ώρες δεν θέλουμε καταναλώσουν χρόνο ζητήματα που δεν είναι τελείως μαθηματικά. Το θεωρούμε σαν κάποιου είδους υποχώρηση μου κλάδου μας και θέλουμε αξιοποιήσουμε και το τελευταίο λεπτό της διδακτική στο χώρας στο στόχο να προωθήσουμε την καθαρή μαθηματική γνωστή. Η γνώμη μου είναι ότι πρέπει να αλλάξουμε κάπως αντίληψη στο θέμα αυτό. Θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι να κατανοηθούν η μαθητεία μας όχι μόνο τα καθαρά μαθηματικά αυτά αυτά αλλά και όπου η γίνεται το πέρασμα σε ένα άλλο πεδίο γνώσης το οποίον πιθανώς κατά είναι. Κοντά τους και συνεπώς είναι κατανοητό τελικά αυτό καταλήγει σε καιρός για τη μαθηματική επιστήμη αλλά και για αυτούς που την ασκούν, και δεν αποτελεί που δεν λόγω κάθε είδους άλλο στις ιερών και Ρωσία μου αναφέρθηκα πιο πάνω στην ροπή αδράνειας και το κέντρο βάρους έννοιες της φύση της που όμως η αξιοποίησή τους απαιτεί απαραίτητος την θεωρία της ολοκλήρωσης πώς την διδάσκουμε στα μαθηματικά. Εκ το πρόχειρο αναφέρω δύο στοιχεία από την πόλη της οικονομία, αναφέρομαι η σύνδεση του αθροίσματος γεωμετρικής προόδου με τον περίφημο πολλαπλασιαστεί του καίει της επί σύνδεση της ευθείας με την κεντρική έννοια οίκου πλεονεκτήματος στο διεθνές εμπόριο πράγματα για τα οποία ο μαθητής πλέον διαβάσει στις εφημερίδες. Κ.λπ. κ.λπ. κ.λπ.


Ομως κάπου πρέπει να τελειώσω  και να παραδώσω το μικρόφωνο



Αγαπητοί συνάδελφοι

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΠΟΛΛΑ την ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ για να ΑΛΛΑΞΕΙΣ:

ΟΡΓΗ και ΕΠΙΜΟΝΗ. ΓΝΩΣΗ κι ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΗ.

ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΠΟΦΑΣΗ, ΣΤΟΧΑΣΗ ΒΑΘΕΙΑ

ΨΥΧΡΗ ΥΠΟΜΟΝΗ κι ΑΤΕΛΕΙΩΤΗ ΚΑΡΤΕΡΙΑ

ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ της ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑΣ και ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ του ΣΥΝΟΛΟΥ

ΜΟΝΑΧΑ η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ της εκπαιδευτικής πράξης να μας ΜΑΘΕΙ πως 

την ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ θ' ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ


Σας ευχαριστώ για την ακρόαση σας ευελπιστών σε έναν γόνιμο και ...(γιατί όχι) ευχάριστο διάλογο

