Βιβλιογραφία:

· The Principle of Relativity Dover. Εμπεριέχεται το άρθρο του Αϊνστάιν (Ειδικής και Γενικής Σχετικότητας) και σημαντικά άρθρα άλλων σχετικά με Σχετικότητα.
· Relativity and common sense – A new approach to Einstein (H. Bondi) Dover. Ένα υπέροχο παιδαγωγικό βιβλίο που μπορεί να το διαβάσει ο καθένας, οπουδήποτε. Δίνει μάλιστα τη δυνατότητα να προχωρήσει κανείς σε υπολογισμούς και να εξηγήσει φαινόμενα χωρίς να φορτώσει το μυαλό του με ούτε μία μαθηματική φόρμουλα. Αν και γραμμένο τη δεκαετία του 60, τα παραδείγματα που χρησιμοποιεί για να εξηγήσει τα «παράδοξα» της σχετικότητας είναι απαράμιλλης εφευρετικότητας ξεφεύγοντας κατά πολύ από τα τετριμμένα παραδείγματα που χρησιμοποιούν ακόμη και τα σύγχρονα πανεπιστημιακά εγχειρίδια.

· Special Relativity (W. Rindler) University Mathematical Texts. Ένα μικρό αλλά πλήρες βιβλίο σχετικότητας, εμπλουτισμένο με πολλές ασκήσεις και υποδείξεις.
· Theory of Relativity (W. Pauli) Dover. Ένα δύσκολο βιβλίο γραμμένο στη στριφνή γλώσσα της δεκαετίας του 20. Καλύπτει και την ειδική και τη γενική θεωρία της σχετικότητας από έναν άνθρωπο που παρακολούθησε από κοντά την επανάσταση που έφερε στην αντίληψη μας για τον κόσμο η θεωρία της σχετικότητας. Τα πρώτα κεφάλαια που είναι αφιερωμένα στην ειδική σχετικότητα προσφέρουν στον αναγνώστη την ευκαιρία να ζήσει την αναστάτωση και τους προβληματισμούς που επέφερε στην επιστημονική κοινότητα η θεωρία της σχετικότητας.
· Spacetime Physics (E. Taylor & J. A. Wheeler) Freeman and Company. Άλλο ένα παιδαγωγικό βιβλίο με πλούσια εικονογράφηση και έξυπνη παρουσίαση του περιεχομένου του. Διαβάζεται ευχάριστα και ερμηνεύει τα «παράδοξα» της σχετικότητας διεξοδικά αντιμετωπίζοντάς τα από κάθε δυνατή οπτική γωνία.
· Gravitation (Misner, Thorne, Wheeler) Freeman and Company. Γνωστό και ως MTW. Ένα ογκώδες κλασικό βιβλίο σχετικότητας γραμμένο από σύγχρονους μαιτρ της σχετικότητας. Η γεωμετρική αντιμετώπιση της σχετικότητας από τους συγγραφείς είναι ευφάνταστη, η δε παρουσίαση του βιβλίου, αποτελεί εξαίρετο έργο παιδαγωγικής αντιμετώπισης ενός αντικειμένου που από τη φύση του είναι δύσκολο. Για μερικούς η φλυαρία του είναι απωθητική, ενώ άλλους γοητεύει ο αδιάκοπος διάλογος με τον αναγνώστη. Τα πρώτα κεφάλαια αναφέρονται στην ειδική σχετικότητα.
· Classical Mechanics (H. Goldstein) Addison-Wesley Publishing Company. Το κεφάλαιο 7 είναι αφιερωμένο στην ειδική σχετικότητα: Μια σοβαρή, μαθηματική αντιμετώπιση του εν λόγω αντικειμένου, περιεκτική και αυστηρή.
· Special Relativity (A. French). Θεωρείται ένα από τα καλύτερα εισαγωγικά βιβλία στο αντικείμενο της Ειδικής Σχετικότητας χωρίς να απαιτεί υψηλού επιπέδου μαθηματικά.
· The Classical Theory of Fields (Landau & Lifshitz) Pergamon Press. Ένα υπέροχο βιβλίο θεωρίας πεδίου, τα δύο πρώτα κεφάλαια του οποίου είναι αφιερωμένα στην ειδική σχετικότητα. Βαθύτατο και καθόλου φλύαρο.
· Ηλεκτρισμός και μαγνητισμός (E. Purcell) Σειρά μαθημάτων Φυσικής του Πανεπιστημίου του Berkeley. Τα κεφάλαια 5 και 6 αντιμετωπίζουν πολύ όμορφα το σχετικιστικό περιεχόμενο του ηλεκτρομαγνητισμού, όπου βρίσκεται και η καρδιά της ενοποίησης του ηλεκτρισμού και του μαγνητισμού.
· Μαύρες Τρύπες και Στρεβλώσεις του Χρόνου (Κ. Thorne) Κάτοπτρο. Η ιστορία της Σχετικότητας δοσμένη με έναν ξεχωριστό εκλαϊκευτικό τρόπο. Η φυσική μέσα στο βιβλίο αυτό δεν παρουσιάζεται ως de facto αποτελέσματα της επιστημονικής έρευνας που ο αναγνώστης καλείται να καταπίει αμάσητα. Ο αναγνώστης και ιδιαίτερα ο φυσικός καλείται να συμμετάσχει στον τρόπο σκέψης των φυσικών που δημιούργησαν και επεξέτειναν τη Θεωρία της Σχετικότητας καθόλη τη διάρκεια του 20 αιώνα. Η δε παιδαγωγική προσέγγιση των παραδειγμάτων που χρησιμοποιούνται είναι απαράμιλλη.
· Subtle is the Lord… (A. Pais) Oxford UP. Επιστημονική βιογραφία του Αϊνστάιν. Χρήσιμη για να καταλάβει κανείς το υπόβαθρο και τους προβληματισμούς προ του Αϊνστάιν.
