TA NEA 16.2.2008

Η σκοτεινή πλευρά της καθαρής ενέργειας 
ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ 
Βιοκαύσιμα, πυρηνική ενέργεια, υβριδικά αυτοκίνητα, ανεμογεννήτριες΄και φωτοβολταϊκά κρύβουν μύθους και αλήθειες 

Δεν είναι και τόσο αθώα, όσο φαίνεται, για τη μείωση της ρύπανσης 

Ένα λίτρο βιοκαυσίμου απαιτεί 3 λίτρα πετρελαίου, η καύση του οποίου παράγει διοξείδιο του άνθρακα που ευθύνεται κατά κύριο λόγο για το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Οι πυρηνικοί αντιδραστήρες που προβάλλονται ως λύση για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών παράγουν ετησίως 13.000 τόνους πυρηνικών αποβλήτων. 

Τα περισσότερα από αυτά τα απόβλητα δεν καταλήγουν στις 8 Μονάδες Επεξεργασίας που υπάρχουν σε όλο τον κόσμο- και μπορούν να επεξεργαστούν μέχρι 10.000 τόνους αποβλήτων- αλλά σε κάποια χωματερή του Τρίτου Κόσμου. Ακόμη και τα υβριδικά αυτοκίνητα μπορεί να αποδειχθούν λιγότερο οικολογικά από τα συμβατικά. Όπως αποδεικνύεται ακόμη και η καθαρή ενέργεια έχει τις σκοτεινές πλευρές της. Τα βιοκαύσιμα. Τις επιφυλάξεις του για τα βιοκαύσιμα με τη ραγδαία επέκταση των ενεργειακών φυτών επισημαίνει στα «ΝΕΑ» ο επίτροπος της Ε.Ε. για τον Περιβάλλον κ. Σταύρος Δήμας. «Οι αρνητικές επιπτώσεις στα οικοσυστήματα και οι αναταράξεις που έχουν δημιουργηθεί από την έλλειψη ορισμένων τροφίμων, όπως για παράδειγμα το καλαμπόκι, έχουν ως συνέπεια η Ευρωπαϊκή Ένωση να επανεξετάζει τον αρχικό στόχο της για την επέκταση των βιοκαυσίμων». Πλέον, ο στόχος της Ε.Ε. ότι έως το 2020 το 10% της συνολικής κατανάλωσης καυσίμων πρέπει να προέρχεται από βιοκαύσιμα δεν φαίνεται εφικτός. 

Ο διευθυντής του Εργαστηρίου Γεωργίας του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Παναγιώτης Ευθυμιάδης είναι ξεκάθαρος. «Για ποια καταπολέμηση του φαινομένου του θερμοκηπίου μιλάμε όταν με τις σημερινές συνθήκες έχει υπολογιστεί ότι απαιτούνται 3 λίτρα πετρελαίου για την παραγωγή 1 λίτρου βιοκαυσίμου;» αναφέρει, ενώ ο διευθυντής της Greenpeace ανεβάζει την κατανάλωση στα 7 λίτρα. 
Πυρηνική ενέργεια. «Το παραμύθι που διαδίδουν οργανωμένα συμφέροντα ότι η πυρηνική ενέργεια είναι καθαρή πρέπει να τελειώσει» υποστηρίζει ο αναπληρωτής καθηγητής Πυρηνικής Φυσικής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών κ. Αθανάσιος Γεράνιος. «Ένα πυρηνικό εργοστάσιο ακόμη και σε κανονικές συνθήκες λειτουργίας εκπέμπει στην ατμόσφαιρα ραδιενεργά στοιχεία- κυρίως ιώδιο που ευθύνεται για παθήσεις του θυρεοειδούς και κοβάλτιο- πολύ πάνω από τα κανονικά όρια». «Ένας πυρηνικός αντιδραστήρας παράγει περισσότερη θερμότητα απ΄ ό,τι ενέργεια, με συνέπεια να επιδεινώνεται το φαινόμενο του θερμοκηπίου» συμπληρώνει ο κ. Γεράνιος. Ο ίδιος επισημαίνει: «Αυτή τη στιγμή υπάρχουν 420 πυρηνικοί αντιδραστήρες σε όλο τον κόσμο (συνολικής ισχύς 480 GW) που παράγουν ετησίως περίπου 13.000 τόνους πυρηνικά απόβλητα (!). Γι΄ αυτά τα απόβλητα υπάρχουν μόνο 8 Μονάδες Επεξεργασίας Πυρηνικών Αποβλήτων. Έτσι, όσοι δεν θέλουν να πληρώσουν για την επεξεργασίας τους τα φορτώνουν σε πλοία-φαντάσματα, αναζητώντας χωματερές στον Τρίτο Κόσμο για να τα ξεφορτωθούν». 
Υβριδικά αυτοκίνητα. Ένα υβριδικό αυτοκίνητο όταν λειτουργεί μολύνει λιγότερο το περιβάλλον σε σχέση με ένα συμβατικό αυτοκίνητο ίδιας ιπποδύναμης. Αυτή είναι η μία πλευρά του νομίσματος. Σε βάθος χρόνου όμως τα υβριδικά αυτοκίνητα μπορεί να είναι λιγότερο οικολογικά (όσον αφορά την ενέργεια που δαπανάται από τη στιγμή της δημιουργίας μέχρι τη στιγμή της καταστροφής, εάν ληφθεί υπ΄ όψιν η πολυπλοκότητα της ανακύκλωσης και η τιμή εξαρτημάτων) από τα αυτοκίνητα που κινούνται με βενζίνη ή πετρέλαιο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δίνουν οι κατασκευαστές, το υβριδικό Τoyota Ρrius καταναλώνει (όταν κινείται με βενζίνη) 4,3 λίτρα/100 χιλιόμετρα και εκπέμπει 104 γραμμάρια CΟ2/χλμ. Το Wrangler καταναλώνει 11,5 λίτρα/100 χιλιόμετρα και εκπέμπει 273 γραμμάρια CΟ2/χλμ. Το Ηummer Η3 καταναλώνει 13,8 λίτρα/100 χιλιόμετρα και εκπέμπει 327 γραμμάρια CΟ2/χλμ. Οι ανεμογεννήτριες. «Στην επιστημονική κοινότητα δεν έχει διαμορφωθεί μια τελική θέση ως προς τις επιπτώσεις που έχουν τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία στην υγεία» επισημαίνει ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Αιολικής Ενέργειας κ. Γιάννης Τσιπουρίδης. «Οι ανεμογεννήτριες είναι ακίνδυνες. Αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα υπάρχουν 1.000 ανεμογεννήτριες συνολικής ισχύς 875 ΜW και ο στόχος είναι να φθάσουμε τα 15.000 ΜW» αναφέρει. 

«Η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία παράγεται από τους μετασχηματιστές των ανεμογεννητριών και τη ροή του ρεύματος στα καλώδια, γι΄ αυτό και δεν επιτρέπεται να μένει κόσμος σε απόσταση μικρότερη από 20 μέτρα γύρω από τις εγκαταστάσεις» εξηγεί ο δρ περιβαλλοντολόγος κ. Φίλιππος Κυρκίτσος. 
Από την πλευρά του, ο καθηγητής Βιολογίας και φυσικός στο Πανεπιστήμιο Αθηνών κ. Λουκάς Μαργαρίτης αποδίδει στις ανεμογεννήτριες ένα μόνο... σκοτεινό σημείο: τον θόρυβο. 

Τα φωτοβολταϊκά. «Το μοναδικό κακό που έχουν είναι ότι καταλαμβάνουν μεγάλη έκταση» λέει ο δρ περιβαλλοντολόγος κ. Φίλιππος Κυρκίτσος. «Αυτό ωστόσο είναι ένα πρόβλημα που προσπαθεί να λύσει η σύγχρονη τεχνολογία. Για παράδειγμα, πριν από μερικά χρόνια για να παραχθεί 1 κιλοβατώρα απαιτούνταν μια εγκατάσταση με φωτοβολταϊκά που έφτανε τα 40- και ακόμη περισσότερατετραγωνικά μέτρα. Τώρα, απαιτούνται περίπου 20 τετραγωνικά μέτρα». 
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