Η Ελληνική Εταιρεία Αθηροσκλήρωσης τιμά τον καθηγητή του Τμήματος Χημείας Κ.Α. Δημόπουλο

Η Ελληνική Εταιρεία Αθηροσκλήρωσης, στο 6ο Πανελλήνιο Συνέδριο που διεξήχθη στην Αθήνα στις 4 Δεκεμβρίου 2014, τίμησε το Επίτιμο Μέλος της, καθηγητή της Βιοχημείας & Χημείας Τροφίμων του ΕΚΠΑ Κ.Α. Δημόπουλο για το έργο του.

Συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος το Δ.Σ. της εν λόγω Εταιρείας, Καθηγητής Α.Τσελέπης, αναφέρθηκε στο πλούσιο εκπαιδευτικό του έργο και στο διεθνώς αναγνωρισμένο ερευνητικό του έργο που έχει διεξάγει τόσο στο εξωτερικό, με την ανακάλυψη της δομής του Παράγοντα Ενεργοποίησης των Αιμοπεταλίων (Platelet-Activating Factor, PAF) που αποτέλεσε για 25 χρόνια και θέμα σειράς Παγκοσμίων Συνεδρίων (International Congress on Platelet-Activating Factor and related lipid mediators), όσο και στην Ελλάδα σε σχέση με την Αθηροσκλήρωση και τα Καρδιαγγειακά Νοσήματα.

 Στη συνέχεια ο Κ.Α.Δημόπουλος έδωσε "Διακεκριμένη Διάλεξη" με θέμα " Παράγοντας Ενεργοποίησης των Αιμοπεταλίων και Καρδιαγγειακά Νοσήματα", στην οποία συνόψισε την δουλειά της ερευνητικής του ομάδας στον PAF και την εμπλοκή του PAF στην Αθηροσκλήρωση και στα Καρδιαγγειακά Νοσήματα, αλλά και σε άλλες φλεγμονώδεις καταστάσεις, καθώς επίσης και την προστατευτική και ευεργετική δράση της Μεσογειακής Δίαιτας στις παραπάνω ασθένειες.
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