Οδηγίες για την 1η άσκηση: Ανοικτά Σμήνη Αστέρων
Όπως είπαμε στο εργαστήριο, θα χρειαστεί να προετοιμάσετε τρία διαγράμματα:

Ξεκινάτε με το διάγραμμα U-B σαν συνάρτηση του B-V. Σε αυτό σχεδιάζετε δύο καμπύλες: από τον πίνακα Ι (καμπύλη αναφοράς) και από τον πίνακα ΙΙ (σμήνος NGK 2422). Ψηλά και αριστερά στο διάγραμμα παίρνουμε την απόσταση των δύο καμπυλών που μας δίνει την υπεροχή χρώματος. Από αυτή υπολογίζουμε τη μεσοαστρική απορρόφηση.
Χρησιμοποιούμε επίσης την υπεροχή χρώματος για να υπολογίσουμε το (Β-V)o και να συμπληρώσουμε τον πίνακα ΙΙ. Τώρα σχεδιάζουμε το διάγραμμα Μέγεθος σαν συνάρτηση του (Β-V)o. Και εδώ εμφανίζονται δύο καμπύλες: αναφοράς από τον πίνακα IV και για το σμήνος NGK 2422 από τον πίνακα ΙΙ. Η απόσταση των δύο καμπυλών δίνει τη διαφορά mV-MV.
Με τη διαφορά αυτή και τη μεσοαστρική απορρόφηση που έχουμε ήδη βρει υπολογίζουμε την απόσταση του σμήνους.

Τέλος, από το σημείο που οι αστέρες αφήνουν την κύρια ακολουθία κρατάμε το φαινόμενο μέγεθος (στο διάγραμμα 2 κοντά στην τομή της καμπύλης του σμήνους NGK 2422 με τον άξονα Υ). Χρησιμοποιώντας τον τύπο με τη διαφορά μεγεθών υπολογίζουμε το απόλυτο μέγεθος αυτού του αστέρα. Ετοιμάζουμε το διάγραμμα Μέγεθος-Ηλικία από τον πίνακα των σημειώσεων και με βάση αυτό και το απόλυτο μέγεθος που υπολογίσαμε βρίσκουμε την ηλικία του αστέρα (και άρα του σμήνους). Το διάγραμμα αυτό έχει λίγα σημεία αλλά είναι λογαριθμικό, οπότε φτιάξτε το στον υπολογιστή.
Μην ξεχάσετε να γράψετε στην αρχή λίγο θεωρία (τι είναι τα ανοικτά σμήνη, τα κύρια χαρακτηριστικά τους, τι θέλουμε να βρούμε σ’ αυτή την άσκηση, ποιες σχέσεις χρησιμοποιούμε, κλπ). Τα δύο πρώτα διαγράμματα πρέπει να γίνουν στο χέρι. Σας στέλνω τα παρακάτω για να δείτε πως θα τοποθετήσετε τους άξονες και τις κλίμακες.
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