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1. Εισαγωγή – Θέση του προβλήματος

Η καθημερινή πραγματικότητα αποδεικνύει ότι το Ολοήμερο Σχολείο  δεν ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες τόσο των γονέων και των εκπαιδευτικών όσο και των μαθητών. Δεν είναι λίγοι οι γονείς εκπαιδευτικοί που βιώνουν μάλιστα διπλά το πρόβλημα και αναδεικνύονται σε «μάρτυρες» με την έννοια της μαρτυρίας και κατάθεσης εμπειριών αλλά και της εγκαρτέρησης.  Αν και αυτή η πραγματικότητα δείχνει να μην είναι ευοίωνη, μπορεί κατά τη γνώμη μας να ευοδωθεί, χωρίς την άρδην ανατροπή της ισχύουσας κατάστασης ή την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου λειτουργίας της. Αρκεί να συμφωνήσει κανείς στην τήρηση  ενός όρου: το Ολοήμερο Σχολείο δεν αποσκοπεί  αποκλειστικά στη «χρησιμοθηρική» μετάδοση γνώσεων - όπως εξάλλου και το συμβατικό σχολείο – αλλά και, πρωτίστως μάλιστα, στη «μόρφωση» του μαθητή. Αν τηρηθεί αυτός ο όρος, που διατυμπανίζεται έτσι κι αλλιώς, τότε αλλάζει και η οπτική θέασης της κατάστασης.

Πρέπει να ομολογήσει κανείς ότι δεν λείπουν οι ανανεωτικές κινήσεις σε επίπεδο σύνταξης Αναλυτικών Προγραμμάτων και συγγραφής σχολικών εγχειριδίων ούτε απουσιάζουν  καινοτόμα και  μεταρρυθμιστικά μέτρα μα ούτε και οι φιλότιμες προσπάθειες των εκπαιδευτικών.  Αποδεικνύεται ωστόσο  ότι σε μεγάλο βαθμό  παραμένουν ανενεργά και αναποτελεσματικές αντίστοιχα. 

Ασφαλώς η πρότασή μας δεν ευελπιστεί να λύσει όλα τα προβλήματα, αλλά τουλάχιστον να συμβάλει στην αξιοποίηση των μεταρρυθμιστικών πρωτοβουλιών στην πράξη. Το αφετηριακό ερώτημά μας είναι: είναι δυνατόν να διακυβεύεται ή να εξαρτάται η τύχη ουσιωδών και σημαντικών εκπαιδευτικών μέτρων από  δευτερεύοντα και επουσιώδη;  Πιστεύουμε πως ναι. `Ένα τέτοιο  φαινομενικά δευτερεύον και επουσιώδες θέμα, παγιωμένο για πολλές δεκαετίες, είναι η διάρθρωση του διδακτικού χρόνου. Ίσως δεν έχει συνειδητοποιηθεί αρκετά ότι ο χρόνος διδασκαλίας, με τη μορφή της δομής και διάρθρωσης του ωρολόγιου προγράμματος, αποτελεί σημαντική προϋπόθεση για την επιτυχία οποιωνδήποτε μεταρρυθμιστικών μέτρων. 
Ο εκπαιδευτικός, λόγω ανεπαρκούς ενημέρωσης ή λόγω συνήθειας, ακολουθεί την ισχύουσα διάρθρωση και γίνεται παθητικός συνεργός στις συνέπειές της. Κατά τη διάρκεια της διδακτικής ώρας ακόμα και ο πλέον δημιουργικός και επιδέξιος εκπαιδευτικός είναι αναγκασμένος να προσαρμόζει τη διδασκαλία του στο περιορισμένο χρονικό πλαίσιο. Για να το επιτύχει είναι αναγκασμένος να αποκλείει τις πιο χρονοβόρες φάσεις της διδασκαλίας, οι οποίες σχεδόν πάντα είναι και οι πιο δημιουργικές. Αν επιχειρήσει να συνδέσει το νέο μάθημα με τα προηγούμενα, έχει εκ προοιμίου καταναλώσει μέρος του περιορισμένου διδακτικού χρόνου. Η ενημέρωση και η εγρήγορσή του δεν είναι ωστόσο ικανές να επιφέρουν τις επιθυμητές αλλαγές, αν δεν συνεπικουρούνται και δεν υποστηρίζονται από ρυθμίσεις σε θεσμικό επίπεδο. 
Από την πλευρά των μαθητών η συνεχής εναλλαγή διδακτικών αντικειμένων, ενδεχομένως και διδασκόντων τα αντικείμενα, αντιστοιχεί σε μια διαρκή μετάβαση και προσαρμογή σε διαφορετικές εκπαιδευτικές καταστάσεις με διαφοροποιημένες απαιτήσεις. Το κουδούνι επιβάλλει τη δική του λογική διακόπτοντας το σχεδιασμό και την εξέλιξη του μαθήματος. Σε ένα τέτοιο εκπαιδευτικό περιβάλλον το συναισθηματικό κλίμα παρεμποδίζεται και η προσδοκώμενη επικοινωνία εκπαιδευτικού μαθητών διαταράσσεται. Η ενεργοποίηση του μαθητή, η ανάληψη δράσης και η εμβάθυνση σε επιλεγμένα σημεία αποδεικνύονται δυσεπίτευκτοι στόχοι. Είναι γνωστό ότι οι υψηλού επιπέδου παιδαγωγικές επιδιώξεις επιτυγχάνονται μόνο μέσα σε άνετα χρονικά πλαίσια ( E. H. Seifert & J J. Beck, 1984, 5). 

Στο ημερήσιο πρόγραμμα, αν συνυπολογιστούν τα μαθήματα του πρωινού και του μεσημβρινού προγράμματος, εναλλάσσονται 8-9 ετερόκλητα και ασύνδετα μεταξύ τους διδακτικά αντικείμενα. Στο εκπαιδευτικό αυτό πλαίσιο οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις συρρικνώνονται στη μονοδιάστατη μετωπική διδασκαλία με τις παραλλαγές της, η οποία είναι χρονικά η οικονομικότερη επιλογή. Απόπειρες για εναλλακτικές διδακτικές προσεγγίσεις αφήνουν τους εκπαιδευτικούς με μια γεύση απογοήτευσης εξαιτίας της στενότητας χρόνου. 

Το ανελαστικό ωρολόγιο πρόγραμμα του παραδοσιακού σχολείου θεωρείται  ασφυκτικό πλαίσιο για τις σύγχρονες εκπαιδευτικές απαιτήσεις. Οι υποστηρικτές των εναλλακτικών προσεγγίσεων υποστηρίζουν ότι ο διδακτικός χρόνος των 45 λεπτών είναι ανεπαρκής για την ολοκλήρωση του μαθήματος. Η κατανομή του χρόνου κατά 45λεπτα, η οποία εφαρμόζεται  ανεξάρτητα από το περιεχόμενο της διδακτικής ενότητας και από τους συγκεκριμένους μαθητές, είναι επιστημονικώς μετέωρη, αφού δεν μπορεί να δικαιολογηθεί με πειστικά επιχειρήματα. Οι συντάκτες των Αναλυτικών Προγραμμάτων, οι συγγραφείς των Σχολικών Εγχειριδίων, αλλά και οι εκπαιδευτικοί αναζητούν περισσότερο ευέλικτα χρονικά πλαίσια. Προηγμένες εκπαιδευτικά χώρες έχουν ήδη μεταρρυθμίσει τα ωρολόγια προγράμματα με γνώμονα εναλλακτικές κατευθύνσεις (H. Kamm, 2000). 

2. Η διάρθρωση του διδακτικού χρόνου σε ‘μπλοκ μαθημάτων’

Απάντηση στα ερωτήματα που σχετίζονται με την οργάνωση του σχολικού χρόνου επιχειρεί να δώσει η διάρθρωση του ωρολογίου προγράμματος σε μπλοκ μαθημάτων.  Το  “block scheduling” είναι ιδιαίτερα οικείο στην εκπαιδευτική πραγματικότητα των ΗΠΑ και του Καναδά. Συναφής είναι ο όρος «εποχιακή διδασκαλία» στη γερμανική βιβλιογραφία και πρακτική. Και οι δυο όροι περιγράφουν διευθετήσεις του διδακτικού χρόνου, δεν ταυτίζονται όμως απόλυτα ως προς το περιεχόμενό τους. Η εποχιακή διδασκαλία αποτελεί εκείνη την οργάνωση σύμφωνα με την οποία τα μαθήματα δε διδάσκονται το ένα δίπλα στο άλλο και όλα συγχρόνως, αλλά διαδέχονται το ένα το άλλο σε «εποχές», οι οποίες καλύπτουν συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα. Το blockscheduling αποτελεί  στις ΗΠΑ  την κύρια εκπαιδευτική πρακτική για πλέον του 50% των σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (L. Canady & M. D. Rettig, 1995). Πρόκειται για μια ιδιότυπη ομαδοποίηση των διδακτικών ωρών. Όλο το πρόγραμμα διδασκαλίας αναθεωρείται με γνώμονα τη συγκέντρωση τόσο της χρονικής διάρκειας όσο και του περιεχομένου καθενός από τα μαθήματα. Το μπλοκ μαθημάτων θέτει σε νέες βάσεις τη σχέση χρόνου - μάθησης. Οι ποικιλίες στη μορφή του είναι ατέλειωτες.  Μια  ιδιαίτερα δημοφιλής μορφή που εφαρμόζεται ευρύτερα στις ΗΠΑ είναι το λεγόμενο ‘4x4 semester block schedule’. Το μοντέλο αυτό προβλέπει την 90λεπτη διδασκαλία τεσσάρων μαθημάτων (courses: 1, 2, 3, 4) καθημερινά για ένα ολόκληρο εξάμηνο και την αντικατάστασή τους από τα υπόλοιπα τέσσερα κατά το επόμενο εξάμηνο αντί της διδασκαλίας επτά περίπου μαθημάτων 50λεπτης διάρκειας για όλο το χρόνο (D. L. Fritz, 1997, 27). Μεταξύ των courses παρεμβάλλονται 15λεπτα διαλείμματα.   Σύμφωνα με ένα άλλο μοντέλο (day 1/day 2) προβλέπεται η διδασκαλία μαθημάτων κάθε δεύτερη ημέρα με ομαδοποίηση των διδακτικών ωρών. Επειδή αυτή η διάρθρωση δεν απέχει πολύ από το συμβατικό πρόγραμμα, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως μεταβατικό στάδιο προς την πραγματική εποχιακή διδασκαλία. Ένα άλλο μοντέλο ομαδοποίησης των διδακτικών ωρών, το οποίο εφαρμόζεται ιδιαίτερα στο Δημοτικό Σχολείο και είναι γνωστό ως ‘parallel block’, προβλέπει το διαχωρισμό των μαθητών μιας τάξης σε δύο ομάδες. Η πρώτη παραμένει στην τάξη με τον εκπαιδευτικό της τάξης, ενώ η δεύτερη μεταφέρεται στο εργαστήριο υπολογιστών, φυσικής ή μουσικής, και τανάπαλιν. Σε ορισμένους μαθητές προσφέρεται παράλληλα ενισχυτική διδασκαλία. Σύμφωνα με ένα μοντέλο εποχιακής διδασκαλίας περιορισμένου εύρους, που εφαρμόζεται στα γερμανικά σχολεία Waldorf (Waldorfschulen) διδάσκονται  για δυο ώρες κάθε ημέρα και για ορισμένες εβδομάδες (συνήθως τρεις), αλληλοδιαδόχως διαφορετικά μαθήματα (Γλώσσα, Μαθηματικά, Ιστορία, Φυσική) ως «κύριο μάθημα» από τον εκπαιδευτικό της τάξης. Μετά το κύριο μάθημα ακολουθούν τα άλλα μαθήματα του ημερησίου προγράμματος (Η. Kamm, 2000, 38). 

Η οργάνωση του σχολικού χρόνου κατά μπλοκ μαθημάτων επιφέρει αλλαγές σε ποιοτικές διαστάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Τα πλεονεκτήματά της σχετίζονται με την αποτελεσματικότερη χρήση του σχολικού χρόνου, τον περιορισμό του μεγέθους της τάξης, την αύξηση του προσφερόμενου αριθμού μαθημάτων και τη μείωση του αριθμού των μαθητών με τους οποίους έρχεται καθημερινά σε επαφή ο εκπαιδευτικός. Η κυριότερη όμως συμβολή της εποχιακής διδασκαλίας και του block scheduling βρίσκεται στις δυνατότητες που παρέχουν, λόγω του διευρυμένου σχολικού χρόνου, να δημιουργούν πιο ευέλικτα και δημιουργικά διδακτικά και μαθησιακά περιβάλλοντα, στα οποία ευδοκιμούν ποικίλες αλληλεπιδραστικές διδακτικές προσεγγίσεις. Η συγκριτική ωστόσο μελέτη μεταξύ του παραδοσιακού και του αναθεωρημένου κατά μπλοκ μαθημάτων ωρολογίου προγράμματος στον τομέα της εφαρμογής των διδακτικών αυτών προσεγγίσεων είναι ακόμα περιορισμένη. 

3. Το ωρολόγιο πρόγραμμα του ολοήμερου σχολείου

Στον ελληνικό χώρο το ωρολόγιο πρόγραμμα του ολοήμερου σχολείου προσθέτει νέα προβλήματα στα ήδη υπάρχοντα. Η επιλογή των πρόσθετων διδακτικών αντικειμένων δεν είναι πάντα επιτυχής και σε ορισμένες περιπτώσεις δεν αντανακλά τις επιθυμίες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών του σχολείου. Η διαφοροποίηση από σχολείο σε σχολείο, προϋπόθεση που θα θέλαμε να πληρείται σε ένα σύγχρονο πρόγραμμα, δεν ικανοποιείται αρκετά. Η ενιαιοποίηση των δυο ζωνών της πρωινής και της μεσημβρινής δεν έχει γίνει πραγματικότητα. Σε εκπαιδευτικούς και γονείς υπάρχει διάχυτη η αντίληψη ότι πρόκειται ουσιαστικά για δυο σχολεία. Και αυτό δεν είναι αβάσιμο  δεδομένου ότι μέχρι στιγμής η μορφή που επικρατεί είναι η διατήρηση του υφιστάμενου πρωινού προγράμματος, όπου απλώς προστέθηκαν οι ώρες προετοιμασίας και ορισμένα μαθήματα ειδικοτήτων μετά το γεύμα. Ίδια μαθήματα διδάσκονται στο πρωινό και το απογευματινό πρόγραμμα. Η Φυσική Αγωγή του σχολείου προσφέρεται ως Γυμναστική με δυο ώρες την εβδομάδα στο πρωινό πρόγραμμα και ως Αθλητισμός με τέσσερις ώρες την εβδομάδα στο απογευματινό και μάλιστα τα ίδια αυτά αντικείμενα διδάσκονται από διαφορετικούς εκπαιδευτικούς και χωρίς καμιά σύνδεση μεταξύ τους. Όμοια συμβαίνει με τα Αγγλικά, τα Εικαστικά και άλλα διδακτικά αντικείμενα. Είναι φανερό ότι η αποσπασματικότητα του πρωινού προγράμματος επεκτείνεται στο μεταμεσημβρινό. 

Κεντρικό πρόβλημα της εφαρμογής του ολοήμερου σχολείου, όπως παρατηρείται εμπειρικά, είναι η συνύπαρξη στο ωρολόγιο πρόγραμμα πολλών ειδικοτήτων και μάλιστα παρεμφερών διδακτικών αντικειμένων. Στο πρόγραμμα του ολοήμερου σχολείου προσφέρονται Εικαστικά, Μουσική, Τεχνικά, Θεατρική Αγωγή, Αθλητισμός, Αγγλικά, Νέες Τεχνολογίες. Τα μαθήματα αυτά στοιβάζονται στο εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα κατανεμημένα σε διδακτικές ώρες των 35 λεπτών. Οι μαθητές του ολοήμερου σχολείου παρακολουθούν εβδομαδιαίως ένα προαποφασισμένο σύνολο διδακτικών αντικειμένων χωρίς τη δυνατότητα να παρεκκλίνουν από αυτό σύμφωνα με τις επιθυμίες και τις ανάγκες τους.

Συναφείς προβληματισμοί διατυπώνονται για τη χρονική διάρκεια της διδακτικής ώρας. Προκειμένου να μην καταπονούνται οι μαθητές, οι απογευματινές ώρες έχουν μικρή διάρκεια (35 λεπτά). Είναι προφανές ότι η ισχύουσα κατανομή του σχολικού χρόνου του Ολοήμερου Σχολείου σε διδακτικές ώρες είναι συμβατική και προσαρμόζεται σε διδακτικές διαδικασίες και μεθόδους παραδοσιακές. Είναι επίσης γνωστό ότι οι ενεργητικές, συνεργατικές και βιωματικές διδακτικές προσεγγίσεις, που προτείνονται για τα διδασκόμενα αντικείμενα του ολοήμερου σχολείου, απαιτούν ευέλικτα και ασφαλώς περισσότερο άνετα χρονικά περιθώρια για να υλοποιηθούν. Με την οργάνωση αυτή του διδακτικού χρόνου διαμορφώνεται ένα αποσπασματικό και απρόσωπο διδακτικό περιβάλλον, που αποθαρρύνει εκπαιδευτικούς και μαθητές από τη χρήση ποικίλων μαθησιακών δραστηριοτήτων και τη χρήση σύγχρονων μεθοδολογικών προσεγγίσεων (I. Βρεττός, 2001, 95). Στο περιβάλλον αυτό οι δυνατότητες για εξατομίκευση της διδασκαλίας και ουσιαστική αλληλεπίδραση ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και μαθητές  περιορίζονται, αν δεν αναιρούνται. Αναζητείται ένας τρόπος που θα επιτρέπει στους μαθητές  να επιδίδονται στις δημιουργικές εργασίες του ολοήμερου σχολείου χωρίς τις κατατμήσεις του καθιερωμένου προγράμματος της πρωινής ζώνης. 

4. Η διάρθρωση του διδακτικού χρόνου σε μπλοκ στο ολοήμερο σχολείο

Η οργάνωση του διδακτικού χρόνου κατά μπλοκ μαθημάτων  στο Ολοήμερο σχολείο προσφέρει κατά τη γνώμη μας  ένα πιο ευέλικτο ωρολόγιο πρόγραμμα, που διευκολύνει τη συγκέντρωση του ενδιαφέροντος στο εκάστοτε διδασκόμενο αντικείμενο, με λιγότερους περισπασμούς, διακοπές και διαδικαστικές περιπλανήσεις. 

Προτείνουμε τον περιορισμό του αριθμού των διδασκόμενων αντικειμένων κατά τη διάρκεια της ημέρας ή της εβδομάδας και τη συγκέντρωση των διαθέσιμων ωρών για τη διδασκαλία μικρότερου αριθμού αντικειμένων. Για παράδειγμα, οι μαθητές θα διδάσκονται ένα ή δυο αντικείμενα ειδικοτήτων (Εικαστικά και Χορό) για μερικές ημέρες, μια εβδομάδα ή ένα δεκαήμερο και για αρκετές ώρες μέσα στο χρόνο αυτό. Όταν ολοκληρώνεται αυτός ο κύκλος μαθημάτων θα ακολουθεί ένας νέος κύκλος, ο οποίος θα περιλαμβάνει άλλα μαθήματα ειδικότητας (Μουσική και Θεατρική Αγωγή). Ένα τέτοιο πρόγραμμα μπορεί να επιτευχθεί στο πλαίσιο ενός βραχυπρόθεσμου σχεδιασμού που θα καλύπτει μια ή δυο εβδομάδες ή ενός μακροπρόθεσμου που θα καλύπτει ένα τρίμηνο, τετράμηνο, εξάμηνο ή ακόμα και μια ολόκληρη σχολική χρονιά. 

Η εφαρμογή ενός τέτοιου προγράμματος συμπαρασύρει μια σειρά αλλαγών που έρχονται να απαντήσουν σε ποικίλα διαπιστωμένα αιτήματα του ολοήμερου σχολείου: 

· Το αίτημα για σύγχρονες μεθοδολογικές κατευθύνσεις: Ο εκτεταμένος χρόνος του μπλοκ μαθημάτων δημιουργεί ευνοϊκότερες προϋποθέσεις για ενεργοποίηση των μαθητών στο μάθημα, εξατομικευμένη και διαφοροποιημένη διδασκαλία, συνεργατική μάθηση, αυθεντικές μαθησιακές εμπειρίες και διείσδυση σε βάθος. Η  αλληλεπίδραση μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών εμπλουτίζεται και αναβαθμίζεται. Με την οργάνωση του χρόνου σε μπλοκ οι μαθητές παρακολουθούν περιορισμένο αριθμό μαθημάτων στη διάρκεια της εβδομάδας (2-3 μαθήματα), τα οποία ολοκληρώνονται σε διδακτικές ενότητες. Τα προσφερόμενα διδακτικά αντικείμενα διδάσκονται σε ευρύτερα χρονικά πλαίσια. Η διεύρυνση του διδακτικού χρόνου, αν αξιοποιηθεί σωστά, παρέχει ευκαιρίες στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές να προσεγγίσουν το διδασκόμενο ως μια ολοκληρωμένη ενότητα χωρίς ενοχλητικές κατατμήσεις. Η γνώση, ολοκληρωμένη σε ενότητες, αποκτά νόημα και σκοπό για το μαθητή. Διατίθεται στους μαθητές περισσότερος χρόνος να σκεφτούν και να εμπλακούν σε ενεργητική μάθηση. Διευκολύνεται επιπλέον η  εφαρμογή διερευνητικών, συνεργατικών και βιωματικών μεθόδων καθώς και η διαθεματική/διεπιστημονική προσέγγιση.  Δίνεται στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές η δυνατότητα να ασχοληθούν και να ολοκληρώσουν ένα project αυτοτελές ή με τη συνδρομή περισσότερων του ενός διδακτικών αντικειμένων, αυτών που διατίθενται την εβδομάδα αυτή στο σχολείο. Δεδομένου ότι οι εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων βρίσκονται για περισσότερες ώρες στο σχολείο μπορούν ευκολότερα να συνεργαστούν με τους εκπαιδευτικούς της προμεσημβρινής ζώνης για την υλοποίηση ενός μεγαλύτερου συνεργατικού project. Από μια πιο πρακτική πλευρά η ενασχόληση των μαθητών με ένα αντικείμενο στο πλαίσιο ευρύτερων διδακτικών ωρών μειώνει το θόρυβο, τη διαρκή κίνηση στους διαδρόμους και ανακουφίζει το σχολείο από τα προβλήματα πειθαρχίας των ήδη κουρασμένων μαθητών. Κερδίζεται επιπλέον ένα μεγάλο μέρος του χαμένου χρόνου που αλλιώς θα χανόταν στην είσοδο και την έξοδο των μαθητών και στην έναρξη και τη λήξη της διδασκαλίας αλλά και στην επαναφορά τους κάθε φορά στο σημείο στο οποίο βρίσκονταν  την προηγούμενη φορά. Ο μαθητής μάλιστα δεν θα αναγκάζεται  να αλλάζει συνεχώς τη ‘συχνότητα’ του εγκεφάλου του, προσπαθώντας να προσαρμοσθεί σε διαφορετικά θέματα. Εξάλλου και ο εκπαιδευτικός θα αφιερώνει περισσότερο χρόνο για το σχεδιασμό των κατ`οίκον εργασιών, περιορίζοντας τους συνεχείς ελέγχους σε λίγους και ουσιαστικούς.

· Το αίτημα για ευελιξία: Η ευελιξία είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη λειτουργία του ολοήμερου σχολείου. Η εμπειρία της εφαρμογής του δείχνει ότι το πρόγραμμα διαμορφώνεται έτσι κι αλλιώς κατά σχολική μονάδα με έναν εντελώς ιδιαίτερο τρόπο. Η ανάγκη ευέλικτων επιλογών προκύπτει πέραν της κατάρτισης του ωρολογίου προγράμματος και στην καθημερινή εφαρμογή του. Η διάρθρωση του ωρολογίου προγράμματος κατά μπλοκ μαθημάτων δεν είναι μονοσήμαντα ορισμένη. Συναντάται σε ποικιλία παραλλαγών ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε περίστασης. Πολλές από αυτές έχουν εφαρμοστεί και αξιολογηθεί και η εμπειρία από την εφαρμογή τους είναι πολύτιμη. Μια παραλλαγή του μπλοκ μαθημάτων μπορεί να είναι κατάλληλη για την περίπτωση του ελληνικού ολοήμερου σχολείου. Αλλά και οι πιθανές τροποποιήσεις του αρχικού σχεδιασμού σε κεντρικό ή τοπικό επίπεδο είναι δυνατές αν η πρώτη προσέγγιση δεν ικανοποιήσει πλήρως. 

· Η ανάγκη για προαιρετική επιλογή διδακτικών αντικειμένων: Δεδομένου του ακαδημαϊκού χαρακτήρα του προμεσημβρινού σχολείου επιδιώκεται οι δημιουργικές και ψυχοκινητικές δεξιότητες να αποτελούν τον πυρήνα της μεταμεσημβρινής ζώνης. Μια τέτοια θεώρηση αναβαθμίζει το ρόλο των μαθημάτων ειδικότητας του ολοήμερου σχολείου. Πρόθεση των σχεδιαστών του Ολοήμερου Σχολείου από την αρχή της εφαρμογής του ήταν η επιλογή αυτών των αντικειμένων να συναντά, στο βαθμό που αυτό είναι εφικτό, τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών κατά σχολείο. Για να ικανοποιηθεί αυτή η πρόθεση θα έπρεπε να δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να επιλέγουν από τα διαθέσιμα διδακτικά αντικείμενα. Και είναι αλήθεια ότι αρχικά κλήθηκαν οι γονείς να δηλώσουν τις προτιμήσεις των μαθητών. Στην πράξη ωστόσο η επιλογή των πρόσθετων διδακτικών αντικειμένων παρέκαμψε τη βούληση γονέων και μαθητών και προσαρμόστηκε στη διαθεσιμότητα του προσωπικού και στις προϋποθέσεις της υλικοτεχνικής υποδομής των σχολικών μονάδων. Η οργάνωση του διδακτικού χρόνου κατά μπλοκ μαθημάτων διευκολύνει ώστε η συγκρότηση των τμημάτων να γίνεται με βάση τα ενδιαφέροντα των μαθητών. Οι μαθητές μπορούν να επιλέγουν σε ποιο διδακτικό αντικείμενο θα συμμετέχουν αν εξασφαλιστεί η δυνατότητα να προσφέρονται στο ημερήσιο ωρολόγιο πρόγραμμα περισσότερα του ενός αντικείμενα ειδικότητας. 

5. Προβλήματα από την εφαρμογή του μπλοκ μαθημάτων

Μικρά και μεγαλύτερα προβλήματα μπορεί να προκύψουν από την οργάνωση των μαθημάτων σε μπλοκ. Μια πρώτη επιφύλαξη εκφράζεται από όσους υποστηρίζουν ότι ο μαθητής κουράζεται με την επανάληψη του ίδιου αντικειμένου ή με τη διεύρυνση της διδακτικής ώρας. Το πρόβλημα και στις δυο περιπτώσεις αντιμετωπίζεται αν ο εκπαιδευτικός φροντίσει να εξασφαλίσει ποικιλία και εναλλαγή δραστηριοτήτων στο μάθημά του.  
Η εποχιακή διδασκαλία δεν προσφέρεται με τον ίδιο τρόπο για όλα τα μαθήματα. Με ποια κριτήρια θα εγκριθούν κάποια μαθήματα, ενώ άλλα θα απορριφθούν ή ποιες ιδιαιτερότητες ενός μαθήματος θα αποφασίσουν αν αυτό θα προσφερθεί κατά εποχές; Ορισμένα μαθήματα απαιτούν συνεχή επανάληψη ή άσκηση: π.χ. η Γυμναστική δεν είναι δυνατόν να διδαχθεί κατά εποχές, τουλάχιστον απομακρυσμένες μεταξύ τους. Το ίδιο ισχύει και με τη Μουσική, αφού οι παρεμβαλλόμενες παύσεις θα έχουν αρνητικά αποτελέσματα. 

Όταν ένα μάθημα αναπτύσσεται με τρόπο ώστε η προηγούμενη γνώση αποτελεί προϋπόθεση για τη μετάβαση στην επόμενη, όπως είναι τα Μαθηματικά, δεν ενδείκνυται, τουλάχιστον γενικότερα, για εποχιακή διδασκαλία, όταν αυτή απαιτεί μεγάλες ενδιάμεσες παύσεις. Αντίθετα μαθήματα που αναπτύσσονται σε ολοκληρωμένες ενότητες όπως η Ιστορία, η Φυσική, η Χημεία, η Γεωγραφία προσφέρονται για διδασκαλία σε μπλοκ. 

Στο ωρολόγιο πρόγραμμα του ολοήμερου σχολείου η ανάγκη της άσκησης των μαθητών σε όσο το δυνατόν συχνότερη βάση επιτρέπει στο μάθημα του Αθλητισμού να εξαιρείται από την πρόταση για διδασκαλία σε μπλοκ. Ο Αθλητισμός μπορεί να προσφέρεται εκτός μπλοκ κάθε μέρα ή κάθε δυο μέρες. Επιπλέον η ανάγκη συχνών επαναλήψεων επιβάλλει σε  ένα  μάθημα, όπως τα Αγγλικά, να μην ενδείκνυται για διδασκαλία σε μπλοκ, τουλάχιστον χρονικά απομακρυσμένα μεταξύ τους. Τα δυο αυτά μαθήματα θα μπορούσαν να εξαιρεθούν από την προτεινόμενη οργάνωση. Και ασφαλώς η προετοιμασία των μαθητών για τα μαθήματα της επόμενης ημέρας εντάσσεται στο ωρολόγιο πρόγραμμα σε καθημερινή βάση και σε έκταση ανάλογη με τις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε σχολείου. 

Ένα πρόσθετο πρόβλημα είναι: πώς θα συνδυασθούν τα μαθήματα, τα οποία θα ενταχθούν σε μιαν εποχή; Θα πρέπει να γίνει προσπάθεια, ώστε τα μαθήματα να υπακούουν κατά το δυνατόν σε ένα υπερκείμενο θέμα, το οποίο θα αποτελεί και το συνδετικό κρίκο μεταξύ τους, διαφορετικά τα μαθήματα θα παραμένουν ανεξάρτητα και ασύνδετα μεταξύ τους.

6. Προϋποθέσεις εφαρμογής της οργάνωσης κατά μπλοκ μαθημάτων

Η διάρθρωση του ωρολογίου προγράμματος κατά μπλοκ μαθημάτων απαιτεί λεπτομερή σχεδιασμό, καλοσχεδιασμένη οργάνωση, στενή παρακολούθηση της εφαρμογής και ανατροφοδότηση προκειμένου να αποδώσει τα αναμενόμενα είτε πρόκειται για το πρωινό είτε για το ολοήμερο πρόγραμμα. Βασικές προϋποθέσεις της αποτελεσματικής εφαρμογής της εποχιακής διδασκαλίας είναι η αναμόρφωση των διδακτικών προσεγγίσεων, η ενεργοποίηση του μαθητή, η εφαρμογή συνεργατικών μορφών εργασίας, η ποικιλία και διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων, η ελκυστικότητα της παρουσίασης ( J. A. Queen, 2000, 125) 

Είναι ευνόητο ότι η εποχιακή διδασκαλία δε θα αποδώσει τα προσδοκώμενα αν αναδιαρθρωθεί ο χρόνος διδασκαλίας με τη συγκέντρωση των διδακτικών ωρών και μόνο, χωρίς αλλαγές στην ίδια την εκπαιδευτική διαδικασία. Όπως σε κάθε εκπαιδευτική μεταρρύθμιση η επιτυχία της εκτεταμένης εφαρμογής του μπλοκ μαθημάτων συναρτάται με την κατάρτιση του προσωπικού και την κατάλληλη ενημέρωση και προετοιμασία τω  ν γονέων των μαθητών (Μ. Μ. Bevevino et al., 1999, 8). Η εποχιακή διδασκαλία μπορεί να εισαχθεί πειραματικά στο ολοήμερο σχολείο με περιορισμένες αλλαγές στην αρχή και να αποτελέσει την αφετηρία για πιο γενικευμένη εφαρμογή της στο πρωινό πρόγραμμα. 

7. Επίλογος 

Η οργάνωση του διδακτικού χρόνου σε μπλοκ μαθημάτων δεν προτείνεται ούτε ως η μοναδική ούτε ίσως η καλύτερη λύση των προβλημάτων του ολοήμερου σχολείου. Ούτε πάλι ισχυριζόμαστε ότι το μοναδικό πρόβλημα του ολοήμερου σχολείου εντοπίζεται στη  διάρθρωση του διδακτικού χρόνου. Ούτε ακόμα ότι μια εναλλακτική οργάνωση του διδακτικού χρόνου θα έλυνε όλα τα προβλήματα. Θεωρούμε ωστόσο ότι η εποχιακή διδασκαλία αποτελεί μια ρεαλιστική πρόταση, που αν σχεδιαστεί και υλοποιηθεί σωστά μπορεί να συμπαρασύρει πολύ σημαντικότερες αλλαγές, που σχετίζονται με παιδαγωγικές διαστάσεις του εκπαιδευτικού έργου. 

Βέβαια για ευρύτερη ομαδοποίηση των διδακτικών ωρών απαιτείται θεσμική ρύθμιση.  Πιστεύουμε ωστόσο ότι η οργάνωση του διδακτικού χρόνου, όπως την περιγράψαμε,  δεν πρέπει να επιβληθεί άνωθεν και να τυποποιηθεί, αλλά ότι το κάθε σχολείο πρέπει να διαμορφώνει το δικό του ωρολόγιο πρόγραμμα σύμφωνα με τις προϋποθέσεις και τις δυνατότητές του. 
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