Curricula και Σχολικά Εγχειρίδιαν (μάθημα επιλογής)
(Καθηγ. Ιωάννης Ε. Βρεττός)
            
 
Πρώτη Ενότητα : Τέχνη και Ιστορικό Γεγονός. Δομή και διάταξη των περιεχομένων διδασκαλίας  ενός Αναλυτικού Προγράμματος 
            Στο πλαίσιο του μαθήματος θα επιχειρήσουμε να αξιοποιήσουμε τον αρχαίο ελληνικό-βυζαντικό-νεοελληνικό πολιτισμό κατά το σχεδιασμό Αναλυτικών Προγραμμάτων.   Σκοπός του μαθήματος είναι η διαμόρφωση  Αναλυτικών Προγραμμάτων, τα οποία θα  στηρίζονται σε συγκεκριμένη δομή και διάταξη των περιεχομένων διδασκαλίας. Θα περιέχουν ωστόσο σκοπούς- διδακτικούς στόχους-στόχους/μεθοδολογικές υποδείξεις (οργάνωση της διδασκαλίας, μορφές εργασίας, μέσα διδασκαλίας) / υποδείξεις για αξιολόγηση. 
            Θα επιχειρηθεί η προσέγγιση  δύο επιμέρους θεμάτων, τα οποία δεν θα εξετασθούν ανεξάρτητα μεταξύ τους, αλλά θα συνδυάζονται  και θα αλληλοϋποστηρίζονται:
Α. την τέχνη  ως μέσο έκφρασης των κοινωνικοπολιτικών και πολιτισμικών συνθηκών της εκάστοτε εποχής,
Β. τη (δια)θεματική-διεπιστημονική προσέγγιση των περιεχομένων διδασκαλίας και το σχέδιο εργασίας (project).
 
              Στις δύο προαναφερθείσες περιοχές θα παίξει καθοριστικό ρόλο η εικόνα, και κυρίως το έργο τέχνης, ως μέσο διδασκαλίας και μάθησης. 
Σκοπός των Αναλυτικών Προγραμμάτων θα είναι: 
– η αξιοποίηση της εικόνας και ειδικότερα των έργων τέχνης για προσέγγιση θεμάτων-προβλημάτων. Συνειδητοποίηση των προβλημάτων που προκύπτουν από την προσφορά ερεθισμάτων για προβληματισμό και διάλογο- η επικοινωνία των μαθητών  μέσω της τέχνης- Η αισθητική καλλιέργεια των μαθητών.
Το μάθημα προβλέπει τη συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών σε έρευνες μικρού εύρους και έχει διερευνητική προοπτική. 
 
Δεύτερη Ενότητα:  Αναλυτικό Πρόγραμμα και  Σχολικό Εγχειρίδιο: ανιχνεύοντας και διδάσκοντας αξίες
 
 Το πρόβλημα των αξιών σήμερα.  Ανίχνευση (των) αξιών στο Αναλυτικό Πρόγραμμα και στο Σχολικό Εγχειρίδιο. Ενσυναίσθηση και αξίες. Επιλογή περιεχομένων διδασκαλίας με γνώμονα τις αξίες.
Το νόημα και το μήνυμα της αρχαιοελληνικής παράδοσης. Αξίες και αρχαιοελληνικός πολιτισμός. Μπορεί η αρχαιοελληνική παράδοση να συμβάλει στην αντιμετώπιση σύγχρονων θεμάτων και προβλημάτων στον αιώνα της παγκοσμιοποίησης;  Γιατί ο αρχαίος ελληνικός πολιτισμός είναι ανεκτίμητος σήμερα; Ποιοι είναι οι λόγοι που συνηγορούν υπέρ της διδασκαλίας της αρχαίας Ελλάδος; Με ποια μορφή και οργάνωση πρέπει να προσφέρεται η αρχαία Ελλάδα στο σχολείο; Προτάσεις για τη δομή και διάρθρωση του σχολικού εγχειριδίου. 
 
1. Νέα Αναλυτικά Προγράμματα και Σχολικά Εγχειρίδια.  Ανίχνευση του αρχαιοελληνικού πολιτισμού στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) και στα νέα σχολικά εγχειρίδια της Ιστορίας και της Γλώσσας.
2. Το πρόβλημα των αξιών σήμερα:συγκρούσεις, αντιθέσεις, σύγχυση και χάος.
3. Ενσυναίσθηση και αξίες.
3. (Δια)θεματική-διεπιστημονική προσέγγιση: διεθνής εμπειρία και ελληνική πραγματικότητα.
4.    Το σχέδιο εργασίας(project): σχεδιασμός, αποτελεσματικότητα, προϋποθέσεις.
5.   Η «ευελιξία» της ευέλικτης ζώνης.
 
