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Περίληψη

Μια εικόνα είθισται να αντιμετωπίζεται και να αξιοποιείται ως πηγή στο μάθημα της Ιστορίας για την καλλιέργεια και δραστηριοποίηση του κριτικού στοχασμού του μαθητή με σκοπό  την  εναργέστερη κατανόηση του παρελθόντος. Στο πλαίσιο αυτής της διεύρυνσης του κριτικού ορίζοντα του μαθητή η εικόνα προσφέρει ερεθίσματα, τα οποία σχετίζονται με  τις αξίες της εποχής στην οποία αυτή κατεξοχήν δημιουργήθηκε ή και αναφέρεται. Επειδή η εικόνα ανήκει κατά κανόνα σε μιαν άλλην εποχή και μεταφέρει τη φιλοσοφία, την κοσμοθεωρία και τον τρόπο σκέψης  του δημιουργού της, ο οποίος ζει στη συγκεκριμένη εποχή, είναι επόμενο να μην είναι εύκολα ανιχνεύσιμες σήμερα σκέψεις και προβληματισμοί του σχετικά με τις αξίες της εποχής του. Αυτό σημαίνει ότι ο μεταγενέστερος και σύγχρονος αναγνώστης της εικόνας αδυνατεί να αναγνώσει αξίες οι οποίες δεν αναγνωρίζονται ως τέτοιες σήμερα, μια και  θα έχει μεταβληθεί το τότε ισχύον σύστημα αξιών. Ενδεχομένως μάλιστα να  αφήσει αναξιοποίητα ερεθίσματα τα οποία σχετίζονται με αξίες οι οποίες όχι μόνο δεν ισχύουν σήμερα, αλλά και έρχονται σε αντίθεση προς ισχύουσες αξίες. Αν η εικόνα αναφέρεται σε μιαν άλλην εποχή από αυτήν που  έζησε ο δημιουργός της, είναι επόμενο να προβάλλονται κατά κανόνα αξίες της εποχής του με αφορμή το απεικονιζόμενο γεγονός ή πρόσωπο. Η ανάγνωση αυτών των αξιών συμβάλλει στην πληρέστερη κατανόηση της εποχής κατά την οποία επιχειρείται αυτή η ανάγνωση. Μια εικόνα λοιπόν μπορεί να «κρύβει» ανεκτίμητους θησαυρούς, οι οποίοι δεν αποκαλύπτονται εύκολα και δεν είναι αναγνώσιμοι με την πρώτη ανάγνωση. Στην  παρούσα εργασία αναζητείται το λανθάνον αξιακό περιεχόμενο της εικόνας και διερευνώνται εναλλακτικοί τρόποι «αποκάλυψης» και διδακτικής αξιοποίησής του στο μάθημα της Ιστορίας.

1. Αισθητική και Ηθική: σύμπραξη ή αντίφαση;

Η τέχνη προσπαθεί απροκαλύπτως ή τεχνηέντως να προδώσει μύχιες σκέψεις και ενδόμυχους πόθους, να μεταφέρει ή μετακενώσει μηνύματα, να κεντρίσει την υπνώττουσα και περί τα καθημερινά τυρβάζουσα  σκέψη, να αποτελέσει τον «έναν οιωνό άριστο». Η αισθητικότητα, η αντίληψη του ωραίου, θεωρούμενη ως επικίνδυνη, δεχόταν επί αιώνες, και ιδιαίτερα κατά την περίοδο του Διαφωτισμού και της Νεωτερικότητας, τους επιβεβλημένους από την Ηθική αναγκαστικούς φραγμούς. Τα τελευταία  χρόνια έχει ωστόσο υπερφαλαγγίσει  τις ηθικές προκαταλήψεις και αναστολές με σημείο εκκίνησης των επιχειρημάτων της την ετυμολογική σύνδεσή  της με την Ηθική. Στις αδιόρατες ατραπούς της Αισθητικότητας μπορούν και πρέπει να ανιχνευθούν το σημαίνον και το σημαινόμενο, το ήθος όχι μόνον του δημιουργού αλλά και του απεικονιζόμενου υπο-κειμένου. Αυτό για το  οποίο σεμνυνόταν η Αρχαία Ελλάδα, η σύνδεση της Αισθητικότητας  με την Ηθική, αποπέμφθηκε παραδόξως από την πρώτη και έμεινε ερμητικώς  έξω από την δεύτερη. Η επανάκαμψη της Αισθητικής και η αναγνώριση της ηθικής της διάστασης προπαγανδίσθηκε ή και επιβλήθηκε  από την αλλαγή ρότας της ανθρώπινης σκέψης και της απαγκίστρωσής της από θνησιγενή στερεότυπα. Στο πλαίσιο μιας νεο-αριστοτελικής θέασης αυτής της σύζευξης Αισθητικής και Ηθικής τόσο η Nussbaum όσο και ο Faucault αναγνωρίζουν τον σημαίνοντα ρόλο της Αισθητικής για την Ηθική και αντίστροφα στο πλαίσιο κοινωνιολογικών προσεγγίσεων ο Bourdieu  προβάλλει την Ηθική της Αισθητικής (W. Welsch,2007,254). 


Η «αίσθησις» παραπέμπει με την διπλή της σημασία σε διπλό ρόλο: αντίληψη με τις αισθήσεις αλλά μαζί και εσωτερική αντίδραση. Την στοιχειώδη και υποτυπώδη Αισθητική, η οποία εκπροσωπείται από τις αισθήσεις, ικανοποιούν τα χρώματα ή οι ήχοι και η ποιότητά τους. Η εσωτερική αντίδραση αναζητεί όχι απλώς αυτό το οποίο προκαλεί απέχθεια και τρόμο ή φόβο, αλλά  το ωραίο. Η απεικόνιση ενός ερπετού προκαλεί αποστροφή, είναι ωστόσο δυνατόν να ανταποκρίνεται σε υψηλά αισθητικά κριτήρια. Αν ακολουθήσουμε τον Αριστοτέλη ο άνθρωπος σε αντίθεση προς τα ζώα, αναζητεί το αγαθό, το δίκαιο, προσπαθεί και πρέπει να υπερβεί το υποτυπώδες στάδιο της απλής αντίληψης. Η Τέχνη υπηρετώντας την Αισθητική δεν είναι απλώς «μίμησις» αλλά απόδοση της ουσίας και του βαθύτερου νοήματος της ζωής, έκφραση αξιών και ηθικών μηνυμάτων. Τα τελευταία  δεν έρχονται έξωθεν, αλλά ενυπάρχουν  στην ίδια την Αισθητική. Ο Theodor Adorno στην «Αισθητική Θεωρία» του εκφράζει το ίδιο, και στο ίδιο αποτέλεσμα καταλήγει, θεωρώντας ότι ένα έργο τέχνης ούτε πρέπει ούτε και το ίδιο θέλει να προσφέρει άμεσα κοινωνικοηθικά ερεθίσματα. Έμμεσα, μέσα από την μορφή, την εικαστική απόδοση, μπορεί και θέλει να διδάξει αξίες, να καταθέσει ηθικούς προβληματισμούς. Με άλλα λόγια το ίδιο το έργο τέχνης δεν ανέχεται την εμμονή και παραμονή στην απλή αντίληψή του, αλλά επιζητεί μέσα από την μορφή την υπέρβαση της πρωτογενούς αντίληψής του και την είσοδο στον χώρο μιας Αισθητικής στην οποία από τα πράγματα ενοικεί η Ηθική. Για τον Αριστοτέλη η Τέχνη δεν μιμείται και δεν αποδίδει απλώς τα αισθητά ως είδωλα, αλλά αποκαλύπτει το νόημα της ζωής και των ανθρωπίνων πραγμάτων, την ουσία. Δεν περιορίζεται στην απόδοση αυτών τα οποία υπάρχουν στην φύση, αλλά δημιουργεί, αιφνιδιάζοντας την σκέψη, προκαλώντας προβληματισμούς, διδάσκοντας και νουθετώντας. Ο Αριστοτέλης  ανεβάζει την Τέχνη στο σοφόκλειο βάθρο και αναμένει από αυτήν  να αποδίδει τα πράγματα όχι όπως είναι, αλλά όπως πρέπει να είναι. Αυτό δεν σημαίνει ότι αποκλείεται ή υποβαθμίζεται ο ρόλος της πρώτης αισθητικότητας την οποία προκαλεί ένα έργο τέχνης. Αντίθετα η αισθητικότητα παραμένει από την αρχή μέχρι το τέλος ενεργός. Μετά την πρώτη αισθητική αντίδραση την οποία προκαλεί ένα έργο τέχνης, εξακολουθεί να μας σαγηνεύει,  καθώς αποκωδικοποιείται σταδιακά το μήνυμά του. 

2. Ένα έργο τέχνης χαρτογραφεί αξίες

Είθισται να διατυμπανίζεται ότι η κάθε εποχή έχει τις δικές της αξίες. Οι αξίες βέβαια δεν μεταβάλλονται, αυτό το οποίο μεταβάλλεται είναι η οπτική γωνία θέασης των αξιών καθώς και το περιεχόμενό τους. Αν μια αξία του παρελθόντος παύει σήμερα να ισχύει, αυτό σημαίνει ότι ούτε τότε ήταν αξία, αλλά ενομίζετο ως τέτοια.  Δεν υποστηρίζουμε βέβαια ότι οι αξίες είναι θεότητες οι οποίες κατοικούν σε έναν υπερουράνιο τόπο ούτε «μακρές αφηγήσεις» οι οποίες κατευθύνουν απαρέγκλιτα την ζωή μας, αλλά οντότητες οι οποίες ενοικούν στον τρόπο του βίου μας, καθορίζουν κανόνες συμπεριφοράς και διαμορφώνουν τον τρόπο σκέψης μας. Αναζήτηση αξιών δεν σημαίνει παρά συνεχής αποδόμηση στοιχείων των αξιών τα οποία εθεωρούντο ότι ανήκουν στο σώμα τους. Οι αξίες ως οντότητες και ως έννοιες δεν είναι νέες, νέο ενδεχομένως να είναι το περιεχόμενό τους και νέα η αφετηρία για την προσέγγισή τους. Μάλιστα στην εποχή της ύστερης νεωτερικότητας επιβάλλεται η απαγκίστρωση από παραδεδομένες αντιλήψεις και προκαταλήψεις, η αμφισβήτηση και η αναθεώρηση στάσεων και τρόπων σκέψης.

Σε ένα έργο τέχνης  ενσαρκώνονται αξίες και ηθικές προτροπές, διατυπώνονται ηθικά διλήμματα και αποστροφές, εκτίθενται ηθικές αμφισβητήσεις και αξιακοί προβληματισμοί. Ο καλλιτέχνης, υπό την επίδραση των ιστορικών γεγονότων και των κοινωνικών συνθηκών αλλά και με προφητική διάθεση, κυοφορεί αξίες και ηθικούς προβληματισμούς. Είναι δυνατόν οποιοσδήποτε σύγχρονος ή μεταγενέστερος θεατής ενός έργου τέχνης να αντιληφθεί και να συνειδητοποιήσει αυτήν την πρόθεση του καλλιτέχνη; Βέβαια ο τελευταίος αναζητεί συνειδητά ή ανεπίγνωστα τον «προϊδεασμένο» θεατή, ο οποίος θα έχει τις προϋποθέσεις επικοινωνίας μαζί του. Με άλλα λόγια αναζητεί ως άλλος Σωκράτης  «τον τόκον εν τω καλώ». Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι θα πρέπει a priori να αποκλεισθεί ο μη προϊδεασμένος θεατής από την προσπάθεια και την δυνατότητα να επικοινωνήσει με τον καλλιτέχνη (G. Kebeck,2006,35). Ενδέχεται μάλιστα να κατανοήσει το μήνυμα του έργου πληρέστερα από ό,τι θα το κατανοήσει ο προϊδεασμένος θεατής και αυτός μάλιστα ο ίδιος ο δημιουργός του. Ο ίδιος ο καλλιτέχνης ενδέχεται πολλές φορές, επανακάμπτοντας στο έργο του, να μην αναγνωρίζει το μήνυμά του, καθώς έχει παρέλθει η στιγμή ή η περίοδος της οιστρηλασίας. Ο θεατής είναι δυνατόν να κατανοήσει γενικότερα το έργο, αλλά να μην μπορεί να αποκωδικοποιήσει και να αναγνώσει αξίες, οι οποίες  «ίσχυαν» κατά την δημιουργία του έργου, αλλά υποχώρησαν, περιέπεσαν σε αφάνεια ή δεν αναγνωρίζονται πλέον ως τέτοιες, όπως συνήθως υποστηρίζεται. Παρατηρώντας ένα έργο τέχνης αδυνατεί να ανιχνεύσει αξίες, ηθικούς προβληματισμούς και ηθικά διλήμματα, γιατί δεν ευρίσκονται μέσα στον ορίζοντα της σκέψης του. Καθώς λοιπόν διαπερνά με το βλέμμα και την σκέψη το έργο τέχνης, δεν κατορθώνει να εντοπίσει τις αξίες τις οποίες αυτό αναδίδει, με αποτέλεσμα να μην αντιλαμβάνεται και να μη συλλαμβάνει το αξιακό μήνυμα του έργου τέχνης. Θα μπορούσε να αναρωτηθεί κανείς: για ποιο λόγο επιβάλλεται η ανάγνωση αξιών οι οποίες ούτως ή άλλως δεν ισχύουν σήμερα; Ασχολούμενος κανείς με τα ηθικά μηνύματα και τα διλήμματα τα οποία εκπέμπει ένα έργο τέχνης, αντιλαμβάνεται βαθύτερα και κρίνει επιτυχέστερα τα αποδιδόμενα πρόσωπα και πράγματα. Με άλλα λόγια η ανάγνωση ακόμη και μη ισχυουσών σήμερα αξιών βοηθά στην καλύτερη κατανόηση των δρώντων προσώπων και της εποχής. Εξάλλου οι μη ισχύουσες σήμερα αξίες, όπως αναφέρθηκε ήδη, είναι όψεις αξιών, οι οποίες δεν άντεξαν στην κριτική και εξέπεσαν. Μπορεί να προεξοφλήσει κανείς ότι δεν θα επανέλθουν και δεν θα αποκατασταθούν στο μέλλον; Σημειωτέον ότι απορρίφθηκαν με βάση συγκεκριμένα κριτήρια. Αν αυτά τα κριτήρια αλλάξουν, είναι ενδεχόμενο να επανακάμψουν ως αξίες. Πάντως όχι εντελώς με την ίδια μορφή. Αυτό το οποίο πιστεύουμε έχει σημασία είναι ο κριτικός στοχασμός του θεατή. Δεν πρόκειται για κριτική προσέγγιση και αποτίμηση του έργου ως ιστορικής πηγής ή της εικαστικής αξίας του αλλά για την δυνατότητα την οποία αυτό προσφέρει ώστε ο θεατής να αναρωτηθεί και να συνειδητοποιήσει γιατί ακολουθεί η σκέψη του συγκεκριμένες ατραπούς, αν οι εμπειρίες και οι προκαταλήψεις του τον ποδηγετούν, ώστε να αναγνώσει π.χ. συγκεκριμένες αξίες. Η ανάγνωση λοιπόν μιας μη ισχύουσας σήμερα αξίας μπορεί όχι μόνο να  βοηθήσει στην ανάγνωση του έργου, αλλά και να προβληματίσει σχετικά με τον βαθμό αναγνώρισής της και το αδιάβλητο του κύρους της μέσα στον χρόνο.  Θα μπορούσαμε να πούμε, παραπέμποντας μεταφορικά στον «εποικοδομισμό» και στην λειτουργία του, ότι οποιαδήποτε νέα αξία φέρει αναστάτωση και αναδόμηση στο σώμα των αξιών. Αυτή η νέα αξία, η οποία, όπως αναφέρθηκε, δεν είναι νέα αλλά όψη και προσωρινή κατάληξη του προβληματισμού για το περιεχόμενό της, παραπέμπει σε παλιές ομοειδείς αξίες, αντιπαρατίθεται προς αυτές με τα νέα μέτρα και κριτήρια τα οποία η εποχή επιτάσσει. Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι δεν θα ασχοληθούμε με το ερώτημα αν, και ποιο έργο τέχνης, μπορεί να προσφέρει ερεθίσματα για ανίχνευση αξιών και προβληματισμό για ηθικούς κανόνες ούτε με το ερώτημα αν ένας καλλιτέχνης αποδίδει απλώς «το καλόν» και όχι οπωσδήποτε «το αγαθόν», καθώς αυτά είναι πέραν του βεληνεκούς της παρούσας εργασίας. 

3. Ο καλλιτέχνης, το έργο και ο θεατής

Δεν είναι τυχαία η σειρά με την οποία καταλαμβάνουν τον τίτλο αυτού του κεφαλαίου, καθώς το καθένα μπορεί να είναι υποκείμενο, συγκείμενο ή αντικείμενο.  Ανάλογα με την επιλογή  καθορίζεται και ο ρόλος στην διαδικασία αποκωδικοποίησης και ανάγνωσης ενός έργου. Θεωρούμε ότι και τα τρία λειτουργούν αυτόνομα αλλά και συνεργαζόμενα και αλληλοϋποστηριζόμενα μεταξύ τους. Όσο μάλιστα αυξάνεται ο βαθμός αλληλοκάλυψής τους τόσο και περισσότερο αξιόπιστη καθίσταται η ανάγνωση του έργου. Ο καλλιτέχνης εμφορείται από αξίες, καταλαμβάνεται από καλλιτεχνικό οίστρο. Το έργο αποδίδει αξίες, οι οποίες είναι αναγνώσιμες και αναγνωρίσιμες ως τέτοιες στην συγκεκριμένη συγκυρία, ασχέτως αν ως έννοιες είναι πανανθρώπινες και διαχρονικές. Ο θεατής διαθέτει  εμπειρίες και βιώματα  τα οποία άλλοτε τον καθηλώνουν και τον εμποδίζουν να αφουγκρασθεί το μήνυμα του έργου, άλλοτε τον προετοιμάζουν και τον προϊδεάζουν, ώστε να το αποκωδικοποιήσει και άλλοτε τον οδηγούν σε λανθασμένα μονοπάτια. Ασφαλώς δεν είναι αποδεκτό  σε μια προσέγγιση, π.χ. στο πλαίσιο του μαθήματος της Ιστορίας, να εντοπισθούν  και να αναγνωσθούν αξίες με γνώμονα την φαντασία του θεατή ή μαθητή και μόνο. Θα πρέπει η προσπάθεια για ανάγνωση να υποστηρίζεται και να ελέγχεται από πηγές σχετικές τόσο με τον καλλιτέχνη και την φιλοσοφία του όσο και με την εποχή στην οποία ζει ή στην οποία αναφέρεται με το έργο του. Αν ο καλλιτέχνης δεν εκπέμπει σαφή ηθικά μηνύματα και δεν εκθέτει αναγνώσιμες αξίες, και πολύ περισσότερο αν ο ίδιος δεν συνειδητοποιεί αυτή την ασάφεια, τότε είναι επισφαλής η προσέγγιση του έργου από τον θεατή. Επιδεινώνεται μάλιστα  η κατάσταση αν ο θεατής, όπως αναφέρθηκε, ζει σε άλλην εποχή, στην οποία κυριαρχούν «άλλες αξίες», άλλος τρόπος σκέψης. 

4. Διδακτική πρόταση: το γλυπτό σύμπλεγμα του Λαοκόοντος
Επιλέξαμε ως παράδειγμα το γλυπτό σύμπλεγμα του Λαοκόοντος με κριτήριο  την «τραγικότητα» του θέματός του και την ιδιοτυπία της καλλιτεχνικής του απόδοσης. Το καταλυτικό δίλημμα το οποίο αντιμετώπισε ο Λαοκόων, η τραγική κατάληξη στην οποία τον οδήγησε η επιλογή του, καθώς και ο ιδιαίτερος τρόπος με τον οποίο οι δημιουργοί απεικόνισαν το μυθολογικό περιεχόμενο, αποτελούν στοιχεία που προσδίδουν διδακτικά πλεονεκτήματα. Δεν ισχυριζόμαστε ασφαλώς ότι το έργο φιλοτεχνήθηκε οπωσδήποτε με την πρόθεση να διαπαιδαγωγήσει ηθικά ή καλλιτεχνικά τις επερχόμενες γενεές. Ούτε θα υποστηρίζαμε με βεβαιότητα ότι οι δημιουργοί του έργου απασχολήθηκαν με την ουσία του διλήμματος που αντιμετώπισε ο Τρώας ιερέας. Οι τεχνίτες των ελληνιστικών χρόνων στο σύνολό τους διερευνούν κυρίως την επίλυση των προβλημάτων που εμπεριέχονται στην τέχνη τους και πολύ λιγότερο ασχολούνται με την ηθικότητα των πράξεων των προσώπων που αναπαριστούν (E.H. Gombrich,2001,111). Επιπλέον δεν γνωρίζουμε ποια επίδραση άσκησε το κείμενο του Βιργιλίου, από το οποίο  αντλούμε σήμερα κατά κύριο λόγο το μυθολογικό περιεχόμενο, στην έμπνευση των δημιουργών και την καλλιτεχνική απόδοση του έργου. Απορρίπτουμε ωστόσο την θέση ότι η καλλιτεχνική παραγωγή μπορεί να είναι επιφανειακή και αήθης, όπως επιφανειακοί και αήθεις δεν μπορεί να είναι ούτε οι μαθητές μας. Για το λόγο αυτό θεωρούμε ότι το γλυπτό σύμπλεγμα του Λαοκόοντος, είτε το επεδίωξαν οι δημιουργοί του είτε όχι, εμπεριέχει αξίες, ηθικές και αισθητικές. Η ανίχνευση των αξιών αυτών ανοίγει ένα παράθυρο στην εποχή και τους ανθρώπους και συμβάλλει στην κατανόηση του παρελθόντος. 

Το γλυπτό σύμπλεγμα παριστάνει την σκηνή του στραγγαλισμού του Τρώα ιερέα Λαοκόοντος και των γιω-+ν του, Αντιφάνη και Θυμβραίου, από δυο γιγαντιαία θαλάσσια φίδια, τα οποία εστάλησαν από τον θεό Ποσειδώνα. Η επίθεση των δηλητηριωδών ερπετών βρήκε τον Λαοκόοντα, σύμφωνα με τον ποιητή Βιργίλιο, να τελεί θυσία προς τιμήν του θεού Ποσειδώνα, ή κατά την εκδοχή του ανθολόγου Ιωάννη Τζέτζη, να βρίσκεται μέσα στον ναό του Θυμβραίου Απόλλωνα. Οι τρεις Ρόδιοι καλλιτέχνες, Αγήσανδρος, Αθηνόδωρος και Πολύδωρος, στους οποίους ο Πλίνιος ο Πρεσβύτερος αποδίδει το έργο, επιλέγουν να αναπαραστήσουν την δραματικότερη στιγμή της αφήγησης, όταν οι τρεις μορφές του συμπλέγματος, ο Λαοκόων και οι δυο γιοι του, αγωνίζονται να αντιμετωπίσουν την επίθεση των ερπετών. Ο Λαοκόων παρουσιάζεται με ρωμαλέα σωματική διάπλαση, αγωνιζόμενος να  αποτινάξει από πάνω του ένα από τα δυο φίδια το οποίο τον έχει ήδη περισφίξει και του καταφέρνει δάγκωμα στα πλευρά.  Ο νεότερος γιος του αριστερά, εμφανώς πιο αδύναμος, έχει ήδη δεχθεί δάγκωμα από το άλλο φίδι και καταρρέει, ενώ ο μεγαλύτερος γιος στα δεξιά του προσπαθεί να απελευθερωθεί από το φίδι προσβλέποντας στον πατέρα του για βοήθεια. 

4.1. Ηθικές  και αισθητικές αξίες
Ποιο ήταν όμως το φρικτό λάθος που οδήγησε τον ιερέα και τους γιους του στον αφανισμό; Ο Λαοκόων τιμωρήθηκε ανηλεώς από τους θεούς γιατί αποκάλυψε στους Τρώες την επερχόμενη καταστροφή της πατρίδας τους αν αποδέχονταν το δώρο που άφησαν πίσω τους οι Έλληνες κατά την αποχώρησή τους. Είχε να επιλέξει ανάμεσα στην υπακοή στην θέληση των θεών που προστάτευαν τους Έλληνες και στην σωτηρία της πατρίδας του. Επέλεξε το δεύτερο και πλήρωσε την ανυπακοή του. Η θυσία του Λαοκόοντος, επιβεβλημένη από τα ήθη των ομηρικών χρόνων, ισοδυναμούσε με κάθαρση για την ανόσια πράξη του. Το ηθικό ωστόσο δίλημμα που αντιμετώπισε ο Λαοκόων, δικαιολογημένο στον καιρό του,  αποτελεί παραδοξότητα κρινόμενο σύμφωνα με τα σύγχρονα ήθη. Ο Τρώας ιερέας τιμωρήθηκε για  μια πράξη την οποία σήμερα θα ονομάζαμε πατριωτισμό. Πώς θα μπορούσε να μην παραβιάσει τον όρκο πίστης στους θεούς όταν πρόκειται για την σωτηρία της πατρίδας; Και πόσο σεβαστός μπορεί να είναι ένας όρκος πίστης όταν ευνοεί την μια μόνο πλευρά, αυτή των εισβολέων; Την ίδια αντίληψη φαίνεται να είχαν και οι Ρωμαίοι οι οποίοι θαύμαζαν το γλυπτό σύμπλεγμα, ίσως γιατί η φιλοπατρία του ιερέα τούς συγκινούσε και τους προκαλούσε διάθεση ταύτισης (N. Σπάιβυ,1999,378). Εξάλλου ο Λαοκόων εξέφρασε την αλήθεια, όπως του την υπαγόρευε η προφητική του διάθεση και η συνείδησή του. Ο Ποσειδών αντιδρούσε στην προειδοποίηση των Τρώων, ο Απόλλων φέρεται ωστόσο σύμμαχος και προστάτης τους. Δύο Ολύμπιοι θεοί διχάζονται, υποστηρίζουν διαφορετική παράταξη. Αυτή η διαμάχη δεν μεταφέρεται στην ψυχή του Λαοκόοντα. Θα έπρεπε να γνωρίζει την βούληση του παντοδύναμου θεού της θάλασσας. Θα ανέμενε κανείς να πάρει θέσει ο Απόλλων, αλλά απογοητευμένος από τις πράξεις του υπηρέτη του συναινεί στην καταδίκη του. Η τιμωρία επιβάλλεται από τον Ποσειδώνα. Τι να ανέμενε ένας θεός από έναν ιερέα: να θυσιάσει την πατρίδα του ή τον θεό, στον οποίο σίγουρα θα θυσίαζε και αναμφισβήτητα θα εφοβείτο και θα επικαλούνταν στις θυσίες του. Οι μαθητές, και όχι μόνο,  δεν μπορούν να διαισθανθούν και να αντιληφθούν τα διλήμματα που και αυτά ως φίδια περισφίγγουν τον Λαοκόοντα. Σήμερα για τους μαθητές η πράξη του Λαοκόοντος δεν υφίσταται καν ως δίλημμα. Πρόκειται για πράξη υπέρτατου ηθικού χρέους απέναντι στην πατρίδα και η μορφή του ιερέα αποτελεί παράδειγμα τραγικής αλλά ηθικά επιβεβλημένης θυσίας. Μια άλλη διάσταση του ηθικού προβλήματος σχετίζεται με την στάση των Τρώων συμπατριωτών του Λαοκόοντος. Κάτω από ποιες συνθήκες μια ομάδα ανθρώπων την κρίσιμη στιγμή παίρνει μια ολέθρια απόφαση; Δεν υπήρξαν ανάμεσα στους Τρώες άνθρωποι με φρόνηση, ή έστω κοινή λογική, που ήταν σε θέση να αντιληφθούν πόσο βάσιμες ήταν οι προειδοποιήσεις του ιερέα; Ή μήπως η θυσία του ιερέα και η πλάνη των Τρώων επιβάλλονταν προκειμένου να αλωθεί η Τροία;  

Είναι προφανές ότι ένα έργο τέχνης δεν θα μας «μιλήσει» ποτέ για την εποχή του αν το προσεγγίσουμε με τα κριτήρια του σήμερα. Κατά συνέπεια οι ηθικές νύξεις, τις οποίες επιχειρεί ένα έργο τέχνης, πρέπει να εντάσσονται στο πλαίσιο αξιών της ιστορικής εποχής από την οποία αντλεί το περιεχόμενό του καθώς και της εποχής δημιουργίας του (P. Burke,2003,146). Οι προθέσεις των δημιουργών, εφόσον είναι γνωστές συμβάλλουν στην αποκωδικοποίηση του ηθικού περιεχομένου του έργου. Ένα έργο τέχνης ωστόσο δεν πρέπει, όπως προείπαμε, να αντιμετωπίζεται ως αφορμή για ένα μάθημα ηθικής διαπαιδαγώγησης, αλλά να εκτιμάται με κριτήρια που απορρέουν από το ίδιο ως καλλιτεχνικό προϊόν. Το γλυπτό σύμπλεγμα του Λαοκόοντος ενσωματώνει τις αισθητικές αντιλήψεις της εποχής του. Ενδέχεται μάλιστα οι αντιλήψεις αυτές να διαφέρουν από τις σύγχρονες σε βαθμό ώστε να δυσχεραίνεται η κατανόηση του περιεχομένου του από τους μαθητές. Στα μάτια του σύγχρονου μαθητή το γλυπτό σύμπλεγμα εμπεριέχει προφανώς παραδοξότητες. Αν ο Λαοκόων δέχθηκε την επίθεση των ερπετών εντός του ναού πώς είναι δυνατόν να απεικονίζεται αυτός και οι γιοί του μη ενδεδυμένοι; Θα ήταν πιο λογικό να τον βλέπαμε να φοράει τον  χοντρό πολύπτυχο ιερατικό μανδύα και να φέρει στο μέτωπο την ταινία που φορούσαν οι ιερείς όταν ιερουργούσαν. Αναμενόμενη επίσης θα ήταν η όσο το δυνατόν εναργέστερη απεικόνιση της έκφρασης του σφοδρού σωματικού άλγους στα πρόσωπα και στις στάσεις των σωμάτων. Ο Λαοκόων του Βιργιλίου «σηκώνει μέχρι τ’ αστέρια κραυγές φριχτές» (Βιργίλιος ΙΙ,222). Στο πρόσωπο του γλυπτού Λαοκόοντος ωστόσο δεν διακρίνεται η έκφραση της κραυγής ή έστω του έντονου πόνου. Το άνοιγμα του στόματος παραπέμπει μάλλον σε στεναγμό αγωνίας. Το σώμα του ιερέα, δυνατό και άτρωτο παρά την επίθεση που δέχεται, στέκεται σχεδόν αναπαυτικά στην μαρμάρινη βάση του. Τα χέρια ελεύθερα σε μια πλαστική και κομψή κίνηση αντιστέκονται στον θανάσιμο εναγκαλισμό του ερπετού. Τα πόδια σχεδόν χαλαρά πατούν ανεπαίσθητα στο έδαφος. Η σκληρή πάλη με τα φίδια διόλου δεν αλλοιώνει την δύναμη και την χάρη των σωμάτων, ούτε παραμορφώνει την νηφάλια και ήρεμη έκφραση των προσώπων. Οι δημιουργοί του έργου  επιλέγουν να αποδώσουν την ένταση και την οδύνη της στιγμής με τον πιο έμμεσο και ήπιο τρόπο. Στο πρόσωπο του ιερέα η αγωνία και ο φόβος του θανάτου διαγράφονται με την ελαφριά σύσπαση και την έκφραση του στεναγμού. Στο σώμα οι διεσταλμένοι μύες, η σφιγμένη κοιλιά, οι διογκωμένες φλέβες, τα τεντωμένα νεύρα υπαινίσσονται διακριτικά την σωματική δοκιμασία που βιώνουν τα πρόσωπα (J.J. Winckelmann,1987). 

Γιατί όμως οι τρεις τεχνίτες απέφυγαν την έκδηλη απεικόνιση του σωματικού άλγους και υιοθέτησαν την υπαινικτική και έμμεση απόδοσή του; Είναι δυνατόν οι σύγχρονοι μαθητές, οι οποίοι εκτίθενται καθημερινά στην βαναυσότητα εικόνων ωμής βίας, να συλλάβουν το περιεχόμενο του έργου; Άλλωστε και η  σύγχρονη τέχνη προσεγγίζει τα ανθρώπινα πάθη κατά τρόπο άμεσο και ρεαλιστικό, αποφεύγοντας κάθε διάθεση μετριασμού ή ωραιοποίησης. Ο Edvard Munch στα τέλη του 19ου αιώνα ζωγραφίζει την «Κραυγή» σκιαγραφώντας ένα αλλόκοτο πρόσωπο και ένα παραμορφωμένο σώμα που παραπέμπουν σε μια ιδιόρρυθμη και εκκεντρική ψυχή. Το γλυπτό σύμπλεγμα του Λαοκόοντος ενσωματώνει μιαν αισθητική αντίληψη εντελώς διαφορετική, η οποία αντιστοιχεί σε άλλη ηθική αντίληψη. Ως καλλιτέχνημα υπακούει στα πρότυπα της ώριμης ελληνιστικής περιόδου. Χαρακτηριστικά της περιόδου αυτής είναι τα μυθολογικά θέματα, οι πολυπρόσωπες, πομπώδεις συνθέσεις, οι έντονες φωτοσκιάσεις, αλλά και τα βασανισμένα σώματα, τα έντονα πάθη και η έκφραση του πόνου (N. Γιαλούρης,1994,39). Θα πρέπει μάλλον να υποθέσουμε ότι μέριμνα των δημιουργών του έργου ήταν η απόδοση του ανθρώπινου πόνου χωρίς να θυσιαστεί η αισθητική ομορφιά. Στην θέση λοιπόν του ιερατικού μανδύα με τις αδρές πτυχώσεις οι δημιουργοί του έργου επιλέγουν να πλάσουν τις ωραίες γραμμές του ανθρώπινου σώματος. Για τον ίδιο λόγο η ταινία που κατά παράδοση φορούσε ο ιερέας παραλείπεται, ίσως γιατί θα έκρυβε την σύσπαση του πόνου που ήθελαν να εστιάζεται κυρίως στο μέτωπο (G.E. Lessing,1902,56). Προκειμένου να αποφύγουν την αποκρουστική εικόνα ενός προσώπου που κραυγάζει με το στόμα ορθάνοιχτο, προτιμούν την λεπτή και διακριτική έκφραση στεναγμού που διαγράφεται στο στόμα του Λαοκόοντα. 

Φαίνεται ωστόσο παράδοξη η εμμονή των δημιουργών στο αισθητικό κάλλος όταν το θέμα το οποίο καλούνται να αναπαραστήσουν αποτελεί μια σκηνή φριχτής φυσικής εξόντωσης. Οι δημιουργοί του έργου κατά την έκφραση του σωματικού άλγους τήρησαν το μέτρο. Φαίνεται σαν να  επεδίωξαν να επιτύχουν την ισορροπία ανάμεσα στην οδύνη και το κάλλος (G. Schiff,1988,59). Σαν να ήθελαν με την ηπιότητα της καλλιτεχνικής έκφρασης να θεραπεύσουν το βάναυσο και το κτηνώδες της πράξης. Μια ρηχή και επιπόλαιη διδακτική προσέγγιση στο ζήτημα αυτό θα κατέληγε ίσως στο συμπέρασμα ότι το έργο αποτυγχάνει να εκπληρώσει τον σκοπό του ή ότι η απόδοση του πόνου δεν υπήρξε ποτέ ο σκοπός των δημιουργών του έργου. Μια τέτοια προσέγγιση θα αποτιμούσε ένα καλλιτεχνικό δημιούργημα μιας μακρινής εποχής με σύγχρονα κριτήρια και μέτρα. Διεισδυτικότερη ανάλυση του έργου θα αναζητούσε την απάντηση στις αισθητικές, ηθικές και κοινωνικές αντιλήψεις και αξίες της εποχής που το έργο δημιουργήθηκε (D.E. Wellbery,1984,162). Η αισθητική απόλαυση κατά την αρχαιοελληνική καλλιτεχνική παράδοση απορρέει από την ομορφιά των σωμάτων και την ευγένεια των προσώπων. Τα πρόσωπα όμως δεν νοούνται μόνον ως προς την σωματική τους ιδιοσυστασία, αλλά και ως προς την ηθική τους υπόσταση. Ένα ωραίο σώμα ανήκει σε μια ωραία ψυχή, και αντιστρόφως. Πώς είναι λοιπόν δυνατόν η αγαθή ψυχή του Λαοκόοντος να ανήκει σε ένα κακοποιημένο, γερασμένο ή αδύναμο σώμα; Το σώμα του Λαοκόοντος δεν οφείλει να είναι όμορφο για να τέρψει τον θεατή, αλλά για να καθρεφτίσει την ευγένεια, την πνευματικότητα και το σθένος του ιερέα. Είναι σαν να υποβάλλεται στον θεατή η ιδέα ότι ο  Λαοκόων τιθασεύει τα έντονα συναισθήματά του και υπομένει τον αβάσταχτο πόνο του με καρτερικότητα, εγκράτεια και αυτοκυριαρχία, ακριβώς επειδή διαθέτει γενναίο φρόνημα και ευγενική ψυχή (J.J. Winckelmann,1987). Πρόκειται για πάλη ανάμεσα στον σωματικό πόνο και την πνευματική δύναμη. Η αισθητική απόλαυση συμφιλιώνεται με την οδύνη και τον αφανισμό αν προσεγγίσουμε την γλυπτή σύνθεση σε ένα επίπεδο βαθύτερο από αυτό της ευχαρίστησης που προκαλούν οι αισθήσεις. Στην περίπτωση αυτή το αισθητικά  όμορφο συμβαδίζει, αν δεν ταυτίζεται, με το ηθικό και το πνευματικό. 

Επίλογος

Το έργο τέχνης ως φορέας μη αναγνώσιμων σήμερα αξιών θα παραμείνει βουβό και σαν ξένο θα κρατήσει αποστάσεις από τον σύγχρονο θεατή, μη παρέχοντας σε αυτόν τη  δυνατότητα να αποκαλύψει τους ερμητικά κλεισμένους θησαυρούς του. Δεν απαιτείται από τον θεατή μόνον καλή γνώση των ιστορικών συνθηκών και συγκυριών, αλλά και οξύνοια η οποία θα διαπεράσει τα τοιχώματα του χρόνου και θα καλέσει εκ νέου στο βήμα τον καλλιτέχνη να μιλήσει για αξίες. Αυτήν την φορά δεν θα σαγηνεύσει μόνον το θεατή, αλλά και θα κατευθύνει το μέχρι πρότινος φευγαλέο βλέμμα του  στην αποκάλυψη και ανάγνωση αξιών. 
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