ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο John Kenneth Galbraith (1908-) είναι από τους πιό διάσημους σύγχρονους οικονομολόγους. Υπάρχουν πολλοί λόγοι γιά αυτό, αλλά ο κυριώτερος  είναι η πολυσχιδής προσωπικότητα του. Εκτός από την άριστη ακαδημαϊκή σταδιοδρομία και τη συγγραφή πολλών σημαντικών επιστημονικών έργων, ο Galbraith υπήρξε μεταξύ άλλων: προσωπικός σύμβουλος του Προέδρου Kennedy, Πρέσβης των Η.Π.Α. στην Ινδία, αρθρογράφος των New York Times, πρόεδρος της Αμερικανικής Ένωσης Οικονομολόγων και της Αμερικάνικής Ένωσης γιά Δημοκρατική Δράση, συγγραφέας επιτυχημένων λογοτεχνικών έργων και παρουσιαστής της τηλεοπτικής σειράς γιά οικονομικά θέματα με τίτλο "Η Εποχή της Αβεβαιότητας". Έτσι δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι απολαμβάνει τη πιό μεγάλη φήμη μεταξύ των ζώντων οικονομολόγων. Το ίδιο ισχύει και γιά το ελληνικό κοινό το οποίο εδώ και δεκαετίες γνωρίζει τα κύρια έργα του μέσα από μεταφράσεις. 


Καναδός στη καταγωγή και αφού περάτωσε τις βασικές σπουδές του στο Οντάριο, ο Galbraith έκανε μεταπτυχιακό και διδακτορικό στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας στο Berkeley  από όπου αποφοίτησε το 1936. Άρχισε την ακαδημαϊκή καριέρα του στο Πανεπιστήμο Harvard και συνέχισε στα Πανεπιστήμια Cambridge και Princeton. Κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου ήταν επικεφαλής του γραφείου ελέγχου τιμών. Μετά από ένα διάστημα πολιτικής και διπλωματικής δραστηριότητας επέστρεψε γιά να συνεχίσει την Πανεπιστημιακή του καριέρα στο Πανεπιστήμιο Harvard όπου σήμερα είναι ομότιμος Καθηγητής.


Ο Galbraith έχει συγγράψει πολλά επιστημονικά άρθρα αλλά οι βασικές οικονομικές ιδέες του βρίσκονται σε μερικά πολύ γνωστά βιβλία του. Το πρώτο βιβλίο του Galbraith το οποίο είχε πολύ μεγάλη εκδοτική επιτυχία, ήταν το "Αμερικανικός Καπιταλισμός" (1952). Στο έργο αυτό ο Galbraith αμφισβήτησε τη δεδομένη θεωρητική άποψη ότι η αγορά αποτελείται κυρίως από ανταγωνιστικές επιχειρήσεις. Κατά τον Galbraith γιγαντιαίοι οργανισμοί, όπως μεγάλες επιχειρήσεις, συνδικάτα, αλυσίδες καταστημάτων, αντικαθιστούν προοδευτικά το τέλειο ανταγωνιστικό περιβάλλον που περιγράφεται στα μικροοικονομικά εγχειρίδια. Όμως, στη τάση γιγάντωσης εμφανίζονται αντισταθμιστικές δυνάμεις. Γιά παράδειγμα, η υπερβολική ισχύς των μεγάλων επιχειρήσεων και εργοδοτών αντισταθμίζεται από την ανάπτυξη μεγάλων εργατικών συνδικάτων. "Η Μεγάλη Κρίση του 1929", που εκδόθηκε το 1954, είναι το επόμενο γνωστό έργο του Galbraith. Στό έργο αυτό ο Galbraith παρουσιάζει με ιδιαίτερο τρόπο το χρονικό του μεγάλου οικονομικού κραχ δίνοντας έμφαση στη μαζική ψυχολογία του κοινού γιά το χρηματιστήριο και στις αποτυχημένες προβλέψεις των επιφανών ειδικών γιά τη πορεία του. Όμως το βιβλίο που έδωσε διεθνή φήμη στον Galbraith ήταν η ¨Κοινωνία της Αφθονίας" (έκδοση 1958). Το έργο αποτελεί μία διεξοδική κριτική των μεγάλων επιχειρήσεων  οι οποίες διαμέσου κυρίως της διαφήμησης επηρεάζουν αποφασιστικά τις επιλογές των καταναλωτών. Επίσης, ζωτικές δημόσιες λειτουργείες υποχρηματοδοντούνται εξαιτίας της καθιερωμένης άποψης ότι μόνο ο ιδιωτικός τομέας παράγει πλούτο και ότι η προοδευτική φορολογία επιδρά αρνητικά στα οικονομικά κίνητρα. Το αποτέλεσμα είναι μία κοινωνία η οποία χαρακτηρίζεται από αφθονία στην ιδιωτική σφαίρα και από ανέχεια στη δημόσια σφαίρα. Η κυριαρχία των μεγάλων επιχειρήσεων είναι το κεντρικό θέμα του επίσης γνωστού "Το Νέον Βιομηχανικόν Κράτος" (έκδοση 1967). Στις επιχειρήσεις αυτές η  πραγματική εξουσία δεν ασκείται από τους μετόχους ή τους διευθυντές αλλά από τη νέα τάξη των τεχνοκρατών. Στο "Οικονομικά και Κοινό Συμφέρον" (έκδοση 1973) υπάρχει μία γενική σύνοψη των ιδεών του καθώς και μία επέκταση των βασικών  θεωρητικών σημείων των "Αμερικανικός Καπιταλισμός"  και ¨Κοινωνία της Αφθονίας". Το σημαντικό συγγραφικό ταλέντο του Galbraith συνδυάζεται με τις καινοτομικές οικονομικές ιδέες του σε όλα τα παραπάνω έργα.


Αν και το παρόν έργο έχει ως γενικό αντικείμενο την ιστορία της οικονομικής, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ένα συνηθισμένο σύγγραμμα ιστορίας οικονομικής σκέψης. Το μεγάλο συγγραφικό ταλέντο του Galbraith, η βαθιά γνώση της οικονομικής ιστορίας και της ιστορίας της οικονομικής, η αναλυτική του ικανότητα και η προσωπική εμπειρία ενός σημαντικού μέρους των περιγραφόμενων οικονομικών γεγονότων του 20ου αιώνα, συνδυάζονται αρμονικά γιά να παραχθεί ένα πρωτότυπο έργο. Ο Galbraith αρχίζει με μία γενική εισαγωγή όπου παρουσιάζει τη χρησιμότητα της μελέτης της ιστορίας της οικονομικής σκέψης. Παράλληλα, δικαιολογεί τη δική του προσέγγιση να τοποθετεί την εξέλιξη των οικονομικών ιδεών στο οικονομικό και πολιτικό πλαίσιο της κάθε εποχής. Αμέσως μετά ο Galbraith εκθέτει τις οικονομικές αντιλήψεις των Αρχαίων Ελλήνων και τις συνδυάζει με την οικονομική ζωή των Ελληνικών πόλεων. Στη συνέχεια, η ελάχιστη αγοραία οικονομική δραστηριότητα, ο χριστιανικός δογματισμός  και η άκαμπτη κοινωνική ιεραρχία της φεουδαρχικής κοινωνίας αποτελούν τα εννοιολογικά εργαλεία για τη κατανόηση της χαμηλής παρουσίας των οικονομικών ιδεών κατά τον Μεσαίωνα. Η άνοδος του μερκαντιλισμού εξετάζεται επίσης υπό το πρίσμα των οικονομικών αλλαγών  που σηματοδότησαν την έξοδο από την απλοϊκή οικονομική δομή του Μεσαίωνα. Η ανάπτυξη των οικονομικών ανταλλαγών με το Νεό Κόσμο και η εμφάνιση της επιχείρησης χρησιμοποιούνται γιά την ανάλυση των εξελίξεων στην οικονομική σκέψη. 


Η διαμόρφωση της μεγάλης κλασικής παράδοσης με τη δημοσιεύση του έργου του  Adam Smith ¨Ο Πλούτος των Εθνών" το 1776, είναι η επόμενη μεγάλη αλλαγή στην οικονομική σκέψη. Η Βιομηχανική Επανάσταση και οι ραγδαία μεταβαλλόμενες Ευρωπαϊκές οικονομίες είναι το πλαίσιο μέσα στο οποίο το αντικείμενο της Πολιτικής Οικονομίας αναπτύσσεται ως επιστήμη. Ζητήματα όπως η θεωρία της αξίας, η διανομή του εισοδήματος μεταξύ των οικονομικών τάξεων και οι παράγοντες οι οποίοι καθορίζουν τον πλούτο ενός έθνους, είναι κεντρικά στοιχεία  της κλασικής παράδοσης. Η παράδοση αυτή συνεχίζεται κυρίως με τα έργα των T. Malthus, D. Ricardo, J. B. Say  και J. S. Mill την εποχή που η Βιομηχανική Επανάσταση είναι σε πλήρη ανάπτυξη. Ο Galbraith όπως και ο Keynes, θεωρεί τους οριακούς οικονομολόγους του 19ου αιώνα συνεχιστές της κλασικής Σχολής. Έτσι οι W. S. Jevons, K. Menger, L. Walras, A. Marshall, V. Pareto, I Fisher και άλλοι οικοδομούν και συμπληρώνουν τη μικροοικονομική βάση του κλασικού συστήματος. Παράλληλα, ο Galbraith επισημαίνει την επικρατούσα άνιση κατανομή εισοδήματος και ισχύος μεταξύ των εργατών και των εργοδοτών καπιταλιστών. Η προσπάθεια της κλασικής παράδοσης να δικαιολογήσει αυτή την οικονομική παραγματικότητα έχει ως αποτέλεσμα και την εμφάνιση των επικριτών της. Η κριτική των κλασικών απόψεων κορυφώνεται στο έργο του Κ. Marx ο οποίος αν και έχει τις θεωρητικές του ρίζες στους κλασικούς, αμφισβητεί θεμελιώδεις αρχές τους. Η προσοχή του συγγραφέα στρέφεται στη ανάπτυξη της Αμερικανικής οικονομικής σκέψης επισημαίνοντας ότι ενώ η κλασική ορθοδοξία πέρασε τον Ατλαντικό, η Μαρξιστική κριτική δεν επέτυχε αυτό το άλμα. Η Αμερικανική κριτική εκφράστηκε κυρίως στο πρόσωπο του T. Veblen από τον οποίο η σκέψη του Galbraith αντλεί πολλές ιδέες. 


Η μεγάλη οικονομική κρίση του 1929 επέδρασε καταλυτικά στην εξέλιξη των οικονομικών ιδεών. H κλασική θεωρητική πίστη στο νόμο του Say (θεωρητικά αδύνατη η ύπαρξη παρατεταμένης ανεργίας), εμποδίζει τους ορθόδοξους οικονομολόγους να αντιδράσουν στη θλιβερή πραγματικότητα της μεγάλης ύφεσης. Η πολιτική του New Deal και η θεωρητική δικαιολόγηση της στο έργο του J. M. Keynes, σηματοδοτούν την ανοιχτή αμφισβήτηση των κλασικών. Η μεταπολεμική εμφάνιση και εξάπλωση του κράτους πρόνοιας προσδίδει ευρεία αποδοχή στις απόψεις του Keynes οι οποίες κυριαρχούν γιά 30 περίπου χρόνια. Η κλασική παράδοση όμως δεν είχε εξαφανιστεί αλλά ήταν ανέπαφη στο επίπεδο της μικροοικονομικής θεωρίας. Κατά τον Galbraith το Κευνσιανό μικροοικονομικό θεωρητικό έλλειμα ήταν η κύρια αιτία της αδυναμίας αντιμετώπισης του φαινομένου του στασιμοπληθωρισμού που εμφανίζεται στις αρχές τις δεκαετίας του 1970. Αυτό σε συνδυασμό με τη μετατόπιση του πολιτικού φάσματος προς τα δεξιά, οδήγησε στην ουσιαστική επανεμφάνιση των κλασικών ιδεών στη νέα εκδοχή τou Μονεταρισμού του M. Friedman.   

Γιά τον Galbraith το παρελθόν διαμορφώνει όχι μόνο το παρόν αλλά και το μέλλον. Το ίδιο ισχύει γιά την σύγχρονη Οικονομική η οποία δεν μπορεί να γίνει κατανοητή χωρίς τη συνδρομή της ιστορίας της. Επίσης, οι οικονομικές ιδέες δεν συλλαμβάνονται και εξελίσσονται σε απομόνωση. Αντίθετα, η πολιτική και η οικονομική ζωή αλλά και οι θεσμοί επηρρεάζουν την οικονομική σκέψη η οποία με τη σειρά της οδηγεί  τη πολιτική και άρα έχει  σχέση με τη ζωή όλων μας. Το βιβλίο του Galbraith περιγράφει και αναλύει με μεγάλη αποτελεσματικότητα αυτές τις συσχετίσεις και άρα απευθύνεται σε κάθε  αναγνώστη  που επιθυμεί να κατανοήσει το παρόν διαμέσου του παρελθόντος. 
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