[bookmark: _GoBack]Ο ΣΚΟΠΌΣ ΤΟΥ ΜΑΘΉΜΑΤΟΣ είναι να εξετάσει την ιστορία των φυσικών και κοινωνικών επιστημών, κυρίως τον 18ο και τον 19ο αιώνα. Ασφαλώς, δεν θα υπάρξει εξαντλητική κάλυψη όλης της περιόδου. Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στον Διαφωτισμό, αλλά και σε κομβικές εξελίξεις του 19ου αιώνα, όπως είναι η ανάδυση της έννοιας της ενέργειας, η μορφοποίηση του επιστημονικού πεδίου της γεωλογίας και η λεγόμενη δαρβινική επανάσταση.
Η πιο διαδεδομένη αντίληψη για τον Διαφωτισμό είναι ότι πρόκειται για την «εποχή των φώτων», μια περίοδο που οι επιστήμες διαυγάζουν με το φως της γνώσης και του ορθού λόγου ολόκληρη την κοινωνία. Οι ίδιοι οι πρωταγωνιστές του Διαφωτισμού ισχυρίζονταν ότι με τη βοήθεια των επιστημών σκόπευαν να καταπολεμήσουν την αμάθεια, την πρόληψη και τη θρησκοληψία. Όμως, αντίθετα από ό,τι θα περίμενε κανείς, οι επιστήμες δεν αποτελούσαν ένα ενιαίο και ομοιογενές ρεύμα προόδου, αλλά ένα φάσμα ετερογενών και συχνά αντιτιθέμενων αναζητήσεων. Τα αποτελέσματα της Επιστημονικής Επανάστασης αφομοιώνονται από ποικίλα διανοητικά περιβάλλοντα και η ―αδιαμόρφωτη ακόμα― νευτώνεια φυσική τίθεται στην υπηρεσία μιας σειράς θρησκευτικών, πολιτικών και φιλοσοφικών επιδιώξεων, οι οποίες απέχουν πολύ από το πρότυπο της ορθολογικής επιστήμης που γνωρίζουμε σήμερα. Επίσης, θα παρουσιασθούν οι κύριες εξελίξεις στις κοινωνικές επιστήμες και ιδιαίτερα στην Οικονομική κατά την ίδια περίοδο. Θα δοθεί έμφαση στην τρόπο με τον οποίο οι φυσικές επιστήμες επηρέασαν  την θεωρητική και μεθοδολογική διαμόρφωση της Οικονομικής.
Πέρα από την άμεση συσχέτιση της επιστήμης με το Διαφωτισμό, ο σκοπός του μαθήματος είναι να προσκαλέσει τους συμμετέχοντες και τις συμμετέχουσες σε μια γενικότερη συζήτηση για το περιεχόμενων των δύο όρων καθώς και για τη σχέση τους με την ανάδυση και την εδραίωση της νεωτερικότητας. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μεγάλη συζήτηση σχετικά με τη σημασία, τα όρια και την επίδραση του Διαφωτισμού. Στο πλαίσιο του μαθήματος θα επιχειρηθεί μια αδρή επισκόπηση της βιβλιογραφίας που καλύπτει αυτά τα θέματα. Θα δοθεί έμφαση στις μελέτες που αναθεωρούν τις παγιωμένες αντιλήψεις για την ανάδυση της νεωτερικότητας και φέρνουν στο προσκήνιο τις ιδιαίτερες ιδεολογικοπολιτικές συνθήκες υπό τις οποίες αυτή υλοποιήθηκε σε κάθε τοπικότητα.
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