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Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί και στη χώρα μας μία εκτεταμένη δημόσια συζήτηση για θέματα που σχετίζονται με την αγορά εργασίας. Ο μεγάλος αριθμός δημοσιευμάτων στον οικονομικό αλλά και στον πολιτικό τύπο είναι σαφής ένδειξη του ενδιαφέροντος για τέτοια θέματα. Αυτό είναι φυσικό δεδομένου ότι ζητήματα όπως η ανεργία, ύψος μισθών, παραγωγικότητα εργασίας, κατώτατοι μισθοί, εργατικά συνδικάτα, κ.λπ. συνθέτουν ένα μεγάλο μέρος της καθημερινής πολιτικο-οικονομικής ατζέντας. Τα ζητήματα αυτά βεβαίως αποτελούν αντικείμενο μελέτης των οικονομολόγων τουλάχιστον τους τελευταίους δύο αιώνες και η σχετική βιβλιογραφία είναι τεράστια. Γι’ αυτό και το βιβλίο του Ν. Θεοχαράκη  είναι μία σημαντική συμβολή στην όχι και  τόσο πλούσια  βιβλιογραφία στη ελληνική γλώσσα.   


Η πρόσφατη μονογραφία του επιχειρεί να προσεγγίσει τις κύριες νεοκλασικές προσεγγίσεις στην αγορά εργασίας από την οπτική της ιστορίας των οικονομικών ιδεών, όπως δηλώνει και ο υπότιτλος του βιβλίου. Κατά τη γνώμη μου όμως το έργο δεν είναι μία μονογραφία στην Ιστορία της Οικονομικής Σκέψης. Η βασική θέση του βιβλίου είναι ότι σε αντίθεση με τους Κλασικούς οικονομολόγους, η Νεοκλασική σχολή εξετάζει την εργασία ως ένα άλλο εμπόρευμα και την εντάσσει στο  υπόδειγμα του homo economicus το οποίο έχει δεχθεί σοβαρή κριτική σε θεωρητικό αλλά και σε μεθοδολογικό επίπεδο. Επίσης, οι πρόσφατες προσπάθειες των Νεοκλασικών να απαντήσουν στις κριτικές με νέα εργαλεία όπως η θεωρία παιγνίων, δεν απέδωσαν λόγω κυρίως της  προβληματικής  μεθοδολογικής βάσης.

Το έργο αποτελείται από  πέντε Κεφάλαια. Στο πρώτο Κεφάλαιο, ο συγγραφέας ασχολείται με την ανάλυση των απαρχών και καταβολών της  Νεοκλασικής Σχολής. Μετά από μια σύντομη συζήτηση για την εξέλιξη και την επικράτηση της Νεοκλασικής Σχολής, το μεγαλύτερο μέρος του Κεφαλαίου αυτού ενδιατρίβει  με θέματα  μεθοδολογίας της οικονομικής επιστήμης και πιο συγκεκριμένα με τις μεθοδολογικές βάσεις της Νεοκλασικής θεωρίας. Κατά τη γνώμη του συγγραφέα  (όπως αυτή παρουσιάζεται στη εισαγωγή), η ιστορική αλλά και η άμεσα συνασμένη μεθοδολογική διάσταση της θεωρίας, είναι απολύτως αναγκαία για την κατανόηση της. Η θέση αυτή, που δεν είναι εξαιρετικά δημοφιλής μεταξύ πολλών ακαδημαϊκών οικονομολόγων, με βρίσκει απόλυτα σύμφωνο.


Το δεύτερο Κεφάλαιο επικεντρώνεται στη Νεοκλασική ζήτηση εργασίας όπου και παρουσιάζεται το βασικό Νεοκλασικό υπόδειγμα. Επίσης, αναλύονται θεμελιώδεις έννοιες του υποδείγματος, όπως η υπόθεση των ανταγωνιστικών αγορών, η οριακή παραγωγικότητα, οι εργατικοί μισθοί, αλλά και σχετικά πιο πρόσφατες εξελίξεις, όπως οι ατελείς αγορές εργασίας και το υπόδειγμα της έρευνας αγοράς εργασίας. Μετά από την παρουσίαση του ενός σκέλους της αγοράς εργασίας, στο  επόμενο Κεφάλαιο αναλύεται η θεωρία της προσφοράς εργασίας. Τα βασικά στοιχεία της θεωρίας αυτής βρίσκονται στις ιδέες των Μαρτζιναλιστών οικονομολόγων και κυρίως στα έργα των Jevons, Walras και Marshall. Ο Θεοχαράκης συνοψίζει με μεγάλη άνεση αυτές τις θεωρητικές εξελίξεις και τις συνδέει με την σύγχρονη Νεοκλασική προσέγγιση.


Το τέταρτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στα τρέχοντα  Νεοκλασικά υποδείγματα και πιο συγκεκριμένα σε αυτά που έχουν ως βάση τα ατομικά χαρακτηριστικά των εργαζόμενων και των θέσεων εργασίας. Ο συγγραφέας αναλύει διεξοδικά την απόπειρα των Νεοκλασικών να επεκτείνουν το βασικό θεωρητικό αλλά και μεθοδολογικό πλαίσιο, σε πιο πολύπλοκα ζητήματα της αγοράς εργασίας, όπως οι μισθολογικές διαφορές, οι συνθήκες εργασίας, ο ρόλος του ανθρώπινου κεφαλαίου και οι διακρίσεις με βάση το φύλο ή την εθνότητα στη αγορά εργασίας. Πολύ ορθά κατά τη γνώμη μου, ο συγγραφέας, και στην ενότητα αυτή, δίνει έμφαση στη μεθοδολογική διάσταση των θεωρητικών εξελίξεων παραθέτοντας επίσης  και τις πιο σημαντικές κριτικές.


Το επόμενο και τελευταίο κεφάλαιο είναι μια εννοιολογική συνέχεια του προηγουμένου, αλλά η συζήτηση εστιάζεται σε ζητήματα που σχετίζονται με τη ρύθμιση της απόδοσης στην παραγωγική διαδικασία. Εδώ περιγράφονται υποδείγματα όπως οι σχέσεις εξουσίας στην αγορά εργασίας, οι μισθοί αποδοτικότητας, και το υπόδειγμα εντολέα-εντολοδόχου, καθώς επίσης και οι γνωστότερες κριτικές τους, όπως για παράδειγμα η κριτική που προέρχεται από τα πειραματικά οικονομικά.


Η πολύ καλή μονογραφία του Θεοχαράκη είναι εξαιρετικά χρήσιμη για όσους ενδιαφέρονται για μία πολύ διεξοδική και κριτική επισκόπηση θεμάτων στα  οικονομικά της εργασίας (μία συζήτηση της θεωρίας των εργατικών συνδικάτων σε μελλοντική επανέκδοση, ίσως έκανε το έργο πληρέστερο).  Πέρα όμως απ’ αυτό, τα ζητήματα που αναλύονται στο έργο είναι κατά τη γνώμη μου πολύ σημαντικά, όχι μόνο για τον στενό κύκλο των φοιτητών και των ειδικευμένων οικονομολόγων στην αγορά εργασίας, αλλά και για όσους ενδιαφέρονται για την τρέχουσα δημόσια συζήτηση σε εργασιακά θέματα. Για παράδειγμα, η κυρίαρχη άποψη ότι ο σίγουρος τρόπος μείωσης της ανεργίας είναι η ευέλικτη αγορά εργασίας, βασίζεται στο οικοδόμημα της Νεοκλασικής θεωρίας που αναλύει ο συγγραφέας. Αυτή  η άποψη,  η οποία στην πολιτική της έκφραση επηρεάζει τις ζωές χιλιάδων ατόμων, θεμελιώνεται σε φιλοσοφικές, μεθοδολογικές αλλά και θεωρητικές υποθέσεις που δεν είναι αυταπόδεικτες και πέρα πάσης κριτικής όπως ίσως διατείνονται πολλοί υποστηρικτές της. Το έργο αναδεικνύει με σαφήνεια αυτή την πολύ σημαντική διάσταση και με την έννοια αυτή συμβάλλει ουσιαστικά  στη περαιτέρω κατανόηση των φαινομένων της αγοράς εργασίας. 
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