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Ερμηνεία Καινής Διαθήκης
Ι. Ο Ιησούς ως Χριστός και η Πολιτική Εξουσία στους Συνοπτικούς Ευαγγελιστές, Αθήνα: Άθως 2005, σσ. 450.

Η μονογραφία αυτή διαπραγματεύεται τη σχέση Ιησού με την πολιτική εξουσία, όπως αυτή σκιαγραφείται στα Συνοπτικά Ευαγγέλια. Στην Εισαγωγή της επιχειρείται μια επισκόπηση της καινοδιαθηκικής έρευνας από τον Reimarus μέχρι σήμερα. Διαπιστώνεται ότι την τελευταία εικοσαετία έχει αναθεωρηθεί η άποψη ότι ο Ιησούς παρέμεινε αμέτοχος στα πολιτικά πράγματα της εποχής του αφού είτε ως αποκαλυπτικός προφήτης διακήρυξε το τέλος του κόσμου είτε ως ηθικός δάσκαλος κήρυξε αιώνιες αλήθειες, οι οποίες δεν σχετίζονται με τη ρευστή πραγματικότητα της ιστορίας. Σύμφωνα με την κυρίαρχη τάση της καινοδιαθηκικής επιστήμης σήμερα, ο Ιησούς υπήρξε ένας ειρηνικός επαναστάτης, ο οποίος κυρίως δια των εξορκισμών προσπάθησε να εξοστρακίσει από την πατρίδα του το δαιμόνιο της Ρωμαϊκής κατοχής, το οποίο αν και είχε ειρηνικό προσωπείο (Pax Romana), εντούτοις επιβίωνε χάρη στη φορολογία και τη βία. Καταργώντας επίσης τις διατάξεις περί Καθαρού και Ακαθάρτου απελευθέρωσε τον απλό λαό από την κηδεμονία του Ναού των Ιεροσολύμων.

Προκειμένου να εξιχνιασθεί η αντιμετώπιση της πολιτικής εξουσίας από τον Ιησού, ο οποίος τελικά σταυρώθηκε ως Βασιλεύς των Ιουδαίων, και να αιτιολογηθεί η τελική κατονομασία του ως Μεσσία-Χριστού, στο πρώτο κεφάλαιο αυτής της εργασίας εξετάζεται η κριτική αντιμετώπιση του θεσμού της Βασιλείας στην Π.Δ., ο οποίος καθιερώθηκε υπό το κράτος της απειλής των Φιλισταίων σε ένα περιβάλλον όπου αυτός είχε θεοποιηθεί. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προφητική αντιμετώπιση αυτού του θεσμού πριν και μετά τη βαβυλώνια αιχμαλωσία. Υπό αυτό το πρίσμα εξετάζεται και η έξαρση της αναμονής κατεξοχήν ενός βασιλέα-Μεσσία, ο οποίος θα πραγματοποιούσε τα ιδεώδη που απέτυχαν να ενσαρκώσουν οι βασιλείς που διαδέχτηκαν το Δαβίδ. Παράλληλα, ερευνώνται οι συνέπειες της συνάντησης του θεοκρατικού Ιουδαϊσμού με τα πολιτικά ιδεώδη του ελληνισμού, καθώς επίσης και η αντιμετώπιση του Ισραήλ από τη ρωμαϊκή Εξουσία, προκειμένου να αιτιολογηθεί η πολιτική στάση των Ιουδαίων κατά τα μεσοδιαθηκικά χρόνια. 

Ακολούθως το ενδιαφέρον της εργασίας επικεντρώνεται στη μεσσιανική προσδοκία τις παραμονές της γέννησης του Ιησού Χριστού, η οποία δεν ήταν ενιαία, όπως δεν ήταν ενιαίος και ο ίδιος ο Ιουδαϊσμός. Αυτή την άποψη την τεκμηρίωσαν τα κείμενα του Κουμράν, τα οποία δημοσιεύτηκαν τη δεκαετία του 1990 (η οποία χαρακτηρίστηκε γι’ αυτό ως η άνοιξη της κουμρανικής έρευνας), και φώτισαν τη φτωχή σε πηγές εποχή των μεσοδιαθηκικών χρόνων. Αυτά απέδειξαν ότι η μεσσιανική αναμονή δεν επικεντρωνόταν μόνο στο βασιλέα, τον Υιό του Δαβίδ, αλλά επιπλέον στον προφήτη, το μεσσιανικό αρχιερέα ή ακόμα και σε δύο μεσσιανικές μορφές. Δίνεται, συνεπώς, ιδιαίτερη προσοχή στα εσσαϊκά αυτά κείμενα, προκειμένου να διερευνηθεί η μεσσιανική αυτοσυνειδησία του Ιησού, η οποία και καθόρισε τη στάση του έναντι της πολιτικής εξουσίας. Στο τέλος αυτής της ενότητας γίνεται απόπειρα της καταγραφής των κοινών και μη χαρακτηριστικών που είχαν οι διάφορες αυτές μορφές της μεσσιανικής προσδοκίας και κυρίως να προσδιοριστεί η μεσσιανική προσδοκία της μεγάλης μάζας του λαού, η οποία δεν αποτυπώνεται πάντα στις ιστορικές πηγές.

Κατόπιν ερευνάται ο τρόπος με τον οποίο παρουσιάζεται η γέννηση του Ιησού στο Ματθαίο και στο Λουκά, με σκοπό να διαπιστωθεί σε ποια σημεία συμφωνεί και σε ποια υπερβαίνει την ιουδαϊκή αλλά και την παγκόσμια μεσσιανική αναμονή. Στη συνέχεια το ενδιαφέρον μας εστιάζεται στη διήγηση της Βάπτισης και των Πειρασμών, όπου ο Θεός διακηρύττει τη χρίση του Υιού Του με το άγ. Πνεύμα και προκαλείται ο Ιησούς από το Διάβολο να ασπαστεί τον εωσφορικό τρόπο ανάληψης και άσκησης της πολιτικής εξουσίας. Με το ίδιο οπτικό πρίσμα ερευνώνται εκείνα τα λόγια και τα έργα του Ιησού που έχουν συνάφεια προς την πολιτική εξουσία. Σε ένα ιδιαίτερο κεφάλαιο εξετάζεται η τελευταία εβδομάδα της παραμονής του Ιησού στα Ιεροσόλυμα, όταν ο Ιησούς, εκδηλώνοντας στο Ναό με εντυπωσιακό τρόπο την εξουσία που κατείχε, ήρθε σε ευθεία αντιπαράθεση με την ιερατική και πολιτική ηγεσία, και τελικά σταυρώθηκε ως ο βασιλεύς των Ιουδαίων. Η εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση των τελικών συμπερασμάτων, τα οποία συνοψίζονται στα εξής σημεία:

Ο Ιησούς με τη γέννησή του και τα περιστατικά που τη συνόδευσαν απέδειξε ότι εκπληρώνει τις μεσσιανικές προσδοκίες του Ισραήλ, αφού είναι ο πραγματικός υιός Δαβίδ που τελειώνει το Νόμο και τους Προφήτες και ταυτόχρονα ότι αποτελεί το «φως από την Ανατολή» που προσδοκούσαν τα έθνη. Παράλληλα, όμως, το ίδιο το πρόσωπο όντας από τη γέννησή του Υιός του Θεού, και έχοντας την αποστολή να σώσει διά του πάθους το λαό του και την οικουμένη από τις αμαρτίες και όχι από τους τυράννους, μεταλλάσσει το ιουδαϊκό μεσσιανικό ίνδαλμα. Από την αρχή της δημόσιας δράσης του ο Ιησούς έστρεψε τα βέλη του κατεξοχήν ενάντια στο Σατανά, ο οποίος προβάλλει διά των Πειρασμών ως κοσμοκράτορας της Pax Romana. Τα έθνη αλλά και ο απλός λαός της Γαλιλαίας, όπως αποδεικνύεται με τη διήγηση του δαιμονισμένου των Γερασηνών, τη θαυμαστή θεραπεία της κόρης της Χαναναίας και αυτή του νέου στους πρόποδες του όρους της Μεταμορφώσεως, πάσχουν υπό το κράτος της εξουσίας του. Ο Ιησούς σε αντίθεση προς τους συγχρόνους του εξορκιστές δεν απάλλαξε απλώς κάποιους δαιμονισμένους από τη σατανική επιρροή, προκειμένου να περιβληθεί τη δόξα που αποδιδόταν στον υιό Δαβίδ, Σολομώντα, αλλά «έδεσε τον Ισχυρό», εξοστράκισε το Σατανά από τον ουρανό και τον αποδυνάμωσε κατόπιν στη γη, μεταδίδοντας αυτήν την εξουσία και στους μαθητές του. Σε χαρακτηριστική αντίθεση, επίσης, προς το ζηλωτικό κίνημα ο Ιησούς όχι μόνο δεν υιοθέτησε την άσκηση βίας προς τον εχθρό (έστω και στην περίπτωση της άμυνας), αλλά δεν περιορίστηκε ούτε στην παθητική αντίσταση προς αυτόν (όπως έκανε στον 20ο αι. ο Γκάντι). Απέναντι στη Ρωμαϊκή Εξουσία ο Ιησούς δεν επέδειξε εχθρική στάση. Με τη φράση τὰ Καίσαρος ἀπόδοτε Καίσαρι καὶ τὰ τοῦ θεοῦ τῷ θεῷ αλλά και ακολούθως με τον τονισμό της ύπαρξης αιώνιας μεταθανάτιας ζωής και με την υπενθύμιση της εντολής της απόλυτης λατρείας μόνο προς το Θεό απογύμνωσε και τον Καίσαρα και την «αιώνια» Ρώμη από κάθε θεϊκή διάσταση και έθεσε άμεσα τα όρια μεταξύ πολιτικής εξουσίας και θεϊκής αυθεντίας, πράγμα που διακήρυξαν οι απόστολοι (όχι προς τις ρωμαϊκές αρχές, αλλά) προς τον Αρχιερέα: Πειθαρχεῖν δεῖ θεῷ μᾶλλον ἢ ἀνθρώποις (Πρ. 5, 29). Ο κάθε άνθρωπος με τη μοναδικότητα και τη διαφορετικότητα της ύπαρξής του αποτελεί εικόνα – πολύτιμο ‘νόμισμα΄ του Θεού. Ταυτόχρονα ο Ιησούς με την πρώτη φράση του τὰ Καίσαρος ἀπόδοτε Καίσαρι στράφηκε εναντίον της ζηλωτικής ιδεολογίας, καθώς αναγνώρισε την καταβολή τελών στον Καίσαρα ως αντάλλαγμα προφανώς για τις υπηρεσίες που εκείνος προσφέρει στο ιουδαϊκό έθνος. Μια δεύτερη ενέργεια του Ιησού που διαφοροποιεί τις μεσσιανικές προσδοκίες των ομοεθνών του και έχει πολιτικές προεκτάσεις είναι η ανατροπή των διατάξεων περί καθαρού-ακαθάρτου, αγίου-βεβήλου αλλά και αυτών περί εφαρμογής του Σαββάτου τις οποίες είχε επιβάλει η ιερατική αριστοκρατία με έδρα το Ναό και προωθούσε η φαρισαϊκή μερίδα στον απλό λαό της Γαλιλαίας προκειμένου αυτός να «αφοριστεί» από το περιβάλλον των εθνών και να εξαρτάται άμεσα από το απολυτρωτικό σύστημα της Σιών. Οι διατάξεις αυτές για την αγιότητα αφορούσαν κατεξοχήν το φαγητό και τη γενετήσια σφαίρα και επέβαλαν την ακοινωνησία (αφού περιθωροποιούσαν από την κοινή τράπεζα) στην ακάθαρτη γυναίκα, στους τελώνες και στις πόρνες, και φυσικά κατεξοχήν στα ακάθαρτα έθνη. Όσοι είχαν ηθικό, κοινωνικό αλλά και φυσικό μώμο (τυφλοί, χωλοί κ.ά.) αποκλείονταν από τη Λατρεία και τη Βασιλεία. Τα παραπάνω απείλησαν τα συμφέροντα της θεοκρατικής ηγεσίας του Ισραήλ και προκάλεσαν το φθόνο της. Στην τελική απόφαση «εκκαθάρισης» του Ιησού οδήγησαν οι πράξεις του στα Ιεροσόλυμα και ιδίως στο Ναό την περίοδο του Πάσχα, τότε που όλοι ανέμεναν την απελευθερωσή τους από τον τυραννικό ζυγό. Η ενέργειά του να διώξει τους τραπεζίτες και τους εμπόρους από την αυλή εθνικών του Ναού πρέπει να συνδυαστεί με την ξήρανση της συκιάς, το λόγιο περί της εκβολής του όρους στη θάλασσα και τέλος τη «μικρή αποκάλυψη» και την παράδοση της Καινής Διαθήκης, που απευθύνθηκαν όμως μόνο στους μαθητές του. Ταυτόχρονα, ο Ιησούς αντί να στραφεί ενάντια στους Ρωμαίους, όξυνε την κριτική του ενάντια στη θρησκευτική ηγεσία του λαού απογυμνώνοντας την υποκρισία και τη δουλεία της στο Μαμωνά. Η όλη αυτή στάση του οδήγησε στη Σταύρωσή του. Όλα αυτά αποδεικνύουν ότι ο Ιησούς δεν επεδίωκε την κάθαρση απλώς του Ναού, αλλά την πλήρη υποκατάστασή του με μια καινούργια Διαθήκη, που θα εδράζεται στη θυσία του εαυτού του και μια εν Πνεύματι και αληθεία Λατρεία.

ΙΙ. Βιβλικές Μελέτες, Αθήνα: Άθως 2005, όπου θα συμπεριληφθούν οι παρακάτω δημοσιεύσεις
:

 1. «Το σύμβολο του πυρός στο Λκ. 12, 49-50 και σε ολόκληρη την Ενότητα του «Οδοιπορικού του Ιησού» προς το Πάθος», ΕΕΘΣΠΑ 36 (2001) 853-868. 

Σε αυτό το άρθρο επί τη βάσει του πολυσήμαντου συμβολισμού του πυρός στην Α. Γ. επιχειρείται να ερμηνευθεί το λόγιο του Ιησού στο Λκ. 12, 49-50, σύμφωνα με το οποίο Αυτός ήρθε να βάλει πυρ στη γη και να διχάσει τον ίδιο το θεσμό της οικογένειας. Αποδεικνύεται ότι η ορθή ερμηνεία του συγκεκριμένου χωρίου προϋποθέτει την έρευνα της σημασίας του συμβόλου αυτού (του πυρός) στη γενικότερη ενότητα του «Οδοιπορικού του Ιησού» προς την Ιερουσαλήμ, που παρεμβάλλει μόνον ο Λουκάς μεταξύ Μεταμορφώσεως και Πάθους (9, 51-19, 27). Αποδεικνύεται έτσι ότι το κυριακό αυτό λόγιο δε συνδέεται μόνον με το διαμερισμό της Οικογένειας (στ. 52-53), αλλά επιπλέον με την πρόκληση των υιών Ζεβεδαίου να κατεβάσουν πυρ από τον ουρανό προκειμένου να καταστρέψουν την αφιλόξενη κώμη των Σαμαρειτών. Πίσω από την πρόκληση αυτή, η οποία εισάγει το «Οδοιπορικό του Ιησού» στα Ιεροσόλυμα, βρίσκεται η προφητεία του Μαλαχία (κεφ. 3) η οποία περιγράφει την εσχατολογική έλευση του ‘αγγέλου’ Ηλία του Θεσβίτη ως αναμορφωτή των σχέσεων εντός της οικογένειας και της κοινωνίας και κατόπιν την παρουσία του Κυρίου ως πυρός καταστροφικού για τους αλλογενείς και ανόμους και καθαρτικού για τους υιούς Λευί. Ο Ιησούς αρνείται την αποστολή καταστροφικού πυρός ενάντια στους αλλοεθνείς και ανόμους. Ως ‘πυρ’ για την οικογένεια, την πόλη, την Οικουμένη και τελικά την ίδια την Ιερουσαλήμ λειτουργεί η αποδοχή ή μη του κηρύγματος της Βασιλείας και της Ειρήνης, το οποίο κομίζει ο ίδιος και οι απόστολοί Του. Το βάπτισμα του αίματος του δικού Του και των αποστόλων Του θα γίνει η αφορμή ώστε το πυρ που άναψε με την παρουσία Του να εξαπλωθεί στην Σαμάρεια και σε όλη τη γη.

2. «Η Αρχέγονη Χριστολογία» ΕΕΘΣΠΘ 12 (2002) 79-91. Τιμητικό Αφιέρωμα στον Ομότιμο Καθηγητή Νικ. Αθ. Ματσούκα.

Σε αυτό το άρθρο ερευνώνται οι παύλειες περικοπές, τις οποίες επικαλείται σε πρόσφατο άρθρο του ο D. zeller για να αποδείξει στα πλαίσια της Νέας θρησκειοϊστορικής σχολής την υπόθεση ότι ο σταυρωθείς και αναστάς Ιησούς είχε καταταχθεί από τους αναγνώστες των παύλειων συγγραμμάτων στο πλήθος των ελληνιστικών θεών και κυρίων, που είχαν παρόμοια με αυτόν πορεία. Αποδεικνύεται από τη χριστολογική έρευνα των σημαντικών χωρίων Α΄ Κορ. 8, 5-6, Φιλ. 2, 5-11 και Ρωμ. 1, 3-4 ότι ενώ ο Ζ. επικαλείται τις προϋποθέσεις κατανόησης των βιβλίων της Κ.Δ. εκ μέρους των ακροατών, δε λαμβάνει υπόψη του καθόλου το γεγονός ότι οι πρώτοι χριστιανοί μέσω των συγκλονιστικών γι’ αυτούς μυστηρίων της βαπτίσεως και της θείας Ευχαριστίας είχαν αποκτήσει άμεση εμπειρία της αλήθειας ότι ο Ιησούς όντως είναι ο Κύριος-Γιαχβέ ο οποίος προϋπήρχε αιωνίως, δημιούργησε τον κόσμο, συνόδευσε τον λαό Του στην έρημο, επιτελώντας σημεία και τέρατα και τέλος ταπεινώθηκε στο Σταυρό για τη σωτηρία του κόσμου. Αυτός ως Θεός δε συγκρίνεται από τον Παύλο με τα ‘δαιμόνια’ που λάτρευαν προτού αναστηθούν στην καινότητα της ύπαρξης και της βιοτής που αυτός τους εισήγαγε. Επιπλέον οι πρώτοι Χριστιανοί μέσα στα πλαίσια της λατρείας και μέσω της από κοινού ακρόασης και ερμηνείας των Γραφών, αποκτούσαν μια ενιαία εποπτεία του σχεδίου της θείας οικονομίας, καθόσον αναγνώριζαν ότι μέσω των Προφητών και των Ευαγγελιστών ομιλούσε το ίδιο Πνεύμα και ο ίδιος Λόγος που αισθάνονταν να είναι παρόντες και κατά την δικιά τους σύναξη. Γι’ αυτό και το υπόβαθρο των χριστολογικών τίτλων, ύμνων (όπως αυτός στο Φιλ.2) και διακηρύξεων (Α' Κορ. 8, 5) είναι κατεξοχήν παλαιοδιαθηκικό και όχι ελληνιστικό.
3. «Ο Βιασμός της Βασιλείας στο Μτ. 11, 12-13». ΕΕΘΣΠΑ 37 (2002) 657-671. Τιμητικό Αφιέρωμα στον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων και πάσης Αλβανίας κ. Αναστάσιον.

Στο άρθρο αυτό ερευνάται η σημασία του ρ. βιάζομαι στο δύσκολο ερμηνευτικά χωρίο Μτ. 11, 12-13. Το ρήμα αυτό αποδίδεται στην πατερική γραμματεία και στις σύγχρονες μεταφράσεις είτε με μέση είτε με παθητική διάθεση. Αποδεικνύεται ότι αυτό το ρήμα μπορεί να αποδοθεί με το "σπεύδω", κάτι το οποίο δεν αποτελεί ίδιον της μεσαιωνικής και της νέας Ελληνικής (όπως ισχυρίζονται έγκυρα λεξικά), αλλά έχει καταβολές στην κλασική γραμματεία. είναι δυνατόν, επίσης, να ερμηνευθεί επί τη βάσει του Εξ. 19, 24 (Ο΄), όπου χρησιμοποιείται προκειμένου να σημάνει την αυστηρή απαγόρευση προσέγγισης του όρους Σινά κατά την κορυφαία στιγμή της αποκάλυψης της δόξας του Γιαχβέ πάνω σε αυτό. Με το ρ. βιάζομαι αποδίδουν οι Ο΄, μόνο σε αυτό το χωρίο, το εβραϊκό ρήμα haras, το οποίο στο στ. 21, που προηγείται, αποδίδεται με το εγγίζειν. Προφανώς, οι Ο΄ χρησιμοποιούν το ρ. βιάζομαι στη συγκεκριμένη συνάφεια για να επιτείνουν την απαγόρευση της υπέρβασης των ορίων μεταξύ ακτίστου Θεού και κτιστού ανθρώπου. Αποτρέπεται έτσι ο λαός από το να γίνει άμεσα επόπτης, κοινωνός και μέτοχος της θεϊκής δόξας και αποκάλυψης, η οποία αφορά, όπως αποδεικνύεται από τα επόμενα κεφάλαια της Εξόδου, στο Νόμο και το Ναό. Αυτή, ακριβώς, η έλλειψη δυνατότητας άμεσης εποπτείας των μυστηρίων της βασιλείας και της δόξας του Θεού πραγματοποιείται από την εποχή του Ιωάννη και μετά με την αποκάλυψη του Ι. Χριστού.

4. «Ο Ιησούς και το ‘ισχυρό νόμισμα», ΔΒΜ 21-22 (2002-2003) 83-116. Τιμητικό αφιέρωμα στον καθηγ. Σάββα Αγουρίδη. 

Τα χρόνια του Ιησού ως κατεξοχήν μέσο προβολής και σύμβολο της ανυπέρβλητης ισχύος της εξουσίας της αιώνιας Ρώμης και του θείου Καίσαρα χρησιμοποιούταν το ενιαίο ισχυρό νόμισμα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, το δηνάριο. Στο άρθρο αυτό εξετάζονται διηγήσεις των Συνοπτικών Ευαγγελίων στις οποίες εμπλέκονται νομίσματα προκειμένου να εξετασθεί ο ρόλος, τον οποίο διαδραματίζουν σε αυτές. Στο τέλος εξετάζεται σε ιδιαίτερη ενότητα ο διάλογος του Ιησού με τους Ηρωδιανούς και τους Φαρισαίους σχετικά με τον κήνσο (12, 13-17). Από την ανάλυση των διηγήσεων αυτών προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα: α/ Το νόμισμα χρησιμοποιείται στις παραβολές του άσπλαχνου χρεωφηλέτη (Μτ. 18, 23-35), των εργατών του αμπελώνα (Μτ. 20,1-16) των μνων / ταλάντων (Λκ. 19, 11-27. Μτ. 25, 14-30) και της απολεσθείσης δραχμής (Λκ. 15, 8-10) για να σημάνει (i) την ασύλληπτη, σκανδαλώδη μάλιστα για τα ανθρώπινα δεδομένα, ευσπλαχνία και δωρεά του Θεού προς τον άνθρωπο και (ii) την αξία - τα τάλαντα που έχει λάβει από το Θεό ο άνθρωπος και οφείλει να τα πολλαπλασιάσει χάριν του αδελφού του και του Θεού. β/ Σε όλες τις άλλες μη παραβολικές ιστορίες των Ευαγγελίων όπου εμπλέκονται νομίσματα είτε αποτυπώνεται η αγάπη της γυναίκας προς το Θεό και τον άνθρωπο (‘το δίλεπτο της χήρας’ Μκ. 12, 41-44 ‘χρίση του Ιησού με πολύτιμο μύρο’ Μκ. 14, 3-9) είτε η φυλαργυρία των ανδρών, η οποία μετατρέπει το Ναό του Θεού σε Οίκο Εμπορίου και τη Θρησκεία σε Όπιο (11, 15-19). Τελικά αυτή η λατρεία του Μαμωνά σύμφωνα με τους ευαγγελιστές δολοφονεί τον ίδιο τον Υιό του Θεού (περίπτωση Ιούδα και Αρχιερέων), ο οποίος διακηρύσσει την ελευθερία των Υιών της Βασιλείας (Μτ. 17, 24-27). Γι’ αυτό κατά παράδοξο τρόπο όλες οι διηγήσεις των Ευαγγελιστών οι οποίες αναφέρονται σε νομίσματα σχετίζονται με τη Σταύρωση. Στο διάλογο σχετικά με τον Κήνσο, ο Ιησούς με τη χρήση του ουσ. εικόνα στην επερώτηση, του ρ. απόδοτε στην απάντηση, την προσθήκη της φράσης ‘και (=αλλά) του Θεού τω Θεω’ αλλά και με τον τονισμό ακολούθως (α) της ύπαρξης αιώνιας μεταθανάτιας ζωής και (β) της εντολής της απόλυτης λατρείας μόνον προς το Θεό έθεσε άμεσα τα όρια μεταξύ πολιτικής εξουσίας και θείας αυθεντίας, τα οποία διακήρυξαν οι απόστολοι: πειθαρχεῖν δεῖ Θεῷ μᾶλλον ἢ ἀνθρώποις (Πρ. 5, 29). Κάθε άνθρωπος με τη μοναδικότητα και τη διαφορετικότητα της ύπαρξής του αποτελεί, όπως αποδεικνύει και η παραβολή της απολεσθείσης δραχμής, μοναδικό σε αξία ‘νόμισμα’ του Θεού.

5. «Η Πορεία προς Εμμαούς», Ειρμός (Ετήσια Επιστημονική Επετηρίδα Αποστολικής Διακονίας) 1 (2004) 513-535.

Η συμπόρευση του αναστάντος Ιησού με τους δυο άγνωστους μέχρι αυτό το σημείο μαθητές από την ιερή Πόλη των αποκαλύψεων, την Ιερουσαλήμ, προς τους Εμμαούς καταγράφεται αποκλειστικά και μόνον από το Λουκά και αποτελεί την πρώτη αναστάσιμη εμφάνισή του στο Ευαγγέλιό του. Αυτή η πορεία είναι παραδειγματική του προοδευτικού τρόπου με τον οποίο προσεγγίζει ο αναστημένος Μεσσίας τον άνθρωπο κατά την κάθοδό του στον προσωπικό Άδη της απιστίας και της απελπισίας. Tαυτόχρονα περιγράφει την προοδευτική έξοδο των μαθητών από το σκοτάδι της άγνοιας και της απόγνωσης στο φως της γνώσης και της πίστης ότι ‘όντως ανέστη ο Κύριος’. Η οδός αυτή διέρχεται από την ‘καυστική’ χριστοκεντρική ερμηνεία των Γραφών και τελειώνεται με την καινούργια Γη της Επαγγελίας όπου ρέει μέλι και γάλα. την κοινοβιακή ευχαριστηριακή κλάση του άρτου. 

6. «Οι Μεταφράσεις της Αγίας Γραφής και η χρήση τους στη Λατρεία» Πρακτικά Ε’ Πανελληνίου Λειτουργικού Συμποσίου Στελεχὠν Ιερών Μητροπόλεων «Ιερουργείν το Ευαγγέλιον», Η Αγία Γραφή στην Ορθόδοξη Λατρεία, 2-5 Νοεμβρίου 2003 Ιερόν Προσκύνημα Αγίου Ιωάννου του Ρώσου (Ν. Προκόπιον Ευβοίας), Αθήνα: Εκδόσεις Επικοινωνιακής και Μορφωτικής Υπηρεσίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, Αθήνα 2004, 135-157.
Επί τη βάσει της σημασίας της μετάφρασης ως ερμηνευτικής μεταφοράς ενός κειμένου από ένα γλωσσικό κόσμο σε έναν άλλο, στο άρθρο αυτό εξετάζουμε πρώτον την καθοριστική σημασία, που είχε η μετάφραση των Ο’ για τη λατρεία της Συναγωγής και της Εκκλησίας, δεύτερον τη σημασία που είχε η «μετάφραση» των λόγων του Κυρίου από το αγ.Πνεύμα και τους Ευαγγελιστές από ένα περιβάλλον αραμαϊκό σε έναν κόσμο ελληνιστικό και τρίτον τη δυνατότητα χρήσης μετάφρασης της Κ.Δ. στη λατρεία της Εκκλησίας μας.

7. «Το Μυστήριο του Σταυρού προ Χριστού», ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ 15 (2005).

Στο άρθρο αυτό εξετάζεται η προ-ϊστορία του Σταυρού πριν αυτός γίνει σύμβολο του Χριστιανισμού. Ήδη 200.000 χρόνια προτού έρθει ο Ιησούς, συναντάται το σημείο του Σταυρού χαραγμένο ή ζωγραφισμένο στα σπήλαια σε τοιχογραφίες θηραμάτων (π.χ. στην κάτω γνάθο ενός άγριου αλόγου) και μάλιστα στα σημεία εκείνα του ζώου όπου ο άνθρωπος της Παλαιολιθικής εποχής επικέντρωνε όλες τις ψυχικές και τις σωματικές του δυνάμεις προκειμένου να τα καταδαμάσει και να τα καθυποτάξει. Παράλληλα ο Σταυρός αποτέλεσε το στίγμα του ανθρώπου στον Κόσμο, το πρωταρχικό σημείο της ταυτότητας και του προσανατολισμού του. Με αυτό ακριβώς το σύμβολο ο Homo Sapiens προσπάθησε να απαντήσει στο κρίσιμο αμείλικτο ερώτημα του Θεού και της συνείδησής του: Αδάμ͵ ποῦ (sc. καὶ ποιος) εἶ; Παράλληλα, όμως, ο Σταυρός φέρει στην επιφάνεια ένα άλλο κόσμο, που βρίσκεται στον αντίποδα αυτού (του κόσμου) της βίας και της σφαγής, που έπλασε και θεοποίησε ο τρομοκρατημένος άνθρωπος υποσυνείδητα. Σε πολλές σπηλιές της παλαιολιθικής περιόδου σταυροειδώς απεικονίζεται η Μητέρα, η οποία με τα ανοικτά χέρια και την αγκάλη της αποτελεί για τον εισερχόμενο στον ξένο και άγνωστο κόσμο άνθρωπο την πηγή/γεννήτρια της ζωής, της ζεστασιάς, της τρυφερότητας και της απροϋπόθετης αγάπης. Με τη Σταύρωση του Ιησού το ατιμωτικότερο και εξευτελιστικότερο θανατικό όργανο του ρωμαϊκού πατριαρχικού κατεστημένου γίνεται και πάλι σύμβολο της πραγματικής θυσίας, η οποία δεν τελείται από τον άνθρωπο για να εξευμενιστεί το θείο, αλλά από το Θεό για να σωθεί ο άνθρωπος. Μεταβάλλεται έτσι σε σύμβολο της θεϊκής αγάπης και της στοργής.
8. «Τα Ευαγγέλια ως Λειτουργικά Ακροάματα», Τιμητικό Αφιέρωμα στον Ομότιμο Καθηγητή Ι. Φουντούλη, Θεσσαλονίκη 2005.

τα Ευαγγέλια γράφτηκαν για να ακουσθούν κατά τη διάρκεια της λατρευτικής Σύναξης την Κυριακή ημέρα μέσα σε ένα κλίμα εσχατολογικού ενθουσιασμού, ενεργούς ανάμνησης των έργων της θείας Οικονομίας και αναμονής της έλευσης Ιησού κατά το Δείπνο αλλά και κατά τα Τελικά Έσχατα. Όπως αποδεικνύεται μάλιστα και από τη δομή τους, τα απομνημονεύματα αυτά των αποστόλων δε διαβάζονταν - ‘δημοσιεύονταν’ με το σημερινό σύστημα των περικοπών, αλλά ολοκληρωμένα, ως ενιαία σύνολα. Σε αυτό το άρθρο ερευνώ τους παράγοντες εκείνους που συντελούσαν στη λατρευτική υπ-ακοή των Ευαγγελίων (αναγνώστης, κείμενο, ακροατές) και τις συνέπειες που μπορεί να έχει αυτή η θεώρηση (του Ευαγγελίου ως ακροάματος) στη σύγχρονη Ερμηνευτική των βιβλικών κειμένων.

9. «Η Θέση της Ενότητας Μκ.8, 22-10,52 στη δομή του κατά Μάρκον Ευαγγελίου και το ‘Παιδίον’ ως μοτίβο και πρότυπο σε Αυτήν», Τιμητικό τόμο για τον Ομότιμο Καθηγητή Ι. Καραβιδόπουλο, Θεσσαλονίκη 2005.
Στο αρχαιότερο Ευαγγέλιο ο ιερός συγγραφέας μεταδίδει το μήνυμά του εκτός των άλλων και με τη χρήση μοτίβων-συμβόλων, τα οποία ενοποιούν, αισθητοποιούν και δραματοποιούν τις ενότητες και ολόκληρο το περιεχόμενο του βιβλίου. Στην ενότητα Μκ. 8, 22 - 10, 52, η οποία, όπως αποδεικνύεται, διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην έντεχνη δομή του κατά Μάρκον, δεσπόζει η ‘εικόνα’ του παιδιού. Συμ-βολίζει την είσοδο στη Βασιλεία, και ταυτόχρονα την επιστροφή στην αρχέγονη κατάσταση του Παραδείσου, γεγονότα τα οποία επιτυγχάνονται α/ με την ανατροπή της συμβατικής κοινωνικής πυραμίδας, η οποία στηρίζεται στην εκμετάλλευση της γυναίκας από τον άνδρα και του ανθρώπου από το συνάνθρωπο χάριν της ηδονής, του πλούτου και της δόξας, β/ την υπέρβαση του μωσαϊκού Νόμου και κυρίως γ/ την εγκατάλειψη των πάντων ακόμα και των παιδιών για χάρη της ακολουθίας του Ιησού στο Πάθος και την Ανάστασή Του. 

10. «Η Χριστολογία των Ποιμαντικών Επιστολών» Εισηγήσεις ΙΑ’ Συνάξεως Ορθοδόξων Βιβλικών Θεολόγων, “Η Πνευματική Παρακαταθήκη του Απ. Παύλου. Οι Ποιμαντικές Επιστολές” Λευκάδα 25-28 Σεπτεμβρίου 2003, Θεσσαλονίκη 2004, 131-150.

Στο άρθρο αυτό εξετάζεται η χριστολογία των ποιμαντικών επιστολών (Π.Ε.). Ο συγγραφέας αυτών των επιστολών προκειμένου να εκφράσει ανάγλυφα το μυστήριο της ευσέβειας, το μεγαλειώδες δηλαδή έργο της θείας συγκαταβάσεως του Θεού εν Χριστώ, αλλά και την αναμενόμενη παρουσία του, χρησιμοποιεί έρρυθμα κείμενα, τα οποία άδονταν στα πλαίσια της λατρείας, όπου αναμιμνήσκονται ενεργά και εμπειρικά η κένωση και ο δοξασμός του Ι. Χριστού. Αντιμετωπίζει «αιρετικούς» οι οποίοι πιθανότατα στα πλαίσια της γενικότερης αποστροφής τους προς τον κόσμο και την ύλη να υποτιμούσαν τη Σάρκωση. Γι’ αυτό και ενώ η θεότητα του Ι. Χριστού θεωρείται ως κάτι το δεδομένο, αυτό που ιδιαίτερα εξαίρεται είναι η εν σαρκί επιδημία και επιφάνεια του Ι. Χριστού (και όχι μόνον ο Σταυρός και η Ανάσταση όπως στις ομολογούμενες παύλειες επιστολές) όχι όμως με χαρακτήρα άμεσα αντιρρητικό. Κατά κανόνα οι χριστολογικές αναφορές στις Π.Ε. τεκμηριώνουν τις εκκλησιολογικές παραινέσεις προς τους ποιμένες και την εκκλησία για επίδειξη έργων και ελέους προς όλους τους ανθρώπους προκειμένου να αποφευχθεί η αυτοπεριχαράκωση της Εκκλησίας σε ένα κύκλο κάποιων δήθεν πνευματικών γνωστικών. Είναι χαρακτηριστικό, επίσης, ότι ο συγγραφέας των Π.Ε. δεν προσπαθεί να τεκμηριώσει τη χριστολογία με την αυτολεξεί παράθεση χωρίων της Π.Δ., παρ’ όλο που τη θεωρεί ως θεόπνευστη (Β’ Τιμ. 3, 16). Αυτή την παράδοση τη συνδυάζει απόλυτα δημιουργικά και έντεχνα με υλικό από τα τέσσερα Ευαγγέλια, τα οποία και φαίνεται μάλιστα να θεωρεί ως Γραφή (Α’ Τιμ. 5, 18), και τις κλασικές παύλειες επιστολές (ιδιαιτέρως την προς Ρωμαίους). Δε διστάζει επιπλέον να χρησιμοποιήσει την ορολογία και τα μοτίβα της επιφάνειας και της σωτηρίας που χρησιμοποιούνταν ευρέως στο ελληνιστικό περιβάλλον για να δηλώσουν τις λυτρωτικές εμφανίσεις θεών και Καισάρων. Η χριστολογία συνεπώς των Π.Ε. ως προς την ουσία της συνάδει με τη χριστολογία όλων των άλλων βιβλίων της Κ.Δ., αφού προβάλλει τη θεότητα την ενσάρκωση και τη δευτέρα Παρουσία του Ι.Χ. Ως προς τη διατύπωσή της αποδεικνύει ότι η παράδοση της Εκκλησίας διακηρύττεται όχι με τη μηχανική χρήση και συσσώρευση χωρίων-τσιτάτων, αλλά με την παρουσίαση της παράδοσης των προφητών και των ευαγγελιστών μέσω της πρόσληψης της γλωσσικής και εκφραστικής ‘σάρκας’ της κάθε εποχής.
11. Το ταξίδι του Παύλου στη Ρώμη και το Ναυάγιο στη Μελίτη. Τιμητικό αφιέρωμα στον καθηγ. Γ. Γαλίτη
To περιπετειώδες ταξίδι του Παύλου (Π.) από την Ιερουσαλήμ στη Ρώμη, το οποίο κατακλείει το δίτομο έργο του Λουκά, βρέθηκε την τελευταία δεκαπενταετία στο προσκήνιο του επιστημονικού ενδιαφέροντος, όχι τόσο για αυστηρά θεολογικούς λόγους, όσο κυρίως αναφορικά με το εάν η νήσος Μελίτη, όπου ναυάγησε ο Π., πρέπει να ταυτιστεί με την Κεφαλληνία. Αφορμή για τον επαναπροσδιορισμό του τόπου του ναυαγίου των αποστόλου των Εθνών έδωσε η διδακτορική διατριβή του H. Warnecke με τίτλο Die Tatsachliche Romfahrt des Apostels Paulus (Stuttgart 1989). Στην παρούσα μελέτη δίνεται έμφαση στη φιλολογική και κυρίως στη θεολογική σημασία αυτής της Οδύσσειας του αποστόλου, η οποία εκπληρώνει πανηγυρικά την προφητεία του Αναστάντος στην εισαγωγή των Πράξεων (1,8), αλλά και τον ενδόμυχο πόθο του Π. να κηρύξει το Ευαγγέλιο στην πρωτεύουσα της Pax Romana. Όπως αποδεικνύεται, η λεπτομερής αφήγηση του τελευταίου ταξιδιού του Π. προς την Αιώνια Πόλη δεν αποσκοπεί απλά και μόνον στην ενημέρωση των ακροατών σχετικά με την «τύχη» του αποστόλου των εθνών. Μέσω μιας δραματουργικής περιγραφής του τελευταίου στις Πράξεις ταξιδιού του Π. στον «ομφαλό της οικουμένης», ο κάθε θεόφιλος ακροατής διαπιστώνει ότι, παρ΄ όλες τις αντιξοότητες οι οποίες κλιμακώνονται κατά την πλεύση του καραβιού της Εκκλησίας και που φαίνονται να ματαιώνουν την πραγματοποίηση του θεϊκού σχεδίου της επέκτασης του χριστιανικού μηνύματος στην υφήλιο, αυτό τελικά θριαμβεύει. Παράλληλα ψυχαγωγείται γιατί κατανοεί τον ρόλο του χριστιανισμού και προσωπικά του χριστιανού στο μέσον κάθε πολυσυλλεκτικής κοινωνίας, η οποία παρόλα τα δίκτυα επικοινωνίας κλυδωνίζεται από το τρομερό αίσθημα της μόνωσης και της απελπισίας που καθιστά ζωτικό το αίτημα της σωτηρίας και της ευθυμίας. Επιπλέον με το ταξίδι αυτό, το οποίο κατακλείει το δίτομο έργο του Λουκά, ο Ευαγγελιστής με άριστο τρόπο συμπυκνώνει και ανακαλεί μοτίβα τα οποία κυριάρχησαν καθ’ όλη την αφήγηση του βίου του Ιησού και των Πράξεων των αποστόλων του. 

12. Η Εικόνα του Ιησού στον Κινηματογράφο. Υπό Δημοσίευση στο Δελτίο Βιβλικών Μελετών. 

Με αφορμή την κριτική που ασκήθηκε στην ταινία The Passion of the Christ (Mel Gibson, 2004) επιχειρείται μια αναδρομή στον κινηματογραφικό τρόπο απεικόνισης της ιστορικής πορείας του Ιησού και μια κριτική στην πολυσυζητημένη τελευταία ταινία των Παθών του Ιησού.

12. «Η Λειτουργική Θεώρηση της Βίβλου και οι Παιδαγωγικές της Εφαρμογές». Αδημοσίευτη εισήγηση στο Σεμινάριο Κατηχητών της Αποστολικής Διακονίας.

Στο άρθρο αυτό αντιμετωπίζονται δύο εσφαλμένες τοποθετήσεις απέναντι στην Α. Γ. οι οποίες είναι συνήθεις στην καθ΄ ημάς Ανατολή. Η πρώτη άποψη ισχυρίζεται ότι υιοθετεί μόνον την Α.Γ. και απορρίπτει την Εκκλησία, τα δόγματα και τους κανόνες της. H άλλη θεωρεί ότι ορθόδοξος είναι αυτός που δοξολογεί ορθά τον Θεό, συμμετέχοντας στην πλούσια λειτουργική, ευχαριστηριακή, ζωή της Εκκλησίας χωρίς να επιστρατεύει τη λογική στο να απαντήσει σε ερμηνευτικά ερωτήματα της Γραφής, αφού αυτά τα έλυσαν ήδη οι Πατέρες. Το αποτέλεσμα της δεύτερης στάσης, η οποία ξεχνά ότι ετυμολογικά ο όρος Ορθοδοξία σημαίνει την ορθή έννοια περί Θεού, είναι, σήμερα στην Ορθοδοξία να είναι ο Ακάθιστος Ύμνος πιο δημοφιλής από τη μελέτη της Κ.Δ. αποδεικνύεται ότι η Α. Γ. όντως ερμηνεύεται ορθά όταν ενταχθεί στα λατρευτικά πλαίσια της ορθοδοξίας, τα οποία όμως έχουν εν πολλοίς χάσει το βιβλικό τους χαρακτήρα και έχουν μεταβληθεί σε τελετουργίες. Στη συνέχεια προτείνεται μια καινούργια παρουσίαση των βιβλικών γεγονότων στο Σχολείο, προκειμένου ο μαθητής να βιώσει τις υπαρξιακές, κοινωνικές και λατρευτικές προεκτάσεις των περιστατικών αυτών. Με τα αναλυτικά αυτά προγράμματα ο δάσκαλος των Θρησκευτικών / ο κατηχητής ξεκινά από την πραγματικότητα των παιδιών, την οποία και προσλαμβάνει, πραγματοποιεί, η οποία  ταυτόχρονα μια μικρή ή μεγάλη Είσοδο στο λατρευτικό χώρο της Εκκλησίας, όπου τα βιβλικά γεγονότα βιώνονται και εκσυγχρονίζονται, προκειμένου να καταλήξει και πάλι σε ένα μεταμορφωμένο εδώ και τώρα.

� Στο Υπόμνημα παρατίθενται οι δημοσιεύσεις κατά αρχαιότητα, ενώ στο υπό έκδοση βιβλίο η παράθεση θα είναι θεματολογική.





